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Q.1) भारतीय अथ*+व-था के संदभ* म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 
1. िपछले पांच वष? म4 सकल घरेलू उCपाद म4 लगातार वृिF Gई ह ै
2. िपछले पांच वष? म4 Kित +िL आय म4 वृिF दर लगातार बढ़ी ह ै

ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.1) Solution (a) 
 

                              कथन 1                               कथन 2  

                               सCय                                असCय  

िपछले पांच वष? म4 जीडीपी कZ वृिF दर म4 उतार-
चढ़ाव आया ह,ै जबQक यह कभी भी नकाराCमक नह\ 
रहा ह।ै िपछले पांच वष? म4 सकल घरेलू उCपाद म4 
लगातार वृिF Gई ह।ै 

2016-17 म4 Kित +िL आय कZ वृिF दर 2017-18 
म4 9.3% से घटकर 8.6% हो गई। यह 2018-19 म4 
बढ़कर 10.0% हो गयी ह।ै 

 
• इस तरह के K`: म4, यह दखे4 Qक aया 'िनरपेb मूcय' म4 वृिF / कमी पूछी जा रही ह ैया ‘वृिF दर’ 

म4 वृिF / कमी पूछी जा रही ह।ै 
 
Q.2) िन7िलिखत म4 से कौन मानव पंूजी म4 संवृिF कर सकता ह?ै 

1. िशbा म4 िनवेश 
2. नौकरी म4 Kिशbण 
3. Kवास (Migration) 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.2) Solution (d) 

                  कथन 1                  कथन 2                  कथन 3  

                   सCय                    सCय                    सCय  

िशbा म4 िनवेश बेहतर कौशल 
कZ ओर ले जाता ह ैतथा इस 
Kकार मानव पंूजी िनमा*ण म4 
जुड़ जाता ह।ै 

नौकरी म4 Kिशbण भी बेहतर कौशल 
कZ ओर जाता ह ैतथा इस Kकार 
मानव पंूजी िनमा*ण म4 जुड़ जाता ह ै

लोग: का Kवासन भी मानव पंूजी 
िनमा*ण जोड़ता ह ैaय:Qक यह एक 
+िL के िनिklय और अिवकिसत 
कौशल के उपयोग कZ सुिवधा Kदान 
करता ह ै
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मानव पंूजी को िन7 nारा संवoधत Qकया जा सकता ह ै
• िशbा म4 िनवेश 
• -वा-pय म4 िनवेश 
• नौकरी म4 Kिशbण 
• Kवास 
• सूचना (Information) 

 

Q.3) भारत म4 सकल राqीय उCपाद (Gross National Product) ह ै
a) दशे के केवल िनवासी और अिनवासी नागrरक: कZ आय 
b) Qकसी दशे के केवल िनवासी नागrरक: कZ आय 
c) भारतीय bेs म4 रहने वाले िनवासी नागrरक: और िवदिेशय: दोन: कZ आय 
d) िनवासी, गैर-िनवासी नागrरक: और िवदिेशय: कZ आय जो भारतीय bेs के भीतर रहते हU 

 
Q.3) Solution (a) 
GNP (सकल राqीय उCपाद) 
 

• यहाँ "राqीय" शvद का अथ* Qकसी दशे के सभी नागrरक: से ह ै
• यह Qकसी दशे के नागrरक: nारा दी जाने वाली अंितम व-तुw और सेवाw के कुल उCपादन का 

समx/ कुल मूcय होता ह,ै जो एक िनिyत अविध के दौरान होता ह।ै 
• यह Qकसी दशे के िनवासी और अिनवासी दोन: नागrरक: कZ आय पर िवचार करता ह,ै जबQक 

िवदिेशय: कZ आय, जो दशे कZ भौगोिलक सीमा के भीतर होती ह,ै को बाहर रखा जाता ह।ै 
 
Q.4) िन7 म4 से Qकसे अंितम उCपाद (Final Goods) माना जाता ह?ै 

1. एक डॉaटर कZ सेवाएं 
2. xाहक: कZ सेवा के िलए एक रे-तरां nारा खरीदी गई सिvजयां 
3. एक कंपनी nारा िनवेश के {प म4 खरीदी गई मशीन 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 3 
c) इनम4 से कोई भी नह\ 
d) उपरोL सभी 

 
Q.4) Solution (b) 
Elimination: 
दसूरे कथन को आसानी से समा| Qकया जा सकता ह ैaय:Qक रे-तरां अंितम उपभोLा नह\ हU। वे सिvजय: 
के िलए मूcय (खाना पकाने और परोसने से) जोड़ते हU और xाहक: से शुcक लेते हU। 
 

                कथन 1                   कथन 2                 कथन 3  

                  सCय                    असCय                   सCय  

एक डॉaटर कZ सेवा को 
उपभोLा के िलए अंितम उCपाद 

एक रे-तरां nारा खरीदी गई सिvजय: 
को म}यवत~ उCपाद माना जाता ह।ै 

Qकसी कंपनी nारा खरीद ेगए 
पंूजीगत सामान को अंितम 
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माना जाता ह।ै उCपाद माना जाता ह।ै 
 

• एक व-तु, जो अंितम उपयोग के िलए होती ह ैतथा आगे उCपादन या पrरवत*न: के Qकसी भी अ�य 
चरण से नह\ गुजरती ह,ै इसे अंितम उCपाद कहा जाता ह।ै 

• अंितम उCपाद दो Kकार के होते हU - 
o कंपिनय: nारा िनवेश के {प म4 खरीदी गयी पंूजीगत व-तुएं (जैसे मशीनरी)। 
o घर: nारा अंितम उपभोग के िलए उपयोग कZ जाने वाली व-तुएं। 

• उपभोLा अंितम व-तु Qफर से िवभािजत होते हU 
o rटकाऊ - टीवी, कार आQद। 
o अध*-rटकाऊ - कपड़,े जूते आQद। 
o गैर-rटकाऊ - दधू, रोटी आQद। 
o सेवाएँ - िशbक:, डॉaटर: आQद कZ। 

 
Q.5) भारत म4 राqीय आय (NI) एक शvद ह,ै िजसका Kयोग Qकया जाता ह ै

a) बाजार लागत पर शुF राqीय उCपाद 
b) कारक लागत पर सकल राqीय उCपाद 
c) कारक लागत पर शुF राqीय उCपाद 
d) बाजार लागत पर शुF घरेलू उCपाद 

 
Q.5) Solution (a) 
राqीय आय (National Income) 
 

• पहले, राqीय आय, शvद का Kयोग कारक लागत पर शुF राqीय उCपाद (NNPFC) के िलए Qकया 
जाता था। 

• जनवरी 2015 स,े सीएसओ ने बाजार मूcय पर इसकZ गणना करने के िलए ि-वच Qकया ह।ै 
• एनएनपी = जीएनपी - मूcय�ास 

 
Q.6) वा-तिवक (Real) और नाममाs (Nominal) जीडीपी के बारे म4 िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. आधार वष* म4 व-तुw एवं सेवाw कZ कZमत का उपयोग करके वा-तिवक जीडीपी कZ गणना कZ 
जाती ह ै

2. नाममाs जीडीपी कZ गणना उस िवशेष वष* म4 व-तु एवं सेवाw कZ कZमत का उपयोग करके कZ 
जाती ह ै

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.6) Solution (c) 

                             कथन 1                               कथन 2  

                              सCय                                 सCय  
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वा-तिवक जीडीपी ि-थर मूcय (constant price) पर 
राqीय आय ह।ै 

नाममाs जीडीपी मौजूदा कZमत (current price) पर 
राqीय आय ह।ै 

 
वा-तिवक सकल घरेलू उCपाद (Real GDP) 
 

• ि-थर मूcय पर राqीय आय = Q*P 
• जहां Q Qकसी िवशेष वष* म4 व-तुw और सेवाw कZ माsा ह ै
• P आधार वष* का मूcय ह ै(ि-थर मूcय) 

 
नाममाs जीडीपी (Nominal GDP) 
 

• वत*मान मूcय पर राqीय आय = Q*P 
• जहां Q Qकसी िवशेष वष* म4 व-तुw और सेवाw कZ माsा ह ै
• P उस िवशेष वष* म4 व-तुw और सेवाw का मूcय (वत*मान मूcय) ह ै

 
Q.7) िन7िलिखत गितिविधय: म4 से कौन एक अथ*+व-था म4 िnतीयक bेs का गठन करती ह ै

1. खनन (Mining) 
2. िनमा*ण (Construction) 
3. िविनमा*ण (Manufacturing) 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 और 3 
b) केवल 2 और 3  
c) केवल 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.7) Solution (b) 
Kाथिमक bेsक (Primary Sector) 
 

• कृिष 
• खनन 
• वािनकZ 
• चराई 
• िशकार करना और एकिsत करना 
• मछली पकड़ना 
• उCखनन (Quarrying) 

 
मा}यिमक bेsक (Secondary Sector) 
 

• िविनमा*ण 
• Kसं-करण 
• िनमा*ण 

 
Q.8) मानव िवकास सूचकांक (HDI) के बारे म4 िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4। 

1. यह संयुL राq िवकास काय*lम nारा तैयार एक सूचकांक ह ै
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2. मूल आयाम - लंबा एवं -व-थ जीवन, िशbा तथा जीवन जीने का एक स�य -तर ह ै
नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 

a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.8) Solution (c) 

                               कथन 1                               कथन 2  

                                सCय                                 सCय  

यह संयुL राq िवकास काय*lम nारा तैयार एक 
सूचकांक ह।ै 

मूल आयाम - लंबा और -व-थ जीवन, िशbा तथा 
जीवन जीने का एक स�य -तर ह।ै 

 
• बुिनयादी आयाम: िन7 nारा िनधा*rरत Qकया जाता ह ै- 
• लंबा एवं -व-थ जीवन - ज�म के समय जीवन KCयाशा nारा मापा जाता ह।ै 
• िशbा तक पGचं - -कूल म4 Kवेश कZ उ� म4 ब�: के -कूली िशbा के वष* तथा वय-क आबादी के 

-कूली िशbा के वष? से मापा जाता ह।ै 
• जीवन जीने का एक स�य -तर - दशे के मूcय -तर के िलए समायोिजत Kित +िL सकल राqीय 

आय nारा मापा जाता ह।ै 
 
Q.9) वह व-त,ु िजसकZ क़Zमत बढ़ाने पर मांग बढ़ जाती ह,ै aय:Qक उसकZ िवशेष Kकृित तथा पदि-थित के 
Kतीक के {प म4 मानी जाती ह ै

a) िगफेन व-तुएं 
b) वेvलेन व-तुएं 
c) िवलािसता कZ व-तुएं 
d) िन7 कोrट कZ व-तुएं 

 
Q.9) Solution (b) 

• वेvलेन (Veblen) और िगफेन (Giffen) दोन: सामान मानक आoथक और उपभोLा मांग िसFांत 
को पrरभािषत करते हU। 

• वेvलेन व-तु - एक व-तु, िजसकZ मांग बढ़ जाती ह,ै जब कZमत4 बढ़ जाती ह ैaय:Qक लोग: को 
लगता ह ैQक इसकZ उ� कZमत उ� पदि-थित को दशा*ती ह।ै 

• िगफेन व-तु - एक िगफेन व-तु एक कम आय, गैर-लaजरी उCपाद ह ैिजसम4 बGत कम सीिमत 
िवकcप होते हU। चंूQक िगफेन व-तु के िलए सीिमत िवकcप हU, इसिलए कZमत बढ़ने पर भी 
उपभोLा िगफेन व-तु को खरीदने के िलए तैयार रहते हU। 

 
Q.10) भारतीय अथ*+व-था के संदभ* म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. िपछले पाँच वष? म4 भारत के GVA (सकल मूcय वoधत) म4 सेवा bेs का िह-सा, लगातार बढ़ा ह ै
2. िपछले पांच वष? म4 भारत के GVA (सकल मूcय वoधत) म4 Kाथिमक bेs का िह-सा लगातार घटा 

ह ै
नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही िववरण चुन4 

a) केवल 1 



IASBABA	60	DAY	PLAN	2020	–ECONOMY		

60	DAYS	PROGRAMME-2020	 	 IASBABA	
	

b) केवल 2 
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.10) Solution (a) 

                              कथन 1                              कथन 2  

                               सCय                               असCय  

िपछले पाँच वष? म4 सेवा bेs कZ िह-सेदारी म4 
लगातार वृिF Gई ह ै

िवg वष* 15-16 म4 Kाथिमक bेs का िह-सा 17.7% 
था। िवg वष* 16-17 म4 यह बढ़कर 17.9 हो गया 
तथा Qफर िवg वष* 17-18 म4 घटकर 17.1 रह गया। 
इस Kकार इसम4 लगातार िगरावट नह\ आई ह।ै िवg 
वष* 18-19 म4 यह बढ़कर 18.57 हो गया ह।ै 

 
Q.11) अगर -वचालन (automation) शु{ करने के कारण कुछ मैनुअल मजदरू: को कंपनी से िनकाल 
Qदया जाता ह,ै तो वे Qकस तरह कZ बेरोजगारी का सामना करते हU? 

a) K�छ� बेरोजगारी 
b) संरचनाCमक बेरोजगारी 
c) िछपी Gई बेरोजगारी 
d) घष*णाCमक बेरोजगारी 

 
Q.11) Solution (b) 

• बेरोजगारी और उपलvध नौकrरय: के बीच कौशल के एक असंतुलन के कारण संरचनाCमक 
बेरोजगारी होती ह।ै 

• संरचनाCमक बेरोजगारी आमतौर पर तकनीकZ पrरवत*न के कारण होती ह।ै जब नई तकनीक: को 
K-तुत Qकया जाता ह,ै तो कुछ नौकrरय: और कौशल को मशीन: nारा Kित-थािपत Qकया जा 
सकता ह,ै एक KQlया िजसे -वचालन (automation) कहा जाता ह।ै 

 
Q.12) Kधानमंsी युवा योजना के बारे म4 िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. इसका उ�े�य युवाw म4 उ�मशीलता को बढ़ावा दनेे के िलए एक सbम पाrरि-थितकZ तंs बनाना 
ह ै

2. इसे युवा मामले और खेल मंsालय nारा लॉ�च Qकया गया ह ै
नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 

a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.12) Solution (a) 
Elimination 
यQद आपको योजना का उ�े�य पता ह,ै तो कथन 2 को समा| Qकया जा सकता ह।ै 
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                             कथन 1                               कथन 2  

                              सCय                                असCय  

इसका उ�े�य युवाw म4 उ�मशीलता को बढ़ावा दनेे 
के िलए एक सbम पाrरि-थितकZ तंs बनाना ह ै

इसे कौशल िवकास और उ�िमता मंsालय nारा 
काया*ि�वत Qकया जा रहा ह।ै 

 
पीएम युवा योजना 
 

• यह उ�िमता िशbा और Kिशbण पर के�� Kायोिजत योजना ह।ै 
• इसे कौशल िवकास और उ�िमता मंsालय nारा काया*ि�वत Qकया जा रहा ह।ै 
• इस योजना का उ�े�य उ�िमता िशbा और Kिशbण को बढ़ावा दनेे के मा}यम से उ�िमता 

िवकास के िलए एक सbम पाrरि-थितकZ तंs बनाना तथा उ�मशीलता सहायता नेटवक*  तक 
आसान पGचं और समावेशी िवकास के िलए सामािजक उ�म: को बढ़ावा दनेा ह।ै 

 
Q.13) िन7िलिखत व-तुw पर िवचार कर4 

1. चारागाह भूिम 
2. -�ीट लाइट 
3. पुिलस कZ सेवा 

उपरोL व-तुw को Kदान करने के िलए QकसकZ अवसर लागत (opportunity cost) शू�य ह?ै 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3  
d) उपरोL सभी 

 
Q.13) Solution (a) 

                    कथन 1                    कथन 2                    कथन 3  

                     सCय                     असCय                     असCय  

अवसर लागत शू�य ह।ै लेQकन 
उपभोग म4 Kितnिंnता मौजूद ह।ै 

अवसर लागत शू�य नह\ ह।ै 
उपभोग म4 Kितnिंnता मौजूद नह\ 
ह।ै 

अवसर लागत शू�य नह\ ह।ै 
उपभोग म4 Kितnिंnता मौजूद नह\ 
ह।ै 

 
• अवसर लागत एक अथ*शा� संबंधी शvद ह,ै जो कुछ और चुनने के िलए आपके nारा Qदए गए मूcय 

को दशा*ता ह।ै 
• माइlोइकॉनॉिमaस के अनुसार, िन: शुcक सामान जैसे हवा और सामा�य सामान जैसे मछली / 

चरागाह भूिम के िलए अवसर लागत शू�य होती ह।ै 
• साव*जिनक व-तुw जैसे -�ीट लाइट, पुिलस सेवा, �यायपािलका सेवा, रbा आQद के िलए अवसर 

लागत शािमल ह।ै 
• यQद पुिलस सेवा Kदान नह\ कZ जाती तो सरकार -�ीट लाइट पर अिधक पैसा खच* कर सकती थी। 

इसी तरह, अगर -�ीट लाइट कZ ज{रत नह\ ह,ै तो पुिलस बल म4 अिधक पैसा लगाया जा सकता 
ह।ै इस Kकार, एक अवसर लागत शािमल ह।ै 
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Q.14) कृिष जनगणना 2015-16 के आंकड़: से पता चलता ह ैQक 
1. पrरचालन धारक: (operational holding) के औसत आकार म4 िगरावट आई ह ै
2. मिहला पrरचालन धारक: का Kितशत शेयर बढ़ा ह ै

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.14) Solution (c) 
 

                             कथन 1                               कथन 2 

                               सCय                                 सCय 

अ-थायी आंकड़: (provisional data) के अनुसार, 
2010-11 म4 1.15 हaेटेयर कZ तुलना म4 2015-16 म4 
पrरचालन हो�cडग का औसत आकार घटकर 1.08 
हaेटेयर रह गया ह।ै 

जनगणना म4 यह भी पाया गया Qक 2010-11 म4 
मिहला पrरचालक: कZ Kितशत िह-सेदारी 12.79 
Kितशत से बढ़कर 2015-16 म4 13.87 Kितशत हो 
गई ह।ै 

 
• 2015-16 कZ कृिष जनगणना म4 2010-11 के आंकड़: कZ तुलना म4 157.14 िमिलयन हaेटेयर म4 

कुल संचािलत bेs म4 1.53 Kितशत कZ िगरावट दखेी गई। 
• संचािलत bेs के संदभ* म4, मिहलाw कZ िह-सेदारी 10.36 Kितशत से बढ़कर 11.57 Kितशत हो 

गई। 
 
Q.15) गरीबी उ�मूलन के िलए सरकार ने िन7िलिखत म4 से कौन से कदम उठाए हU? 

1. राqीय खा� सुरbा अिधिनयम 
2. Kधानमंsी जन आरो�य योजना 
3. महाCमा गांधी राqीय xामीण रोजगार गारंटी अिधिनयम 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3  
d) उपरोL सभी 

 
Q.15) Solution (d) 
सभी तीन: सरकारी योजनाएँ गरीबी उ�मूलन के अKCयb तरीके हU। वे गरीबी के दkुचl से िनपटती हU तथा 
इस तरह इसके उ�मूलन म4 सहायता करती हU। 
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Q.16) भारत म4 Qकस Kकार कZ कर Kणाली अपनायी गयी ह ै

a) Kगितशील (Progressive) 
b) आनुपाितक (Proportional) 
c) Kितगामी (Regressive) 
d) इनम4 से कोई भी नह\ 

 
Q.16) Solution (a) 

• Kगितशील कराधान (Progressive taxation) - एक Kगितशील कर, एक ऐसा कर होता ह,ै जो 
उ� आय वाले लोग: कZ तुलना म4, कम आय वाले लोग: पर कम कर कZ दर लगाता ह।ै भारत इस 
Kणाली का अनुसरण करता ह।ै 

• आनुपाितक कर (Proportional tax) - एक आनुपाितक कर एक आयकर Kणाली ह ैजहां, कर का 
एक समान Kितशत, उनकZ आय कZ परवाह Qकए िबना, सभी करदाताw पर लगाया जाता ह।ै 

• Kितगामी कर (Regressive tax) - एक Kितगामी कर एक ऐसा कर ह,ै जो कम आय वाल: से 
अिधक आय वाले लोग: कZ तुलना म4 अिधक Kितशत कर लेता ह।ै 

 
Q.17) भारत के कर संxह के संबंध म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. +िLगत आय कर का िह-सा िपछले पांच वष? से लगातार बढ़ा ह ै
2. वष* 2019-20 के िलए िनगम कर (Corporate Tax) कZ िह-सेदारी, व-तु एवं सेवा कर कZ 

िह-सेदारी से अिधक ह ै
नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 

a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.17) Solution (a) 

                                  कथन 1                               कथन 2 

                                   सCय                                असCय 

+िLगत आय कर का िह-सा िपछले पांच वष? से 
लगातार बढ़ा ह ै

िनगम कर कZ िह-सेदारी वष* 2019-20 के िलए व-तु 
एवं सेवा कर कZ िह-सेदारी से कम ह ै

 
+िLगत आय कर का िह-सा – 
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जीएसटी कZ िह-सेदारी, िनगम कर कZ िह-सेदारी से अिधक हो गयी ह।ै Kथम संशोिधत अनुमान के 
अनुसार, कुल िनगम कर संxह 610,500 करोड़ ह,ै जबQक कुल जीएसटी संxह 612,327 करोड़ ह।ै 

Q.18) आoथक वृिF (Growth) एवं िवकास (Development) के बारे म4 िन7िलिखत कथन: पर िवचार 
कर4 

1. वृिF माsाCमक ह ैजबQक िवकास गुणाCमक ह ै
2. िवकास के िलए आoथक संवृिF आव�यक ह ै

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.18) Solution (c) 

                                कथन 1                              कथन 2  

                                 सCय                                 सCय  

वृिF (Growth) एक माsाCमक कारक ह।ै यह 
सकाराCमक या नकाराCमक हो सकती ह।ै िवकास 
(Development ) एक गुणाCमक कारक ह ैऔर हमेशा 
सकाराCमक मूcय होता ह।ै 

माs संवृि}द िवकास कZ गारंटी नह\ दतेी ह,ै िवकास 
के िलए संवृिF आव�यक ह ैयानी आoथक संवृिF 
आव�यक ह,ै लेQकन िवकास के िलए अपया*| ि-थित 
ह।ै 

 
Q.19) िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. वा-तिवक जीडीपी गणना मु�ा-फZित को }यान म4 रखती ह,ै जबQक नाममाs जीडीपी नह\ 
2. नाममाs जीडीपी, वा-तिवक जीडीपी कZ तुलना म4 अaसर अिधक होती ह ै
3. भारत म4 जीडीपी कZ गणना क4 �ीय सांि�यकZ काया*लय nारा कZ जाती ह ै

उपरोL कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 और 2 
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b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.19) Solution (c) 

                  कथन 1                  कथन 2                   कथन 3  

                   सCय                    सCय                      सCय  

वा-तिवक सकल घरेलू उCपाद 
(जीडीपी) एक मु�ा-फZित-
समायोिजत उपाय ह,ै जो Qकसी 
भी वष* म4 अथ*+व-था nारा 
उCपाQदत सभी व-तुw और 
सेवाw के मूcय को दशा*ता ह,ै 
िजसे आधार-वष* कZ कZमत: म4 
+L Qकया जाता ह,ै तथा 
अaसर इस े"ि-थर-मूcय", 
"मु�ा-फZित समायोिजत" 
जीडीपी, या "ि-थर डॉलर 
जीडीपी" कहा जाता ह।ै 
नाममाs जीडीपी के िवपरीत, 
वा-तिवक जीडीपी मूcय -तर: म4 
पrरवत*न के िलए उgरदायी ह ै
और आoथक िवकास का अिधक 
सटीक आंकड़ा Kदान करती ह।ै 

नाममाs जीडीपी अपने माप म4 
मौजूदा कZमत: का उपयोग करके 
व-तुw और सेवाw के मूcय का एक 
+ापक आoथक मूcयांकन ह।ै 
जबQक नाममाs जीडीपी पrरभाषा के 
अनुसार मु�ा-फZित को दशा*ता ह,ै 
वा-तिवक जीडीपी मु�ा-फZित के 
िलए समायोिजत करने के िलए 
जीडीपी िड�लेटर का उपयोग करता 
ह,ै इस Kकार केवल वा-तिवक 
उCपादन म4 पrरवत*न को दशा*ता ह।ै 
चंूQक मु�ा-फZित आम तौर पर एक 
सकाराCमक सं�या ह,ै इसिलए Qकसी 
दशे कZ नाममाs जीडीपी आम तौर 
पर अपनी वा-तिवक जीडीपी से 
अिधक होती ह।ै 

भारत म4 जीडीपी कZ गणना 
क4 �ीय सांि�यकZ काया*लय nारा 
कZ जाती ह ै
यह sैमािसक आधार पर 
Kकािशत होता ह ैतथा 60 Qदन: 
के अंतराल के साथ आता ह ै

 
Q.20) Kधानमंsी �म योगी मान-धन योजना के बारे म4 िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. इसे �म और रोजगार मंsालय nारा लॉ�च Qकया गया ह ै
2. असंगrठत bेs का कोई भी �िमक योजना म4 नामांकन कर सकता ह ै

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.20) Solution (a) 

                                कथन 1                                कथन 2  

                                 सCय                                  सCय  

�म और रोजगार मंsालय nारा Kधानमंsी �म 
योगी मान धन योजना शु{ कZ गई ह।ै 

संगrठत bेs के सभी �िमक नामांकन नह\ कर 
सकते। कुछ पाsता मानदडं हU। 
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• यह असंगrठत bेs के �िमक: के िलए 3,000 �पये मािसक प4शन का आ�ासन दतेी ह।ै 
• पाsता - 

o 15,000 Kित माह से कम आय। 
o NPS, EPFO या ESIC के तहत कवर नह\ Qकया जाना चािहए 
o आयु 18-40 वष* के बीच होनी चािहए। 

• यह एक -वैि�छक और अंशदायी योजना ह।ै 

 
Q.21) िन7िलिखत म4 से कौन सा xाफ, Qकसी समाज म4 असमानता का -तर दशा*ता ह ै

a) लोर4ज वl 
b) Qफिल�स वl 
c) एंजेल वl 
d) लाफ़र वl 

 
Q.21) Solution (a) 

• लोर4ज वl एक ऐसा xाफ ह,ै िजसका उपयोग अथ*शा� म4 आय के Kसार या धन म4 असमानता 
दशा*ने के िलए Qकया जाता ह।ै 

• िगनी सूचकांक कZ गणना लोर4ज वl से कZ जा सकती ह।ै 
• लोर4ज वl पर x- अb आम तौर पर कुल जनसं�या के िह-से या Kितशत को दशा*ता ह,ै तथा y- 

अb कुल आय या धन के िह-से को दशा*ता ह।ै 

 

Q.22) िन7िलिखत म4 से कौन सी सिमित गरीबी के आकलन से संबंिधत ह?ै 
a) लकड़वाला सिमित 
b) अलघ सिमित 
c) सaसेना सिमित 
d) उपयु*L सभी 

 
Q.22) Solution (d) 

• सभी 3 सिमितयां गरीबी के आकलन से संबंिधत हU 
• लकड़वाला सिमित - 1993 म4 भारत सरकार nारा एक टा-क फोस* का गठन Qकया गया, िजसके 

अ}यb के {प म4 डी.टी. लकड़वाला थे। इसने िसफाrरश कZ Qक उपभोग +य कZ गणना पहले कZ 
तरह कैलोरी के उपभोग के आधार पर कZ जानी चािहए। 
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• अलघ सिमित - 1979 म4 योजना आयोग nारा गरीबी आकलन के िलए गrठत एक टा-क फोस*, 
िजसकZ अ}यbता वाई.के. अलघ ने कZ थी। इसने पोषण संबंधी आव�यकताw के आधार पर 
xामीण और शहरी bेs: के िलए गरीबी रेखा का िनमा*ण Qकया। 

• एन.सी. सaसेना सिमित - xामीण िवकास मंsालय nारा बीपीएल जनगणना के िलए उपयुL 
पFित पर सलाह दनेे के िलए, न Qक गरीबी के आकलन के िलए -थािपत कZ गई थी। लेQकन इसने 
गरीबी आकलन से संबंधी िसफाrरश4 भी दी थ\। 

 
Q.23) यQद कोई +िL, अपनी नौकरी को बेहतर नौकरी कZ तलाश म4 छोड़ता ह,ै तो उसे Qकस तरह कZ 
बेरोजगारी का सामना करना पड़ता ह?ै 

a) K�छ� बेरोजगारी 
b) संरचनाCमक बेरोजगारी 
c) िछपी Gई बेरोजगारी 
d) घष*णाCमक बेरोजगारी 

 
Q.23) Solution (d) 
घष*णाCमक बेरोजगारी: 
 

• घष*ण बेरोजगारी, िजसे खोज बेरोजगारी भी कहा जाता ह,ै नौकrरय: के बीच समय अंतराल को 
संदoभत करता ह,ै जब कोई +िL नई नौकरी कZ तलाश कर रहा ह ैया नौकrरय: के बीच ि-वच 
कर रहा ह।ै 

• दसूरे शvद: म4, एक कम*चारी को नई नौकरी कZ तलाश करने या मौजूदा से नई नौकरी म4 िश�ट 
करने के िलए समय कZ आव�यकता होती ह,ै यह अपrरहाय* समय दरेी घष*ण बेरोजगारी का कारण 
बनती ह।ै 

• इसे अaसर -वैि�छक बेरोजगारी के {प म4 माना जाता ह ैaय:Qक यह नौकरी कZ कमी के कारण 
नह\ होता ह,ै लेQकन वा-तव म4, �िमक: ने बेहतर अवसर: कZ तलाश म4 अपनी नौकरी छोड़ी होती 
ह।ै 

 
Q.24) गरीबी आकलन पर त4दलुकर सिमित के बारे म4 िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. गरीबी के मौजूदा आिधकाrरक उपाय त4दलुकर गरीबी रेखा पर आधाrरत हU 
2. यह गरीबी का आकलन करते Gए -वा-pय और िशbा पर िनजी +य को शािमल करता ह ै
3. उपभोग +य कZ गणना कैलोरी कZ खपत के आधार पर कZ जाती ह ै

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1 और 3 
d) ऊपर के सभी 

 
Q.24) Solution (b) 

                 कथन 1                  कथन 2                   कथन 3  

                  सCय                    सCय                   असCय  

गरीबी के मौजूदा आिधकाrरक 
उपाय त4दलुकर गरीबी रेखा पर 

यह गरीबी का आकलन करते Gए 
-वा-pय और िशbा पर िनजी 

कैलोरी उपभोग आधाrरत गरीबी 
अनुमान से एक पrरवत*न - इसने 
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आधाrरत हU। +य को शािमल करता ह ै अनाज, दाल, दधू, िशbा आQद 
व-तुw कZ खपत पर अपनी गणना 
आधाrरत कZ। 

 
त4दलुकर सिमित 
 

• सुरेश त4दलुकर कZ अ}यbता म4 2009 म4 योजना आयोग nारा एक िवशेष� समूह का गठन Qकया 
गया था, िजसने गरीबी आकलन के िलए काय*Kणाली कZ समीbा कZ तथा िपछली िविधय: कZ 
िन7 किमय: को दरू Qकया। 

• त4दलुकर सिमित ने 2004-05 के िलए गरीबी रेखा कZ गणना एक -तर पर कZ थी, जो lय शिL 
समानता (पीपीपी) म4 33 �पये KितQदन थी। 

 
Q.25) सतत िवकास ल�य: भारत सूचकांक के बारे म4 िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. इसे सांि�यकZ और काय*lम काया*�वयन मंsालय के सहयोग से नीित आयोग nारा Qकया जाता ह ै
2. यह सभी रा�य: और क4 � शािसत Kदशे: कZ सामािजक, आoथक और पया*वरणीय ि-थित पर एक 

समx दिृ कोण Kदान करता ह ै
नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.25) Solution (c) 

                              कथन 1                                कथन 2  

                                सCय                                  सCय  

इसे सांि�यकZ और काय*lम काया*�वयन मंsालय के 
सहयोग से नीित आयोग nारा Qकया जाता ह।ै 

एसडीजी इंिडया इंडaेस का उ�े�य दशे तथा उसके 
रा�य: और क4 �शािसत Kदशे: कZ सामािजक, आoथक 
और पया*वरणीय ि-थित पर समx दिृ कोण Kदान 
करना ह।ै 

 
एसडीजी इंिडया इंडaेस 
 

• इसे सांि�यकZ और काय*lम काया*�वयन मंsालय के सहयोग से नीित आयोग nारा Qकया जाता ह।ै 
• सूचकांक 62 राqीय संकेतक: के एक सेट पर सभी रा�य: और क4 � शािसत Kदशे: (UTs) कZ Kगित 

को �ैक करता ह।ै 
• एसडीजी इंिडया इंडaेस का उ�े�य दशे तथा उसके रा�य: और क4 � शािसत Kदशे: कZ सामािजक, 

आoथक और पया*वरणीय ि-थित पर समx दिृ कोण Kदान करना ह।ै 
• िहमाचल Kदशे, केरल और तिमलनाडु SDG ल�य: को Kा| करने के िलए शीष* 3 म4 हU। 
• असम, िबहार और यूपी रU¡कग म4 सबसे नीचे हU। 

 
Q.26) भारत म4 गरीबी का आकलन Qकसके nारा Qकया जाता ह ै
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a) नीित आयोग 
b) राqीय नमूना सव¢bण काया*लय 
c) रंगराजन सिमित 
d) सांि�यकZ और काय*lम काया*�वयन मंsालय 

 
Q.26) Solution (a) 

• भारत म4 गरीबी का आकलन नीित आयोग कZ टा-क फोस* nारा Qकया जाता ह।ै 
• नीित आयोग nारा गरीबी रेखा कZ गणना सांि�यकZ और काय*lम काया*�वयन मंsालय (MOSPI) 

के तहत राqीय नमूना सव¢bण काया*लय nारा संxिहत Qकए गए डटेा पर आधाrरत ह।ै 
• इससे पहले, योजना आयोग भारत म4 गरीबी रेखा कZ गणना के िलए उgरदायी था। 

 
Q.27) राqीय xामीण आoथक पrरवत*न पrरयोजना के बारे म4 िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. यह xामीण गरीब मिहलाw और युवाw के िलए उ�म िवकास काय*lम: का समथ*न करता ह ै
2. यह दीनदयाल अंCयोदय योजना - राqीय xामीण आजीिवका िमशन का एक िह-सा ह ै

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1  
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.27) Solution (c) 

                               कथन 1                                कथन 2  

                                सCय                                  सCय  

यह xामीण गरीब मिहलाw और युवाw के िलए 
उ�म िवकास काय*lम: का समथ*न करता ह ै

यह दीनदयाल अंCयोदय योजना - राqीय xामीण 
आजीिवका िमशन का एक िह-सा ह ै

 
राqीय xामीण आoथक पrरवत*न पrरयोजना (NRETP) 
 

• यह xामीण गरीब मिहलाw और युवाw के िलए उ�म िवकास काय*lम: का समथ*न करता ह।ै 
• सबसे गरीब और सबसे कमजोर समुदाय: तथा उनके िवgीय समावेशन को लिbत करने पर िवशेष 

जोर। 
• यह युवाw म4 कौशल िवकास का भी समथ*न करेगा। 
• यह दीनदयाल अंCयोदय योजना - राqीय xामीण आजीिवका िमशन का एक िह-सा ह।ै 
• पrरयोजना के िलए िव� बUक nारा ऋण सहायता Kदान कZ गई ह।ै 
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Q.28) िनिyत अविध के रोजगार (Fixed-term Employment) के बारे म4 िन7िलिखत कथन: पर 
िवचार कर4 

1. �िमक के Kदश*न के अनुसार अनुबंध को नवीनीकृत या समा| Qकया जा सकता ह ै
2. �िमक -थायी �िमक: के िलए उपलvध लाभ: के हकदार ह:गे 
3. वत*मान म4, िनिyत अविध के रोजगार कZ अनुमित केवल कपड़ा bेs म4 ह ै

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके िववरण चुन4 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 3  
d) उपरोL सभी 

 
Q.28) Solution (b) 

                   कथन 1                  कथन 2                    कथन 3  

                     सCय                    सCय                     असCय  

�िमक: के Kदश*न के अनुसार 
अनुबंध को नवीनीकृत या समा| 
Qकया जा सकता ह।ै 

�िमक -थायी �िमक: के िलए 
उपलvध लाभ: के हकदार ह:गे। 

िनिyत अविध के रोजगार 
(Qफa-ड-टम* रोजगार) सभी bेs: 
के िलए लागू ह।ै 

 
• िनिyत अविध के रोजगार के तहत, एक कंपनी या एक उ�म एक िविश  अविध के िलए एक 

कम*चारी को काम पर रखता ह।ै 
• �िमक के Kदश*न के अनुसार, अनुबंध को नवीनीकृत या समा| Qकया जा सकता ह ै
• FTE के तहत, �िमक -थायी �िमक: के िलए उपलvध लाभ: के हकदार ह:गे। 
• इस Kकार, कॉ��ैaट वक* स*, अगर FTE वक* स* का -थान लेते हU, तो वैधािनक लाभ: के संदभ* म4 लाभ 

पाने के अिधकारी होते हU 
• माच* 2018 म4, क4 � ने सभी bेs: के िलए िनिyत अविध के रोजगार (FTE) को अिधसूिचत Qकया। 

इससे पहले, यह केवल कपड़ा bेs के िलए लागू था। 
 
Q.29) संकcप योजना (Sankalp Scheme) के बारे म4 िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. इसका उ�े�य राqीय कौशल िवकास िमशन के जनादशे (mandate) को लागू करना ह ै
2. यह िव� बUक के सहयोग से एक क4 �ीय bेs कZ योजना ह ै

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
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a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.29) Solution (a) 

                                कथन 1                              कथन 2 

                                  सCय                               असCय 

इसका उ�े�य राqीय कौशल िवकास िमशन 
(NSDM) के जनादशे को लागू करना ह।ै 

यह िव� बUक के सहयोग से क4 � Kायोिजत योजना ह।ै 

 
• आजीिवका के िलए कौशल अिधxहण और �ान जाग{कता (SANKALP) िवक4 �ीकृत योजना 

और गुणवgा म4 सुधार पर िवशेष }यान दनेे के साथ कौशल िवकास और उ�िमता मंsालय 
(MSDE) का एक पrरणाम उ�मुख काय*lम ह।ै 

 
Q.30) गरीबी और साझा समृिF rरपोट* (Poverty and Shared Prosperity Report) Qकसके nारा 
Kकािशत कZ जाती ह ै

a) अंतरराqीय मु�ा कोष 
b) +ापार और िवकास पर संयुL राq स¥मेलन 
c) िव� आoथक मंच 
d) िव� बUक 

 
Q.30) Solution (d) 

• गरीबी और साझा समृिF, वैि�क गरीबी और साझा समृिF के �झान: पर अनुमान Kदान करती 
ह।ै 

• 2018 सं-करण - गरीबी कZ पहलेी को एक साथ जोड़ना (Piecing Together the Poverty 
Puzzle) — गरीबी को पrरभािषत करने और मापने के तरीक: को बताता ह ै

• यह एक बGआयामी गरीबी उपाय का पrरचय दतेा ह,ै जो घरेलू उपभोग और Kित Qदन Kित +िL 
1.90 डॉलर कZ अंतरराqीय गरीबी रेखा पर आधाrरत ह।ै 

• यह िव� बUक nारा Kकािशत Qकया जाता ह।ै 
 
Q.31) वैि�क बGआयामी गरीबी सूचकांक (Global Multidimensional Poverty Index) के बारे म4 
िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. यह ऑaसफोड* गरीबी और मानव िवकास पहल (OPHI) तथा संयुL राq िवकास काय*lम nारा 
िवकिसत Qकया गया ह ै

2. भारत म4, इसकZ नवीनतम rरपोट* के अनुसार बGआयामी गरीबी म4 रहने वाले लोग: कZ सबसे बड़ी 
सं�या ह ै

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1  
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 



IASBABA	60	DAY	PLAN	2020	–ECONOMY		

60	DAYS	PROGRAMME-2020	 	 IASBABA	
	

 
Q.31) Solution (c) 

                                कथन 1                                  कथन 2  

                                  सCय                                    सCय  

वैि�क MPI को 2010 म4 UNDP कZ Kमुख मानव 
िवकास rरपोट* म4 शािमल करने के िलए संयुL राq 
िवकास काय*lम (UNDP) के साथ OPHI nारा 
िवकिसत Qकया गया था। 

वैि�क एमपीआई 2018 के अनुसार, भारत म4 सबसे 
अिधक सं�या म4 लोग बGआयामी गरीबी म4 रहते हU। 

 
• वैि�क बGआयामी गरीबी सूचकांक (MPI) 100 से अिधक िवकासशील दशे: को कवर करने वाली 

ती§ बGआयामी गरीबी का एक अंतरराqीय उपाय ह।ै 
• MPI +िLगत -तर पर गरीबी का आकलन करता ह।ै यQद Qकसी को तीसरे अथवा दस से अिधक 

संकेतक: (भारांक) म4 वंिचत Qकया जाता ह,ै तो वैि�क सूचकांक उ�ह4 'एमपीआई गरीब' के {प म4 
िचि�हत करता ह।ै 

 
Q.32) अटल ¨टक¨रग लैब् (Atal Tinkering Labs) का ल�य ह ै

a) कbा 6 से 12 व\ के छाs: के बीच नवाचार को बढ़ावा दनेा 
b) दशे म4 फा-ट �ैक अनुसंधान और शैbिणक अवसंरचना िवकास 
c) उ� िशbा एज4िसय: म4 नवाचार कZ सं-कृित को बढ़ावा दनेा 
d) वैि�क िव�िव�ालय: के साथ संयुL अनुसंधान को बढ़ावा दनेा 

 
Q.32) Solution (a) 

• अटल ¨टक¨रग लैब् (एटीएल) 1500 वग* फुट म4 नािमत, अCयाधुिनक सुिवधाw के साथ -थान, 
नवाचार के िलए अलग से समoपत हU। 

• अटल ¨टक¨रग लैब का उ�े�य कbा 6 से 12 व\ के छाs: के बीच नवाचार को KोCसािहत करना ह।ै 
• ¨टक¨रग लैब एक ऐसा काय*bेs ह,ै जहाँ युवा Qदमाग अपने िवचार: को हाथ:-हाथ कर सकते हU, 

यहां -वयं िवचार: को लैब के मा}यम से एक {प द ेसकते हU तथा नवाचार कौशल सीख सकते हU। 
• यह नीित आयोग के अटल नवाचार िमशन के तहत मु�य घटक: म4 से एक ह।ै 

 
Q.33) िन7िलिखत म4 से कौन सा उपाय, भारत को जनसांि�यकZय लाभांश (demographic dividend) 
का पूण* लाभ Kा| करने म4 मदद करेगा 

1. कौशल िवकास को बढ़ावा दनेा 
2. उ� िशbा का िनजीकरण 
3. बािलका िशbा को बढ़ावा दनेा 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके उgर चुन4 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3 
d) ऊपर के सभी 

 
Q.33) Solution (b) 
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                  कथन 1                    कथन 2                   कथन 3  

                    सCय                     असCय                     सCय  

कौशल िवकास को बढ़ावा दनेे 
से भारत को जनसांि�यकZय 
लाभांश का पूण* लाभ Kा| करने 
म4 मदद िमलेगी। 

उ� िशbा के िनजीकरण के िलए 
ज{री नह\ Qक इससे बेहतर शैिbक 
पrरणाम सामने आएं। इस Kकार यह 
नह\ कहा जा सकता ह ैQक उ� िशbा 
के िनजीकरण से बेहतर 
जनसांि�यकZय लाभांश Kा| होगा 

बािलका िशbा को बढ़ावा दनेे से 
साbरता -तर और रोजगार म4 
सुधार होगा। 

 
Q.34) यू.के. िस�हा सिमित ने हाल ही म4 Qकससे संबंिधत अपनी rरपोट* K-तुत कZ ह?ै 

a) िवशेष आoथक bेs नीित 
b) एमएसएमई (MSMEs) का कायाकcप करने के िलए आव�यक उपाय 
c) आिधकाrरक आँकड़: के डटेाबेस कZ समीbा करना तथा उसे पुनः जारी करना 
d) िवgीय Kौ�ोिगकZ bेs 

 
Q.34) Solution (b) 

• एमएसएमई कZ सम-याw का अ}ययन करने के िलए सिमित कZ अ}यbता यू. के. िस�हा ने कZ 
थी। 

• यह भारतीय rरजव* बUक nारा -थािपत कZ गयी थी। 
• सिमित ने घरेलू सू�म, लघु और म}यम उ�म: (MSMEs) के िलए 5000,000 �. तनावx-त 

संपिg कोष (stressed asset fund) का सुझाव Qदया ह।ै 
• यह कोष भारतीय rरजव* बUक कZ अिनवाय* पुनग*ठन योजनाw या एमएसएमई के िलए बUक के 

नेतृCव वाले एनपीए पुन�Fार समाधान के साथ िमलकर काम कर सकता ह।ै 
 
Q.35) भारत म4 असमानता के िलए िन7िलिखत म4 से कौन से कारक उgरदायी हU? 

1. रोजगार िवहीन िवकास 
2. कर-वंचन (Tax evasion) 
3. सामािजक समावेश 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके उgर चुन4 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.35) Solution (a) 
Elimination 
सामािजक समावेशन को आसानी से समा| Qकया जा सकता ह ैaय:Qक समावेशन से और अिधक समान 
और समावेशी िवकास होगा। 
 

• भारत म4 असमानता के कुछ कारण हU 
o कर वंचन, 
o बेरोजगारी, 
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o संपिg के -वािमCव म4 असमानता, 
o िवरासत के िनयम, 
o पेशेवर Kिशbण कZ लागत, 
o मु�ा-फZित कZ दर, 
o « ाचार और त-करी, 
o अKCयb कराधान का अिधक बोझ 
o सामािजक बिहkकार 

 
Q.36) �म शिL म4 मिहलाw कZ भागीदारी के बारे म4 िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. िपछले एक दशक म4, िशbा कZ पGचं म4 वृिF से भारत कZ मिहला �म बल भागीदारी दर म4 वृिF 
Gई ह ै

2. मातृCव लाभ अिधिनयम और काय*-थल पर मिहलाw का यौन उCपीड़न अिधिनयम जैसे कानून 
मिहला �म बल भागीदारी दर पर सकाराCमक Kभाव डाल सकते हU 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.36) Solution (b) 
Elimination 
मिहला �म भागीदारी का िन7 -तर लगातार समाचार: म4 ह।ै इस Kकार इसे आसानी से समा| Qकया जा 
सकता ह।ै 
 

                              कथन 1                               कथन 2  

                              असCय                                 सCय  

भारत म4 मिहला �म बल कZ भागीदारी 2005 म4 
36.7% से घटकर 2017-18 म4 23.3% तक 
ऐितहािसक {प से कम हो गई ह।ै 

मातृCव लाभ अिधिनयम और काय*-थल पर 
मिहलाw का यौन उCपीड़न अिधिनयम जैसे कानून 
मिहला �म बल भागीदारी दर पर सकाराCमक 
Kभाव पड़ा हU। 

 
• भारत म4 मिहला �म बल कZ भागीदारी 2005 म4 36.7% से घटकर 2017-18 म4 23.3% तक 

ऐितहािसक {प से कम हो गई ह।ै 
• सीrरया और इराक सिहत िव� भर के िसफ*  नौ दशे: म4 अब भारत कZ तुलना म4 कामकाजी 

मिहलाw का अनुपात कम ह।ै 
• काय*-थल पर मिहलाw nारा सामना Qकए जाने वाले मु�: को संबोिधत करना जैसे Qक यौन 

उCपीड़न, लUिगक मज़दरूी म4 अंतर, गभा*व-था और मातृCव के दौरान लचीलापन उनकZ काय*बल 
भागीदारी दर पर सकाराCमक Kभाव डाल सकते हU। 

• इस Kकार, मातृCव लाभ अिधिनयम तथा काय*-थल पर मिहलाw के यौन उCपीड़न अिधिनयम का 
मिहला �म बल भागीदारी दर पर सकाराCमक Kभाव पड़ा ह।ै 
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Q.37) आविधक �म बल सव¢bण 2107-18 (Periodic Labor Force Survey 2107-18) के बारे म4 
िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. यह क4 �ीय सांि�यकZ संगठन nारा जारी एक वाoषक सव¢bण ह ै
2. सव¢bण िविभ� रा�य: के िलए केवल बेरोजगारी डटेा Kदान करता ह ै
3. रा�य: के बीच नागालUड म4 सबसे अिधक बेरोजगारी दर ह ै

उपरोL कथन: म4 से कौन सा सही हU? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 1 और 3 
d) केवल 3 

 
Q.37) Solution (d) 

                 कथन 1                   कथन 2                   कथन 3  

                 असCय                   असCय                     सCय  

सांि�यकZ और काय*lम 
काया*�वयन मंsालय ने अKैल, 
2017 के दौरान एक नया 
िनयिमत रोजगार-बेरोजगारी 
सव¢bण, आविधक �म बल 
सव¢bण (पीएलएफएस) आरंभ 
Qकया ह,ै िजसम4 सव¢bण पFित, 
डटेा संxह तंs और नमूना 
िडजाइन म4 कुछ बदलाव Qकया 
ह।ै पहले पंचवष~य (हर पांच 
साल म4 एक बार) एनएसएसओ 
का रोजगार और बेरोजगारी 
सव¢bण। 

पीएलएफएस को शहरी bेs: म4 
िविभ� �म बाजार सांि�यकZय 
संकेतक: के sैमािसक पrरवत*न: को 
मापने के साथ-साथ xामीण और 
शहरी दोन: bेs: के िलए इन संकेतक: 
के वाoषक अनुमान उCप� करने के 
उ�े�य से आरंभ Qकया गया ह,ै िजसका 
उपयोग नीित िनमा*ण के िलए Qकया 
जा सकता ह।ै 

गोवा और मिणपुर के बाद 
नागालUड म4 सबसे �यादा 
21.4% बेरोजगारी दर ह ै
मेघालय म4 सबसे कम 1.5% ह ै

 
Q.38) Kधानमंsी-Qकसान योजना (PM-KISAN scheme) के बारे म4 िन7िलिखत कथन: पर िवचार 
कर4? 

1. यह कृिष और Qकसान कcयाण मंsालय nारा लागू एक क4 �ीय bेs कZ योजना ह ै
2. यह Kित वष* 6,000 �पये कZ आय सहायता Kदान करती ह,ै िजसे दशे भर के सभी Qकसान 

पrरवार: को 2,000 �पये कZ तीन समान Qक-त: म4 Kदान Qकया जाता ह।ै 
3. लाभाथ~ Qकसान पrरवार: कZ पहचान कZ संपूण* िज¥मेदारी रा�य / के�� शािसत Kदशे: कZ 

सरकार: पर rटकZ Gई ह ै
उपरोL कथन: म4 से कौन सा सही हU? 

a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 3  
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.38) Solution (d) 
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                कथन 1                   कथन 2                   कथन 3  

                  सCय                     सCय                     सCय  

Kधानमंsी Qकसान स¥मान िनिध 
(PM-KISAN) एक क4 �ीय bेs 
कZ योजना ह,ै िजसम4 भारत 
सरकार से 100% िवg पोषण 
होता ह।ै 

इस योजना के तहत दशे भर के सभी 
Qकसान पrरवार: को KCयेक चार 
महीने म4 2,000 �पये कZ तीन समान 
Qक-त: म4 6,000 �पये Kित वष* कZ 
आय सहायता Kदान कZ जाती ह।ै 
योजना के िलए पrरवार कZ पrरभाषा 
पित, प­ी और नाबािलग ब�े हU। 
सभी सं-थागत भूिम धारक योजना म4 
शािमल नह\ हU 

लाभाथ~ Qकसान पrरवार: कZ 
पहचान कZ पूरी िज¥मेदारी 
रा�य / के�� शािसत Kदशे: कZ 
सरकार: के ऊपर ह।ै 
फंड सीधे लाभाoथय: के बUक 
खात: म4 -थानांतrरत Qकया 
जाता ह।ै 

 
Q.39) अथ*शा� िव�ान म4 2019 का नोबेल मेमोrरयल पुर-कार अिभजीत बनज~, ए-थर ड�लो और 
माइकल lेमर को Qकस िलए Kदान Qकया गया 

a) वैि�क गरीबी को कम करने के िलए उनके KयोगाCमक दिृ कोण के िलए 
b) जलवायु पrरवत*न को दीघ*कालीन आoथक िव®ेषण म4 एकZकृत करना 
c) लंबे समय तक चलने वाले आoथक िव®ेषण म4 तकनीकZ नवाचार: को एकZकृत करने के िलए 
d) +वहार अथ*शा� म4 उनके योगदान के िलए 

 
Q.39) Solution (a) 
2019 के अथ*शा� िव�ान म4 नोबेल मेमोrरयल पु�-कार अिभजीत बनज~, ए-थर डु�लो और माइकल 
lेमर को "वैि�क गरीबी को कम करने के िलए उनके KयोगाCमक दिृ कोण के िलए" Kदान Qकया गया था। 
उनके KयोगाCमक काय* ने अथ*शा� कZ सं-कृित को बदल Qदया ह,ै िवशेष {प से िवकास अथ*शा� को। 
 
इसने गहरी धारणा को बदलने म4 मदद कZ Qक कैसे +िL िनण*य लेते हU और आoथक िवकास aया ह।ै इसने 
कई िवकास अथ*शाि�य: के काम करने के तरीके को बदल Qदया, जहाँ वे काम करते हU, और वे िजस तरह के 
लोग: के साथ काम करते हU। 
 
Q.40) िन7िलिखत म4 से कौन से िवषय आकांbी िजला पrरयोजना (Aspirational District’s 
Programme) म4 शािमल हU? 

1. -वा-pय और पोषण 
2. िशbा 
3. कृिष और जल संसाधन 
4. िवgीय समावेशन और कौशल िवकास 
5. बुिनयादी ढांचे 

सही कूट चुन4 
a) केवल 1, 2, 3 और 4 
b) केवल 2, 3, 4 और 5 
c) केवल 1, 3, 4 और 5 
d) उपरोL सभी 

 
Q.40) Solution (d) 
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भारत म4 जीवन -तर महCवपूण* अंतर-रा�य और अंतर-िजला िविवधताw से Kभािवत हU। इस िवषमता को 
दरू करने के िलए, सरकार ने जनवरी 2018 म4 ‘आकांbी िजल: का सुधार काय*lम’ (ADP) आरंभ Qकया ह।ै 
 
आकांbी िजला काय*lम (Aspirational Districts’ Programme) 
 

• आकांbी िजले भारत म4 वे िजले हU, जो खराब सामािजक-आoथक संकेतक: से Kभािवत हU। 
• ये इस संदभ* म4 आकांbी हU Qक इन िजल: म4 सुधार से भारत म4 मानव िवकास म4 समx सुधार हो 

सकता ह।ै 
• 115 िजल: कZ पहचान 28 रा�य: से कZ गई थी, KCयेक रा�य से कम से कम एक। 
• भारत सरकार के -तर पर, काय*lम कZ अ}यbता नीित आयोग nारा कZ जाती ह।ै इसके अलावा, 

+िLगत मंsालय: ने िजल: कZ Kगित को दखेने के िलए िज¥मेदारी संभाली ह।ै 
• काय*lम का उ�े�य आकांbी िजल: कZ वा-तिवक समय म4 Kगित कZ िनगरानी करना ह।ै 
• ADP 5 पहचाने गए िवषयगत bेs: के 49 संकेतक: पर आधाrरत ह,ै जो लोग: के -वा-pय और 

पोषण, िशbा, कृिष और जल संसाधन, िवgीय समावेशन और कौशल िवकास और बुिनयादी ढाँचे 
म4 सुधार लाने पर }यान क4 Q�त करता ह।ै 

• मु�य चालक: के {प म4 रा�य: के साथ, ADP KCयेक िजले कZ शिL पर }यान क4 Q�त करने, 
तCकाल सुधार के िलए आसान लाभदायक bेs: कZ पहचान करना, Kगित को मापना और िजल: 
कZ रUक करना ह।ै 

• काय*lम के +ापक {प हU: अिभसरण (क4 �ीय और रा�य योजनाw का) जो सरकार के bैितज और 
ऊ}वा*धर -तर: को एक साथ लाता ह।ै 

• सहयोग (क4 �ीय, रा�य -तर के Kभारी अिधकारी और िजला कलेaटर) जो सरकार, बाजार और 
नागrरक समाज के बीच Kभावशाली भागीदारी को सbम बनाता ह।ै 

• जन आंदोलन कZ भावना से संचािलत िजल: के बीच Kित-पधा*, यह िजला सरकार: पर जवाबदहेी 
को बढ़ाती ह।ै 

 
 
 
 
Q.41) िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. चलती मु�ा-फZित (Walking inflation) वह ह ैजो एक वष* म4 3-10% के बीच रहती  ह ैतथा 
अथ*+व-था के िलए हािनकारक होती ह ैaय:Qक इसम4 आoथक िवकास को बGत ती§ होता ह ै

2. सरपट मु�ा-फ़Zित (Galloping inflation) के दौरान मु�ा मूcय इतनी तेज़ी से घटता ह ैQक 
+वसाय और कम*चारी आय को लागत और कZमत: के साथ नह\ रख सकते हU 

3. मु�ा-फZितजिनत मंदी (Stagflation) तब होता ह ैजब आoथक िवकास ि-थर होता ह ैलेQकन अभी 
भी मूcय मु�ा-फZित होती ह ै

उपरोL कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.41) Solution (d) 

                कथन 1                 कथन 2                कथन 3  
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                 सCय                  सCय                 सCय  

चलती मु�ा-फZित एक Kकार कZ 
मजबूत या हािनकारक होती ह,ै यह 
मु�ा-फZित Kित वष* 3-10% के 
बीच होती ह।ै यह अथ*+व-था के 
िलए हािनकारक होती ह ैaय:Qक 
यह आoथक िवकास को अCयिधक 
तेजी से बढ़ाती ह।ै लोग, केवल आने 
वाले समय म4 बGत अिधक कZमत: 
से बचने के िलए ज़{रत से °यादा 
खरीदारी करने लगते हU। यह कारक 
आगे भी मांग को बढ़ाता ह ैिजसे 
आपूoतकता* संभाल नह\ पाता ह।ै 
पrरणाम-व{प, सामा�य व-तुw 
और सेवाw कZ कZमत अिधकांश 
लोग: कZ पGचं से बाहर हो जाती 
ह।ै 

जब मु�ा-फZित 10% या उससे 
अिधक हो जाती ह,ै तो यह 
अथ*+व-था पर पूरी तरह 
िवनाशकारी होती ह।ै मु�ा मूcय 
इतनी तेज़ी से घटता ह ैQक +वसाय 
और कम*चारी आय को लागत और 
कZमत: के साथ नह\ रख सकते हU। 
िवदशेी िनवेशक ऐसे दशे से बचते 
हU, जो इसे आव�यक पंूजी से वंिचत 
करता हU। अथ*+व-था अि-थर हो 
जाती ह,ै तथा सरकार 
िव�सनीयता खो दतेी हU। सरपट 
मु�ा-फZित को हर कZमत पर रोका 
जाना चािहए 

मु�ा-फZितजिनत मंदी 
(Stagflation) का अथ*, कZमत: 
म4 वृिF और आoथक िवकास म4 
ठहराव का एक साथ होना ह।ै 
-टैग�लेशन को पहली बार 20 
व\ शताvदी के बाद +ापक {प 
से मा�यता Kा| Gई थी, िवशेष 
{प से 1970 के दशक के दौरान 
अमेrरकZ अथ*+व-था म4, जो 
लगातार ती§ मु�ा-फZित और 
उ� बेरोजगारी का अनुभव कर 
रही थी। 
ताCकािलक पूव*-Kभावी आoथक 
िसFांत आसानी से यह नह\ 
बता सकते थे Qक -टैग�लेशन 
कैस ेहो सकता ह।ै 1970 के बाद 
स,े धीमी या नकाराCमक 
आoथक वृिF कZ अविध के 
दौरान बढ़ते मूcय -तर एक 
असाधारण ि-थित के बजाय 
आदश* बन गए हU। 

 
Q.42) िन7 म4 से कौन सी घटना Qफिल�स वl के आoथक िसFांत का िवरोध करती ह?ै 

a) अप-फZित (Deflation) 
b) पुन: मु�ा-फZित 
c) मु�ा-फZितजिनत मंदी (Stagflation) 
d) मूल -फZित (Core inflation) 

 
Q.42) Solution (c) 
Elimination 
Qफिल�स वl एक आoथक अवधारणा ह ैिजसे ए. डvcयू Qफिल�स nारा िवकिसत Qकया गया ह,ै िजसम4 कहा 
गया ह ैQक मु�ा-फZित और बेरोजगारी म4 एक ि-थर और +ुlमानुपाती संबंध होता ह।ै िसFांत का दावा ह ै
Qक आoथक िवकास के साथ मु�ा-फZित आती ह,ै जो बदले म4 अिधक नौकrरय: और कम बेरोजगारी का 
कारण बनती ह।ै 
 
यQद कोई Qफिल�स वl कZ अवधारणा के बारे म4 -प  ह,ै तो उgर आसानी से िनकाला जा सकता ह ै
 
मु�ा-फZितजिनत मंदी (Stagflation) धीमी आoथक वृिF और अपेbाकृत उ� बेरोजगारी या बढ़ती कZमत: 
या मु�ा-फZित के साथ आoथक ठहराव कZ ि-थित ह।ै इसे मु�ा-फZित और सकल घरेलू उCपाद (जीडीपी) म4 
िगरावट के {प म4 भी पrरभािषत Qकया जा सकता ह।ै 
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-टैग�लेशन को लंबे समय तक असंभव माना जाता था aय:Qक अकादिमक और नीितगत समुदाय: पर 
Kभावी होने वाले आoथक िसFांत: ने संरचनागत तौर पर इसे अपने मॉडल से बाहर कर Qदया था। िवशेष 
{प से Qफिल�स वl के आoथक िसFांत, जो कZनेिशयन अथ*शा� के संदभ* म4 िवकिसत Gआ था, ने 
बेरोजगारी और मु�ा-फZित के बीच +ापार-िसFांत के {प म4 +ापक आoथक नीित को िचिsत Qकया था। 
 
1970 के बाद स,े धीमी या नकाराCमक आoथक वृिF कZ अविध के दौरान बढ़ते मूcय -तर एक असाधारण 
ि-थित के बजाय आदश* बन गए हU। 
 
Q.43) िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. लागत-जिनत मु�ा-फZित मजदरूी और क�े माल कZ लागत म4 वृिF के कारण होती ह ैजबQक 
Kभािवत उCपाद कZ मांग अभी भी ि-थर रहती ह।ै  

2. मु�ा-फZित उपभोLा कZ lय शिL को न  कर सकती ह ै
3. मांग-जिनत मु�ा-फZित कZ िवशेषता "बGत अिधक �पय: के साथ कुछ व-तुw का पीछा करने" से 

ह।ै 
उपरोL कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 

a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.43) Solution (d) 

                कथन 1                 कथन 2                 कथन 3  

                 सCय                  सCय                  सCय  

लागत-जिनत मु�ा-फZित तब होती 
ह ैजब मजदरूी और क�े माल कZ 
लागत म4 वृिF के कारण समx 
कZमत4 (मु�ा-फZित) बढ़ जाती हU। 
उCपादन कZ उ� लागत अथ*+व-था 
म4 कुल आपूoत (कुल उCपादन कZ 
माsा) को कम कर सकती ह।ै चंूQक 
व-तुw कZ मांग म4 बदलाव नह\ 
Gआ ह,ै इसिलए उCपादन से मूcय 
वृिF उपभोLाw nारा लागत-
जिनत मु�ा-फZित पैदा करने पर 
आधाrरत होती ह।ै 
लागत-जिनत मु�ा-फZित को होने 
के िलए, उस समय जब उCपादन 
लागत म4 पrरवत*न हो रहा हो, उस 
समय Kभािवत उCपाद कZ माँग 
ि-थर बनी रहनी चािहए। उCपादन 
कZ बढ़ती लागत कZ भरपाई करने 

मु�ा-फZित, चयिनत व-तुw और 
सेवाw कZ एक टोकरी के िलए एक 
अथ*+व-था म4 मूcय वृिF कZ दर 
कZ एक माप ह।ै मु�ा-फZित एक 
उपभोLा कZ lय शिL को न  कर 
सकती ह ैयQद मजदरूी पया*| नह\ 
बढ़ी ह ैया बढ़ती कZमत: के साथ 
समायोिजत नह\ रखी गई ह।ै 
मान लीिजए Qक अथ*+व-था म4 
मु�ा-फZित एक िवशेष वष* म4 5% ह ै
जब मजदरूी ि-थर रहगेी, तो यह 
उपभोLा के िलए बोझ होगा 
aय:Qक उसके पास कZ मु�ा का मूcय 
कम हो जाएगा 

मांग-जिनत मु�ा-फZित उन 
कZमत: पर ऊपर कZ ओर 
दबाव ह ैजो आपूoत म4 कमी का 
अनुसरण करती ह।ै 
अथ*शाि�य: ने इसे "बGत 
अिधक �पय: के साथ कुछ 
व-तुw का पीछा करने" के {प 
म4 वoणत Qकया ह।ै 
मांग-जिनत मु�ा-फZित 
कZनेिशयन अथ*शा� का एक 
िसFांत ह ैजो कुल आपूoत और 
मांग म4 असंतुलन के Kभाव: का 
वण*न करता ह।ै जब एक 
अथ*+व-था म4 िनिyत आपूoत 
सकल मांग को अCयिधक बढ़ा 
दतेी ह,ै तो कZमत4 बढ़ जाती हU। 
यह मु�ा-फZित का सबसे 
सामा�य कारण होता ह।ै 
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के िलए, उCपादक अपेिbत मांग के 
साथ तालमेल रखते Gए उपभोLा 
को लाभ का -तर बनाए रखने के 
िलए कZमत बढ़ाते हU। 
 
Q.44) िन7िलिखत म4 से कौन लागत-जिनत मु�ा-फZित का उदाहरण नह\ ह?ै 

a) तेल कZ कZमत म4 वृिF के कारण कZमत: के सामा�य -तर म4 वृिF होना  
b) 2012 म4 पंजाब और �सध bेs म4 बाढ़ आई, िजसके कारण आपूoत म4 +ापक +वधान होना  
c) 2011 म4 जापान के भूकंप जैसी Kाकृितक आपदाw के कारण आपूoत म4 +वधान होना  
d) 2008 का िवgीय संकट, िजसके पrरणाम-व{प संपिg मु�ा-फZित (asset inflation) जो सोने और 

तेल म4 Gई 
 
Q.44) Solution (d) 
लागत-जिनत मु�ा-फZित, मु�ा-फZित का एक {प ह ैजो उCपादन कZ लागत म4 वृिF या उCपादन कZ माsा 
म4 कमी से उCप� होती ह।ै लागत-जिनत मु�ा-फZित म4, समx आपूoत वl बा± ओर झुकता ह,ै िजससे 
कZमत: म4 वृिF होती ह,ै और इसिलए, लागत-जिनत कहा जाता ह।ै 
 

• आपूoत के +वधान के कारण लागत-जिनत मु�ा-फZित सबसे अिधक उCप� होती ह।ै उदाहरण के 
िलए, तेल कZ कZमत म4 वृिF से लगभग सभी व-तुw और सेवाw के उCपादन कZ लागत बढ़ जाती 
ह ैतथा इसके पrरणाम-व{प मु�ा-फZित म4 तुरंत वृिF होती ह।ै इस तरह कZ मु�ा-फZित लागत-
जिनत मु�ा-फZित ह।ै इसी तरह �िमक हड़ताल, युF, बाढ़ आQद आपूoत कम करते हU और कZमत4 
बढ़ाते हU। 

• 2012 म4, गंभीर बाढ़ ने पाQक-तान के पंजाब और �सध Kांत म4 फसल: को न  कर Qदया था, 
rरफाइनरी को बंद कर Qदया, मवेिशय: को मार डाला था और आपूoत म4 +ापक +वधान पैदा 
Qकया था। इसने कZमत: के सामा�य -तर म4 वृिF कZ थी। यह इसी Kकार कZ मु�ा-फZित ह ै

• सकल आपूoत म4 िगरावट के कारण मूcय म4 वृिF लागत-जिनत मु�ा-फZित ह।ै 
• Kाकृितक आपदाएँ आपूoत बािधत होने से मु�ा-फZित का कारण बनती हU। 2011 म4 जापान के 

भूकंप के बाद एक अ�छा उदाहरण ह।ै इसने ऑटो पा²स* कZ आपूoत को बािधत कर Qदया। ऐसा 
तूफान कैटरीना के बाद भी Gआ था। जब तूफान ने तेल rरफाइनrरय: को न  कर Qदया, तो गैस कZ 
कZमत4 बढ़ ग± थ\। 

 
2008 के िवgीय संकट के बाद, सोने और तेल कZ कZमत: म4 पrरसंपिg मु�ा-फZित Gई थी। आवास कZ 
कZमत: और +िLगत आय म4 िगरावट Gई। सोने कZ कZमत: म4 मांग-जिनत मु�ा-फZित जारी रही, जब तक 
Qक वे एक rरकॉड* -तर तक नह\ पGचं गए। 
 
Q.45) मांग-जिनत मु�ा-फZित के िन7िलिखत म4 से कौन से कारण हो सकते हU? 

1. एक िवकिसत होती अथ*+व-था 
2. िन7 बेरोजगारी दर 
3. सरकारी +य म4 बढ़ोgरी  
4. मु�ा-फZित कZ आशाएं  
5. संपिg मु�ा-फZित 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1, 2, 3 और 5 
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b) केवल 2, 3, 4 और 5 
c) केवल 1, 3, 4 और 5 
d) उपरोL सभी 

 
Q.45) Solution (d) 
जब मांग आपूoत से अिधक हो जाती ह,ै िजसका पrरणाम उ� कZमत4 होती हU। इसे मांग-जिनत मु�ा-फZित 
कहते हU। 
 
िन7 बेरोजगारी दर सामा�य {प से िनoववाद {प से अ�छी ह,ै लेQकन यह मु�ा-फZित का कारण बन 
सकती ह ैaय:Qक अिधक लोग: के पास अिधक +य-यो�य (िड-पोजेबल) आय होती ह।ै 
 
सरकार का बढ़ा Gआ +य अथ*+व-था के िलए भी अ�छा ह,ै लेQकन इससे कुछ व-तुw म4 कमी आ सकती 
ह ैतथा िजससे महगंाई दर बढ़ जाएगी। 
 
मांग-जिनत मु�ा-फZित के कारण 
 

1. एक िवकिसत होती अथ*+व-था: जब उपभोLाw को आCमिव�ास महसूस होता ह,ै तो वे अिधक 
खच* करते हU और अिधक कज* लेते हU। इससे मांग म4 लगातार वृिF होती ह,ै िजसका पrरणाम उ� 
कZमत4 होती हU। 

2. संपिg मु�ा-फZित (Asset inflation): िनया*त कारक: म4 अचानक वृिF शािमल मु�ाw के एक 
अcपमूcयन (undervaluation) को बल दतेी ह।ै 

3. सरकारी +य: जब सरकार अिधक -वतंs {प से +य करती ह,ै तो कZमत4 बढ़ जाती हU। 
4. मु�ा-फZित KCयाशा: कंपिनयां िनकट भिवkय म4 मु�ा-फZित कZ उ¥मीद म4 अपनी कZमत4 बढ़ा 

सकती हU। 
5. Kणाली म4 अिधक मु�ा: खरीदने के िलए बGत कम व-तु के साथ पैसे कZ आपूoत का िव-तार 

कZमत: को बढ़ाता ह।ै 
 
Q.46) "ऑपरेशन xीन योजना" (Operation greens scheme) के बारे म4 िन7िलिखत कथन: पर 
िवचार कर4। 

1. यह केवल टमाटर, �याज और आलू के उCपादन और Kसं-करण को बढ़ावा दनेे के िलए एक काय*lम 
ह,ै िजसके एक उ�े�य के {प म4 उनम4 मूcय अि-थरता कZ जांच करना ह।ै 

2. इसकZ घोषणा 5,000 करोड़ के पrर+य के साथ 2018-19 के वाoषक बजट के दौरान कZ गई थी 
उपरोL कथन म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) इनम4 से कोई भी नह\ 

 
Q.46) Solution (a) 
ऑपरेशन xीन योजना (Operation greens scheme) 
 
क4 �ीय बजट 2018-19 के बजट भाषण म4, Qकसान उCपादक संगठन: (एफपीओ), कृिष-लॉिजि-टaस, 
Kसं-करण सुिवधाw और पेशेवर Kबंधन को बढ़ावा दनेे के िलए 500 करोड़ �पये के पrर+य के साथ, 
“ऑपरेशन xी�स” कZ एक नई योजना कZ घोषणा “ऑपरेशन �लड” कZ तज* पर कZ गई थी। तदनुसार, 
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खा� Kसं-करण उ�ोग मंsालय ने टमाटर, �याज और आलू (TOP) मूcय �ंृखला के एकZकृत िवकास के 
िलए एक योजना तैयार कZ ह।ै 
 
उ�े�य: 
 

• टीओपी (TOP) उCपादन समूह: और उनके एफपीओ को मजबूत करने के िलए लिbत ह-तbेप: 
nारा टीओपी Qकसान: के मूcय वध*न को बढ़ाना, और उ�ह4 बाजार से जोड़ना। 

• TOP aल-टर: म4 उिचत उCपादन योजना और दोहरे उपयोग वाली Qक-म: कZ शु{आत nारा 
उCपादक: और उपभोLाw के िलए मूcय ि-थरीकरण करना। 

• फ़ाम* गेट इं³ा-�aचर के िनमा*ण, उपयुL कृिष-लॉिजि-टaस के िवकास और उपभोग क4 �: को 
जोड़ने वाली उिचत भंडारण bमता के िनमा*ण से फसल के बाद के नुकसान म4 कमी लाना। 

• खा� Kसं-करण bमताw म4 वृिF और उCपादन समूह: के साथ फम* �लकेज के साथ TOP वैcयू 
चेन म4 मूcयवध*न करना। 

• शीष* फसल: कZ मांग और आपूoत तथा कZमत पर वा-तिवक समय के डटेा को एकिsत करने और 
अंतस´बंिधत करने के िलए एक बाजार खुQफया नेटवक*  कZ -थापना करना। 

 
Q.47) िन7िलिखत म4 से कौन लागत-जिनत मु�ा-फZित का कारण हो सकता ह?ै 

1. वेतन म4 वृिF 
2. +वसाय का एकािधकार 
3. सरकार िविनयमन और कर 
4. िविनमय दर4 (Exchange rates) 
5. बढ़ती उCपादन लागत 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1, 2, 3 और 5 
b) केवल 2, 3, 4 और 5 
c) केवल 1, 3, 4 और 5 
d) उपरोL सभी 

 
Q.47) Solution (d) 
लागत -जिनत मु�ा-फZित (Cost-Push Inflation): 
सामा�यतः उCपादन लागत म4 वृिF के कारण यह मूcय वृिF होती ह।ै जैसा Qक हम जानते हU, उCपादन और 
पrरवहन कZ लागत के कारण सेब कZ कZमत: म4 वृिF Gई थी। यह लागत-जिनत मु�ा-फZित ह।ै 
 
इसके कुछ Kमुख कारण हU: 
 

• मजदरूी म4 वृिF: मजदरू: या Qकसी अ�य पrरि-थित के कारण मजदरू: कZ मजदरूी म4 वृिF के साथ, 
उCपादन लागत म4 वृिF होती ह,ै िजससे उCपाद कZ कZमत4 बढ़ जाती हU 

• +ापाrरक एकािधकार: जब Qकसी कंपनी का Qकसी िवशेष उCपाद पर एकािधकार होता ह,ै तो वह 
उCपाद कZ माsा और कZमत तय कर सकती ह,ै िजससे कZमत: म4 वृिF हो सकती ह ै

• सरकारी िविनयमन और कर: अKCयb कर सीधे Qकसी भी उCपाद कZ िबlZ मूcय म4 वृिF करते हU। 
इसके अलावा, सरकार के िनयम: जैसे Qक िवशेष संसाधन पर Kितबंध लगाने या एमएसपी बढ़ाने 
से उCपाद कZ उCपादन लागत म4 वृिF हो सकती ह।ै 

• िविनमय दर (Exchange rates): यQद िविनमय दर: म4 िगरावट होती ह,ै तो क�े माल कZ लागत 
म4 वृिF होती ह ैइसिलए उCपाद: कZ कZमत: म4 वृिF होती ह ै
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• उCपादन लागत बढ़ाना: उCपादन के चार कारक: म4 से Qकसी एक म4 वृिF से उCपादन कZ लागत बढ़ 
जाती ह।ै 

 
Q.48) िन7िलिखत म4 से Qकसे "िमि�त मु�ा-फZित" (mixed inflation) का उ�त {प माना जाता ह?ै 

a) माक* -अप मु�ा-फZित (Mark-up inflation) 
b) मु�ा-फZितजिनत मंदी (Stagflation) 
c) िव-फZित (Dis-inflation) 
d) अित -फZित (Hyperinflation) 

 
Q.48) Solution (a) 
अिधकांश अथ*शाि�य: का मानना ह ैQक मु�ा-फZित न तो पूरी तरह से ‘मांग जिनत’ ह ैऔर न ही पूरी 
तरह से ‘लागत जिनत’ ह,ै वा-तिवक मु�ा-फZित KQlया म4 दोन: के तCव शािमल होते हU। अCयिधक मांग 
और वेतन म4 वृिF एक ही समय म4 होता ह,ै लेQकन यह आव�यक नह\ ह ैQक वे एक ही समय म4 आरंभ ह:। 
 
गान*र अकले (Garner Akley) ने 'माक* अप मु�ा-फZित' (markup inflation) के िसFांत को आगे रखा। 
सरल शvद: म4 यह 'िमि�त मु�ा-फZित' का एक उ�त िववरण ह।ै अकले के अनुसार पहले मांग जिनत 
मु�ा-फZित आती ह,ै और इसके बाद लागत जिनत मु�ा-फZित होती ह।ै माक* अप मु�ा-फZित तब होती ह ै
जब अितrरL मांग कZमत: म4 वृिF करती ह,ै जो उCपादन को उgेिजत करती ह।ै बढ़ता Gआ उCपादन 
उCपादन के कारक: कZ अCयिधक माँग पैदा करता ह,ै और उCपादन के कारक: कZ अCयिधक माँग कZमत: को 
और बढ़ा दतेी ह।ै 
 
Q.49) िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. पुन:-फZित (Reflation) उस ि-थित को संदoभत करती ह ैजहां मु�ा-फZित को रोकने के िलए 
उपाय Qकए जाते हU 

2. अप-फZित (deflation) के दौरान मु�ा कZ lय शिL बढ़ जाती ह ै
3. उपभोLा मूcय सूचकांक आधाrरत मु�ा-फZित को हडेलाइन मु�ा-फZित (headline inflation) 

कहा जाता ह ै
नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 

a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.49) Solution (b) 

                 कथन 1                 कथन 2                 कथन 3  

                असCय                   सCय                   सCय  

पुन:-फZित (Reflation): इस शvद 
का उपयोग उस ि-थित को संदoभत 
करने के िलए Qकया जाता ह ैजहां 
अप-फZित (deflation) को रोकने 
के िलए उपाय Qकए जाते हU। 
यह कदम राजकोषीय नीित (कर: 

सामियक अविध म4 अप-फZित 
(Deflation) सामा�य मूcय -तर म4 
कमी ह।ै अप-फZित मु�ा-फZित के 
िवपरीत ह।ै िवशेष {प से 
अथ*शाि�य: के िलए, इस शvद का 
उपयोग कभी-कभी मु�ा कZ आपूoत के 

उपभोLा मूcय सूचकांक 
आधाrरत मु�ा-फZित को 
हडेलाइन मु�ा-फZित कहा 
जाता ह ै
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को कम करने) या मौQ�क नीित 
(धन कZ आपूoत बढ़ाने या vयाज 
दर: को कम करने) कZ तरह हो 
सकते हU 

आकार म4 कमी (सामा�य मूcय -तर म4 
कमी का एक अनुमािनत कारण के {प 
म4) के िलए Qकया जाता ह।ै उgरवत~ 
को अब अaसर मु�ा कZ आपूoत के 
'संकुचन' के {प म4 जाना जाता ह।ै 
अप-फZित के दौरान व-तुw या vयाज 
कZ Kाथिमकता म4 तरलता कZ मांग 
बढ़ जाती ह।ै अप-फZित के दौरान 
मु�ा कZ lय शिL बढ़ जाती ह।ै 
अप-फZितक सoपल (deflationary 
spiral) कZ bमता और महामंदी से 
इसके जुड़ाव के कारण अप-फZित को 
एक आधुिनक अथ*+व-था म4 एक 
सम-या माना जाता ह,ै हालांQक 
अप-फZित के सभी Kकरण 
ऐितहािसक {प से खराब आoथक 
िवकास के समय के अनु{प नह\ होते 
हU। 

 
Q.50) िन7िलिखत म4 से कौन “xामीण आबादी के िलए उपभोLा मूcय सूचकांक सं�या” को लाता ह?ै 

a) भारतीय rरजव* बUक 
b) आoथक मामल: का िवभाग 
c) �म vयूरो 
d) राqीय सांि�यकZ काया*लय 

 
Q.50) Solution (d) 

• उपभोLा मूcय सूचकांक (CPI) घर: nारा उपभोग कZ जाने वाली आव�यक व-तुw और सेवाw 
के खुदरा मूcय: म4 पrरवत*न को �ैक करता ह ै

• सूचकांक xामीण, शहरी और साथ ही अिखल भारतीय -तर पर व-तुw और सेवाw कZ संपूण* 
टोकरी के मूcय आंदोलन को �ैक करता ह।ै 

• सूचकांक म4 टोकरी म4 िविभ� व-तुw से जुड़ ेअलग-अलग भारांश होते हU। एकल तCव का भार 
शहरी और xामीण सूचकांक के िलए भी िभ� हो सकता ह।ै उदाहरण के िलए, खा� और पेय 
पदाथ* �ेणी xामीण सीपीआई म4 54.18% भार वहन करते हU, जबQक यह शहरी सूचकांक म4 केवल 
36.29% भार वहन करते ह।ै 

• सामियक अविध म4 सूचकांक म4 बदलाव सीपीआई मु�ा-फZित ह।ै सीपीआई का +ापक {प से 
अिधकांश दशे: nारा मु�ा-फZित के एक +ापक आoथक संकेतक के {प म4, सरकार: और क4 �ीय 
बUक: nारा मु�ा-फZित ल�यीकरण और मूcय ि-थरता कZ िनगरानी के िलए, तथा राqीय खात: म4 
अप-फZित के {प म4 उपयोग Qकया जाता ह।ै वत*मान म4, भारतीय rरज़व* बUक 4% ल�य के 2% के 
भीतर CPI- आधाrरत मु�ा-फZित को लिbत करता ह।ै 

• राqीय सांि�यकZ काया*लय (एनएसओ), सांि�यकZ और काय*lम काया*�वयन मंsालय 2012 = 
100 आधार पर सीपीआई (xामीण, शहरी, संयुL) को मािसक आधार पर लाता ह।ै 

 
Q.51) िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 
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1. जीडीपी अप-फZितकारक (deflator) उCपाQदत सभी व-तुw और सेवाw कZ कZमत: को मापता 
ह,ै जबQक सीपीआई केवल उपभोLाw nारा खरीदी गयी व-तुw और सेवाw कZ कZमत: को 
मापता ह।ै 

2. सीपीआई और डvcयूपीआई म4 भारांक ि-थर (टोकरी म4) होते ह,ै लेQकन वे जीडीपी 
अप-फZितकारक (deflator) म4 KCयेक व-तुw और सेवाw के उCपादन -तर के अनुसार िभ� होते 
हU। 

3. जीडीपी अप-फZितकारक (deflator) म4 केवल उ�ह\ व-तुw को शािमल Qकया जाता ह ैजो घरेलू 
-तर पर उCपाQदत होती हU। 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 और 3 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 1 और 2 
d) उपरोL सभी 

 
Q.51) Solution (d) 

                 कथन 1                  कथन 2                 कथन 3  

                  सCय                   सCय                   सCय  

जीडीपी अप-फZितकारक 
(deflator) उCपाQदत सभी 
व-तुw और सेवाw कZ कZमत: 
को मापता ह,ै जबQक सीपीआई 
या आरपीआई केवल उपभोLाw 
nारा खरीदी गई व-तुw और 
सेवाw कZ कZमत: को मापता ह।ै 
इस Kकार, फम? या सरकार nारा 
खरीद ेगए सामान: कZ कZमत म4 
वृिF जीडीपी िड�लेटर म4 Qदखाई 
दगेी लेQकन सीपीआई या 
आरपीआई म4 नह\। 

सीपीआई या आरपीआई अलग-
अलग व-तुw कZ कZमत: के िलए 
िनिyत भार (weights) Kदान 
करता ह,ै जबQक जीडीपी िड�लेटर 
बदलते भार को असाइन करता ह।ै 
दसूरे शvद: म4, सीपीआई या 
आरपीआई कZ गणना व-तु कZ एक 
िनिyत टोकरी का उपयोग करके 
कZ जाती ह,ै जबQक जीडीपी 
िड�लेटर व-तु कZ टोकरी को समय 
के साथ बदलने कZ अनुमित दतेा ह ै
aय:Qक जीडीपी कZ संरचना बदल 
जाती ह।ै 

जीडीपी िड�लेटर म4 केवल उ�ह\ 
व-तुw को शािमल Qकया जाता 
ह ैजो घरेलू -तर पर उCपाQदत 
होती हU। आयाितत माल जीडीपी 
का िह-सा नह\ ह ैऔर जीडीपी 
िड�लेटर म4 नह\ Qदखता ह।ै 
उदाहरण के िलए, जापान म4 बने 
टोयोटा कZ कZमत म4 वृिF और 
यू.के. म4 बेची गई सीपीआई या 
आरपीआई को Kभािवत करती ह,ै 
aय:Qक टोयोटा को यू.के. म4 
उपभोLाw nारा खरीदा जाता 
ह,ै लेQकन यह जीडीपी िड�लेटर 
को Kभािवत नह\ करता ह।ै 

 
Q.52) िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. उ� मु�ा-फZित हमारे िनया*त के अिधक कZमत तथा आयात के कम कZमत का कारण बनेगी। 
2. अप-फZित (Deflation) अथ*+व-था कZ सहायक होती ह ैजो िनरंतर तकनीकZ Kगित म4 िनवेश 

करती ह।ै 
3. शू�य मु�ा-फZित (Zero inflation) अथ*+व-था के िलए खराब होती ह ैaय:Qक उCपादन और मांग 

दोन: ही ि-थर होते हU। 
नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर का चयन कर4 

a) केवल 1 और 3 
b) केवल 2 और 3 
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c) केवल 1 और 2 
d) उपरोL सभी 

 
Q.52) Solution (d) 

                 कथन 1                 कथन 2                 कथन 3  

                  सCय                  सCय                  सCय  

जैसा Qक आप जानते हU, 
मु�ा-फZित आपकZ मु�ा को कम 
मूcयवान बनाती ह।ै उ� 
मु�ा-फZित हमारे िनया*त के 
अिधक कZमत तथा आयात के कम 
कZमत का कारण बनेगी। इसिलए, 
कम िनया*त और अिधक आयात 
होगा िजससे भुगतान संतुलन 
िबगड़ जाएगा। 

ऐसे कुछ मामले हU जहां यह अ�छा 
हो सकता ह ैलेQकन इस 21 व\ सदी 
म4 यह शायद ही कभी दखेा जा 
सकता ह।ै 
मान लीिजए अगर लगातार 
तकनीकZ सुधार होते हU: तो 
अिधकांश सामान हर साल कम 
लागत पर उCपाQदत Qकया जा 
सकता ह ैतथा इसिलए कZमत4 िगर 
सकती हU। यह िनिyत {प से एक 
अ�छा संकेत ह ैभले ही कोई 
अप-फZित हो। यह भी हो सकता ह ै
Qक जापान के साथ ऐसा कैसे Gआ, 
अगर अिधकांश पड़ोसी दशे: म4 
मु�ा-फZित हो रही ह,ै तो 
अप-फZित वाले दशे को बेहतर 
Kित-पधा*Cमक लाभ होता ह ैaय:Qक 
उनके सामान -प  {प से 
मु�ा-फZित वाले अ�य दशे: कZ 
तुलना म4 स-ते लगते हU। 

मु�ा-फZित अaसर (लेQकन हमेशा 
नह\) िवकास से संबंिधत होती ह।ै 
जब ‘शू�य’ या बGत िन7 
मु�ा-फZित होती ह,ै तो: 

• अथ*+व-था म4 मु�ा 
लगभग ि-थर रहती ह ै

• उCपादन ि-थर रहगेा 
और 

• मांग भी ि-थर रहगेी। 
• इसिलए, यह बढ़ती 

अथ*+व-था के िलए 
अ�छा नह\ ह।ै 

 
Q.53) िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. उपभोLा मूcय सूचकांक आधाrरत मु�ा-फZित िपछले 5 वष? के दौरान लगातार बढ़ी ह।ै 
2. जीडीपी अप-फZितकारक (GDP deflator) म4 िपछले 5 वष? के दौरान लगातार वृिF Gई ह।ै 
3. थोक मूcय सूचकांक आधाrरत मु�ा-फZित िपछले 5 वष? के दौरान लगातार बढ़ी ह।ै 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके उgर चुन4 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2  
d) इनम4 से कोई भी नह\ 

 
Q.53) Solution (c) 
भारत म4 उपभोLा मूcय मु�ा-फZित 2020 कZ जनवरी म4 7.59% बढ़ गयी, जो Qदसंबर म4 7.35% थी, जो 
7.4% कZ अपेbा से अिधक थी। मई, 2014 से सीधे 6 व4 महीने के िलए मु�ा-फZित म4 तेजी आई ह।ै 
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भारत म4 जीडीपी िड�लेटर 2019 म4 134.80 अंक: से 2020 म4 138.80 अंक तक बढ़ गया। जैसा Qक हम 
ऊपर xाफ से दखे सकते हU Qक जीडीपी िड�लेटर िपछले 5 वष? म4 लगातार बढ़ा ह।ै 
 
समx थोक मूcय सूचकांक म4 िपछले 5 वष? म4 उतार-चढ़ाव दखेा गया ह ै
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Q.54) िन7 म4 से कौन मािसक मु�ा-फZित के आंकड़ ेम4 िवकृित को दशा*ता ह ैजो वष*-महीने म4 असामा�य 
{प से उ� या िन7 -तर कZ मु�ा-फZित से होता ह?ै 

a) आधार Kभाव (Base effect) 
b) दरूगामी Kभाव (Domino effect) 
c) लागत-जिनत Kभाव 
d) माक* -अप Kभाव (mark-up effect) 

 
Q.54) Solution (a) 
आधार Kभाव (base effect) एक मािसक मु�ा-फZित के आंकड़ ेम4 िवकृित ह ैजो वष*-महीने म4 असामा�य 
{प से उ� या िन7 -तर कZ मु�ा-फZित से होता ह।ै एक आधार Kभाव समय के साथ मु�ा-फZित के -तर 
का सही आकलन करना मुि�कल बना सकता ह।ै 
 
मु�ा-फZित अaसर महीने-दर-महीने के आंकड़ ेया साल-दर-साल के आंकड़ ेके {प म4 +L कZ जाती ह।ै 
आमतौर पर, अथ*शा�ी और उपभोLा जानना चाहते हU Qक एक साल पहले कZ तुलना म4 आज Qकतनी 
अिधक या कम कZमत4 हU। लेQकन एक महीने म4 मु�ा-फZित कZ वृिF एक साल बाद िवपरीत Kभाव पैदा कर 
सकती ह,ै अिनवाय* {प से यह धारणा बना सकती ह ैQक मु�ा-फZित धीमा हो गई ह।ै 
 
आधार Kभाव के उदाहरण 
 
मु�ा-फZित कZ गणना मूcय के -तर: के आधार पर कZ जाती ह ैजो एक सूचकांक म4 संbेिपत होते हU। 
सूचकांक जून म4 बढ़ सकता ह,ै उदाहरण के िलए, शायद गैसोलीन कZ कZमत: म4 वृिF के कारण। अगले 11 
महीन: म4, महीन-ेदर-महीने पrरवत*न सामा�य हो सकता ह,ै लेQकन जब जून Qफर से आता ह ैतो इसकZ 
कZमत का -तर एक साल पहले कZ तुलना म4 होगा िजसम4 सूचकांक ने गैसोलीन कZ कZमत: म4 बढ़ोतरी को 
दशा*या था। उस ि-थित म4, aय:Qक उस महीने का सूचकांक उ� था, इस जून म4 मूcय पrरवत*न कम होगा, 
िजसका अथ* ह ैQक मु�ा-फZित तब िनयंsण म4 हो गई ह,ै जबQक वा-तव म4, सूचकांक म4 छोटा पrरवत*न 
आधार Kभाव का एक Kित�बब ह ै- जो एक साल पहले के उ� सूचकांक मूcय का पrरणाम ह।ै 
 
Q.55) भारत म4 पrरवार: का 'मु�ा-फZित KCयाशा सव¢bण' (inflation expectation survey) Qकसके 
nारा Qकया जाता ह ै
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a) क4 �ीय सांि�यकZ संगठन 
b) राqीय नमूना सव¢bण संगठन 
c) भारतीय rरजव* बUक 
d) िवg मsांलय 

 
Q.55) Solution (c) 
rरज़व* बUक ने जनवरी 2020 के राउंड ऑफ इ��लेशन एaसपेaटेशंस सव¢ ऑफ़ हाउसेज़ (IESH) के पrरणाम 
जारी Qकए। सव¢bण 18 Kमुख शहर: म4 आयोिजत Qकया गया था तथा पrरणाम 5,868 शहरी पrरवार: कZ 
KितQlयाw पर आधाrरत हU। 
यह सव¢bण भारतीय rरजव* बUक nारा िnमािसक अंतराल पर आयोिजत Qकया जाता ह।ै यह उgरदाताw 
nारा अपेिbत के {प म4 िनकट अविध के मु�ा-फZित के दबाव: पर QदशाCमक जानकारी Kदान करता ह ै
तथा अपने -वयं के उपभोग पैटन* को Kित�बिबत कर सकता ह।ै इसिलए, उ�ह4 मु�ा-फZित पर घर: कZ 
KCयाशाw के {प म4 माना जाना चािहए। 
 
Q.56) िन7 म4 से Qकस ि-थित म4 RBI को नीित दर को उ� -तर पर रखने कZ आव�यकता हो सकती ह?ै 

1. अथ*+व-था म4 मु�ा-फZित अिधक हो 
2. अथ*+व-था म4 मु�ा-फZित कZ KCयाशा (expectation) अिधक हो  

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.56) Solution (c) 
आरबीआई रेपो दर को उ� बनाए रखता ह ैया अथ*+व-था म4 मु�ा-फZित बढ़ने पर इसे बढ़ाता ह।ै 
 
जब लोग: कZ "मु�ा-फZित कZ KCयाशा" अिधक होती ह,ै यानी वे उ¥मीद कर रह ेहU Qक भिवkय म4 
मु�ा-फZित बढ़ेगी, और Qफर लोग: के इस तरह के +वहार से अंततः अथ*+व-था म4 उ� मु�ा-फZित होती 
ह ैिजसके कारण RBI रेपो दर को बढ़ाता ह।ै 
 
अतः, दोन: कथन सही हU। 
 
Q.57) भारत म4 मु�ा-फZित ल�यीकरण (Inflation targeting) के बारे म4 िन7िलिखत कथन: पर िवचार 
कर4 

1. मु�ा-फZित का ल�य सरकार nारा KCयेक चार वष* म4 एक बार RBI के परामश* से िनधा*rरत Qकया 
जाता ह।ै 

2. मु�ा-फZित ल�य को उपभोLा मूcय सूचकांक-संयुL (CPI-C) nारा मापा जाता ह।ै 
3. 5 अग-त, 2016 से 31 माच*, 2021 कZ अविध के िलए मु�ा-फZित का ल�य 4% (+/-) 2% ह।ै 

उपरोL कथन म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 1 और 3 
d) केवल 3 
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Q.57) Solution (b) 

                कथन 1                 कथन 2                  कथन 3  

               असCय                  सCय                   सCय  

मु�ा-फZित का ल�य, आरबीआई 
के परामश* से, हर पांच साल म4 
एक बार सरकार nारा िनधा*rरत 
Qकया जाता ह।ै 

मु�ा-फZित ल�य को उपभोLा 
मूcय सूचकांक-संयुL (CPI-C) 
nारा मापा जाता ह ै

5 अग-त, 2016 से 31 माच*, 2021 
कZ अविध के िलए मु�ा-फZित का 
ल�य 4% (+/-) 2% ह।ै 
यQद औसत मु�ा-फZित 4% + 2% 
के ऊपरी सिहkणु -तर से अिधक ह,ै 
अथा*त 6%, या 4% के िन7 सिहkणु 
-तर से कम ह ै- 2%, जो Qक 2% ह,ै 
Qकसी भी 3 लगातार ितमािहय: के 
िलए, यह मु�ा-फZित के ल�य को 
Kा| करने म4 िवफलता का अथ* 
होगा। 

 
Q.58) मु�ा-फZित के बारे म4 िन7िलिखत म4 से कौन सा कथन सही ह?ै 

1. मु�ा-फZित का लाभ लेनदार: को िमलता ह ै
2. मु�ा-फZित का लाभ दनेदार: को िमलता ह ै
3. मु�ा-फZित से लाभ बॉ�ड धारक: (bondholders) को िमलता ह ै
4. मु�ा-फZित का लाभ जमाकता*w को िमलता ह ै

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1, 2 और 3 
b) केवल 2  
c) केवल 1 और 3 
d) केवल 2 और 3 

 
Q.58) Solution (d) 

• लेनदार का अथ* उस +िL से ह ैिजसने Qकसी को पैसा Qदया ह ै
• कज*दार का मतलब ह ैिजसने Qकसी से पैसा िलया हो 
• जमाकता*w का अथ* ह,ै िज�ह:ने बUक: या िवgीय सं-थान: म4 पैसा जमा Qकया ह ै
• बॉ�ड धारक: का अथ* उस +िL से ह ैजो बॉ�ड धारण कर रहा ह ै

 
जब कोई +िL भौितक संपिg रखता ह ैिजसकZ कZमत �पये म4 अंQकत होती ह ैतो वह मूcय वृिF या 
मु�ा-फZित से लाभाि�वत होता ह।ै 
 
लेQकन एक +िL जो िवgीय संपिg रखता ह ै(जैसे 100 �पये का नोट) या कोई भी िवgीय साधन जो 
भिवkय म4 नकद भुगतान कZ वापसी कZ गारंटी दतेा ह ैतो वह मूcय वृिF से हािन सहता ह।ै ऐसा इसिलए 
ह ैaय:Qक मु�ा-फZित के कारण �पये कZ lय शिL घट जाती ह।ै 
 
इसिलए, मु�ा-फZित के मामले म4, जमाकता*w, लेनदार: और बॉ�डहोcडस* को हािन होगी। 
 
तो, केवल 2 कथन सही ह।ै 
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Q.59) मु�ा-फZितक अंतराल (Inflationary Gap) के बारे म4 िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. यह वा-तिवक सकल घरेलू उCपाद (जीडीपी) के मौजूदा -तर और KCयािशत जीडीपी के बीच अंतर 
का वण*न करता ह ैजो Qक अनुभव होगा यQद अथ*+व-था पूण* रोजगार -तर पर ह।ै 

2. यह तब मौजूद होता ह ैजब समx रोजगार के उ� -तर, +ापार गितिविधय: म4 वृिF या सरकारी 
+य म4 वृिF जैसे कारक: के कारण व-तुw और सेवाw कZ मांग, उCपादन से अिधक हो जाती ह।ै 

उपरोL कथन म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) इनम4 से कोई भी नह\ 

 
Q.59) Solution (c) 

                                 कथन 1                                    कथन 2  

                                   सCय                                        सCय  

एक मु�ा-फZितक अंतराल (Inflationary Gap) एक 
+ापक आoथक अवधारणा ह ैजो बीच के अंतर का 
वण*न करती ह ै
वा-तिवक सकल घरेलू उCपाद (जीडीपी) और 
KCयािशत जीडीपी का मौजूदा -तर जो Qक अनुभव 
होगा यQद कोई अथ*+व-था पूण* रोजगार -तर पर ह,ै 
िजसे संभािवत जीडीपी भी कहा जाता ह।ै मु�ा-फZित 
को अंतर मानने के िलए, वत*मान वा-तिवक जीडीपी 
दो मीr�क (two metrics) से अिधक होनी चािहए। 

मु�ा-फZितक अंतराल तब मौजूद होता ह ैजब समx 
रोजगार के उ� -तर, +ापार गितिविधय: म4 वृिF 
या सरकारी +य जैसे कारक: के कारण व-तुw और 
सेवाw कZ मांग उCपादन से अिधक हो जाती ह।ै 
इससे वा-तिवक जीडीपी संभािवत जीडीपी को पार 
कर सकती ह,ै िजसके पrरणाम-व{प मु�ा-फZित म4 
कमी होगी। मु�ा-फZितक अंतराल को इसिलए नाम 
Qदया गया ह ैaय:Qक वा-तिवक जीडीपी म4 सापेb 
वृिF के कारण अथ*+व-था म4 उपभोग बढ़ जाता ह,ै 
िजसके कारण कZमत4 लंबे समय तक बढ़ती हU। 

 
Q.60) यQद Qकसी दशे को मु�ा-फZित का सामना करना पड़ रहा ह,ै तो िन7िलिखत म4 से कौन अव�य 
घटता ह?ै 

a) मजदरूी का -तर 
b) व-तुw और सेवाw का उCपादन 
c) Qकसी दी गयी व-तुw और सेवाw को खरीदने के िलए आव�यक मु�ा कZ माsा  
d) lय bमता 

 
Q.60) Solution (d) 
जब कोई दशे मु�ा-फZित का सामना करता ह,ै तो हम4 Qकसी दी गयी व-तु और सेवाw को खरीदने के िलए 
अिधक मु�ा कZ आव�यकता होती ह ैऔर �पये कZ lय शिL कम हो जाती ह।ै मु�ा-फZित के मामले म4 
आम तौर पर मजदरूी बढ़ती ह ैलेQकन आउटपुट (उCपादन) के बारे म4 कुछ नह\ कहा जा सकता ह।ै 
 
Q.61) 'पंूजीगत संरbण बफर' (Capital Conservation Buffer) के संबंध म4 िन7िलिखत कथन: पर 
िवचार कर4। 

1. यह अिनवाय* पंूजी ह ैिजसे िवgीय सं-थान: को �यूनतम िनयामक आव�यकता से ऊपर रखने कZ 
आव�यकता होती ह।ै 
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2. पंूजी पया*|ता अनुपात RBI nारा िनधा*rरत Qकया जाता ह,ै जबQक पंूजीगत संरbण बफर सरकार 
nारा िनधा*rरत Qकया जाता ह।ै 

ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.61) Solution (a) 

                                 कथन 1                                 कथन 2  

                                   सCय                                   असCय  

यह अिनवाय* पंूजी होती ह,ै िजसे िवgीय सं-थान: को 
�यूनतम िनयामक आव�यकता से ऊपर रखने कZ 
आव�यकता होती ह।ै CCB के मानदडं: के अनुसार, 
बUक: को कॉमन इQµटी के {प म4 2.5% rर-क-वेटेड 
एसे²स (RWAs), 9% से अिधक को पंूजीगत 
पया*|ता अनुपात के {प म4 आव�यक बफर रखना 
होगा। 

CCB बेसल 3 मानदडं: के आधार पर RBI nारा ही 
िनधा*rरत Qकया जाता ह।ै इसे बUक: के घाटे के Kित 
लचीला बनाने के िलए लागू Qकया गया ह।ै 

 
Q.62) 'गैर-बU¡कग िवgीय कंपिनय: (NBFC)' के संबंध म4 िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4। 

1. कोई भी एनबीएफसी साविध जमा (Time deposits) को -वीकार नह\ कर सकता ह।ै 
2. एनबीएफसी उन बUक: के िवपरीत शेयर बाजार म4 पैसा लगा सकते हU, िज�ह4 ऐसा करने कZ 

अनुमित नह\ होती ह।ै 
3. CRR Qकसी भी NBFC पर लागू नह\ होता ह,ै जबQक SLR केवल जमा (deposit) -वीकार करने 

वाली NBFC के िलए लागू होता ह।ै 
ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 

a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.62) Solution (c) 

                     कथन 1                  कथन 2                   कथन 3  

                     असCय                   सCय                     सCय  

एनबीएफसी मांग जमा -वीकार 
नह\ कर सकते हU, लेQकन कुछ 
एनबीएफसी आविधक/ साविध 
जमा को -वीकार कर सकते हU 
तथा ये जमा -वीकार करने वाले 

एनबीएफसी उन बUक: के िवपरीत 
शेयर बाजार म4 पैसा लगा सकते हU, 
िज�ह4 ऐसा करने कZ अनुमित नह\ 
होती ह।ै 

CRR Qकसी भी NBFC पर लागू 
नह\ होता ह ैजबQक SLR (15% 
का) केवल जमा -वीकार करने 
वाले NBFC के िलए लागू होता 
ह।ै 
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(Deposit taking) एनबीएफसी 
कहलाते हU। 
 
Q.63) ‘Kाथिमकता bेs के ऋण:’ के तहत िन7 म4 से कौन सी �ेणी शािमल नह\ ह?ै 

a) आवास 
b) -वा-pय दखेभाल 
c) िशbा 
d) नवीकरणीय ऊजा* 

 
Q.63) Solution (b) 

• Kाथिमकता bेs कZ �ेिणयां इस Kकार हU 
o कृिष 
o सू�म, लघु और म}यम उ�म 
o िशbा 
o आवास 
o सामािजक अवसंरचना 
o नवीकरणीय ऊजा* 
o अ�य 

• -वा-थ सुिवधा के िनमा*ण को सामािजक अवसंरचना �ेणी के तहत शािमल Qकया गया ह,ै aय:Qक 
-वा-pय सेवा समx {प से आरबीआई कZ Kाथिमकता bेs कZ ऋण सूची म4 नह\ आती ह।ै 

 
Q.64) ‘िडिजटल पिvलक lेिडट रिज-�ी’ (Digital Public Credit Registry) के संबंध म4 िन7िलिखत 
कथन: पर िवचार कर4। 

1. यह +िLय: और कॉप¶रेट उधारकता*w कZ ऋण जानकारी को संxिहत करेगा तथा िवgीय 
जानकारी के बुिनयादी ढांचे के {प म4 काम करेगा। 

2. यह वाई.एम. दवे-थले सिमित nारा दी गई िसफाrरश: के आधार पर -थािपत Qकया गया था। 
ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 

a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.64) Solution (c) 

                               कथन 1                                    कथन 2  

                                 सCय                                       सCय  

यह +िLय: और कॉप¶रेट उधारकता*w कZ ऋण 
जानकारी को संxिहत करेगा तथा िवgीय जानकारी 
के बुिनयादी ढांचे के {प म4 काम करेगा। 

यह RBI nारा वाई.एम. दवे-थले सिमित nारा दी 
गई िसफाrरश: के आधार पर -थािपत Qकया गया 
था। 

 
• यह िवg उ�ोग म4 िविभ� िहतधारक: और मौजूदा lेिडट जानकारी पाrरि-थितकZ तंs को समृF 

करेगा 
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• उपयोगी lेिडट जानकारी बUक: को खराब ऋण को कम करने म4 मदद करेगी। 
 
Q.65) इंिडया पो-ट पेम4²स बUक (IPPB) सरकार कZ एक पहल ह,ै िजसका उ�े�य बU¡कग सेवाw को लोग: 
के घर पर उपलvध कराना ह।ै IPPB के संबंध म4 िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. IPPB डाक िवभाग कZ पूण* -वािमCव वाली सहायक कंपनी ह ैतथा पूरी तरह से इसके nारा 
शािसत होगी। 

2. यह जमा -वीकार करेगा, Kेषण (remittance) सेवाw, मोबाइल बU¡कग तथा बीमा और ¥यूचुअल 
फंड जैसी सेवाएं Kदान करेगा। 

ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.65) Solution (d) 

                                कथन 1                                 कथन 2  

                                असCय                                  असCय  

IPPB डाक िवभाग कZ पूण* -वािमCव वाली सहायक 
कंपनी ह,ै लेQकन यह RBI nारा शािसत होगी aय:Qक 
यह भुगतान बUक ह।ै 

यह जमा -वीकार करेगा, Kेषण सेवा, मोबाइल 
बU¡कग Kदान करेगा। यह अपने आप बीमा और 
¥यूचुअल फंड जैसी सेवाएं Kदान नह\ करेगा, बिcक 
यह बीमा और ¥यूचुअल फंड जैसी तृतीय-पb सेवाw 
तक पGचं Kदान करता ह।ै 

 
Q.66) 'भारत 22' हाल ही म4 समाचार: म4 दखेा गया ह,ै जो Qकससे संबंिधत ह ै

a) एक िविनमय +ापार फंड (Exchange Traded Fund) 
b) भारत कZ सबसे तेज़ -वदशेी �ेन 
c) 2022 तक स-ते इ��लूएंजा टीका िवकिसत करने का िमशन 
d) 2022 तक सभी असमान िडिजटल पहल: को समेQकत करने का िमशन 

 
Q.66) Solution (a) 

• भारत 22 (Bharat 22) िवg मंsालय nारा आरंभ Qकया गया एक एaसच4ज �ेडडे फंड (ETF) ह।ै 
• ईटीएफ, या एaसच4ज-�ेडडे फंड, एक बाजार यो�य Kितभूित ह ैजो -टॉक इंडaेस, कमोिडटी, बॉ�ड 

या पrरसंपिgय: कZ एक टोकरी को �ैक करता ह।ै इसका �े�डग मूcय अंतoनिहत -टॉक के शुF 
पrरसंपिg मूcय पर आधाrरत होता ह,ै िजसका यह KितिनिधCव करता ह।ै 

• भारत 22 म4 22 शेयर शािमल हU, िजनम4 क4 �ीय साव*जिनक bेs के उ�म, साव*जिनक bेs के बUक 
और हो�cडग ऑफ इंिडया के यूिनट �-ट के िन·द  उपlम शािमल हU। 

 
Q.67) गैर-िनkपाQदत पrरसंपिgय: (NPA) के मु�े को हल करने के िलए सरकार ने िन7िलिखत म4 से कौन 
से कदम उठाए हU? 

1. इ��धनुष योजना 
2. Kोजेaट सशL 
3. Kोजेaट इनसाइट 
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नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4: 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1 और 3 
d) केवल 2 और 3  

 
Q.67) Solution (b) 

                   िवकcप 1                    िवकcप 2                 िवकcप 3  

                     सCय                        सCय                   असCय  

सरकार ने अग-त 2015 म4 
साव*जिनक bेs के बUक: (पीएसबी) 
को पुनस´रिचत करने के िलए 
इं�धुनुश योजना कZ घोषणा कZ। 
सरकार nारा पीएसबी म4 पंूजी कZ 
आसव (infusion) कZ योजना को 
चार िवgीय वष? म4 70,000 करोड़ 
{पए के साथ पूरा Qकया जायेगा। 

सुनील मेहता सिमित कZ 
िसफाrरश के अनुसार Kोजेaट 
सशL तनावx-त पrरसंपिgय: के 
समाधान कZ Qदशा म4 पाँच--तरीय 
रणनीित ह।ै 
5 दीघ* रणनीित - 

• MSME दिृ कोण 
• बUक के नेतृCव म4 समाधान 
• IBC दिृ कोण 
• AMC नेतृCव म4 समाधान 
• एसेट �े�डग �लेटफॉम* 

(Asset trading 
platform) 

Kोजेaट इनसाइट संभािवत कर 
अपवंचक: कZ जांच करने के 
िलए आयकर िवभाग nारा 
सोशल मीिडया से िबग डटेा 
माइ�नग करने कZ एक पहल ह।ै 

 
Q.68) एक अथ*+व-था म4 मौQ�क गुणक (Money Multiplier) के बारे म4 िन7िलिखत कथन: पर िवचार 
कर4 

1. वैधािनक तरलता अनुपात म4 कमी के साथ मौQ�क गुणक बढ़ता ह।ै 
2. मौQ�क गुणक, उधार कZ मांग म4 कमी के साथ बढ़ता ह।ै 

ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.68) Solution (a) 

• मौQ�क गुणक (money multiplier) वह धन ह ैजो बUक KCयेक �पये rरज़व* के साथ उCप� करते हU। 
rरज़व* िडपॉिज़ट कZ वह रािश होती ह,ै िजसे स4�ल बUक के अनुसार बUक: को अपने पास रखने कZ 
आव�यकता होती ह,ै न Qक उधार दनेे कZ। मौQ�क गुणक बU¡कग Kणाली म4 rरज़व* के िलए जमा का 
अनुपात ह।ै 

 

                                   कथन 1                                  कथन 2  



IASBABA	60	DAY	PLAN	2020	–ECONOMY		

60	DAYS	PROGRAMME-2020	 	 IASBABA	
	

                                     सCय                                    असCय  

मौQ�क गुणक म4 KCयbतः वैधािनक आरिbत अनुपात 
(एसएलआर, सीआरआर) म4 कमी के साथ सुधार 
होता ह।ै 

मौQ�क गुणक अKCयb {प से अथ*+व-था के 
िवकास, उपभोग / ऋण कZ मांग बढ़ने के साथ-साथ 
बU¡कग पGचँ म4 सुधार करता ह।ै 

 
Q.69) ‘संकZण* बU¡कग’ (Narrow Banking) शvद से aया ताCपय* ह ै

a) बUक जो केवल संकZण* मु�ा पर िनवेश करते हU 
b) बUक जो जोिखम-मुL संपिg म4 अपनी जमा के बड़ ेिह-से का िनवेश करते हU 
c) बUक जो केवल कुछ िविश  उ�ोग: म4 िनवेश करते हU 
d) बUक जो केवल कुछ चु�नदा xाहक: कZ सेवा करते हU 

 
Q.69) Solution (b) 

• संकZण* बU¡कग, िजसे सुरिbत बU¡कग भी कहा जाता ह,ै म4 जमा के बड़ ेिह-से को िनवेश करना 
शािमल ह ैजहाँ बUक: को सरकारी Kितभूितय: आQद जैसे जोिखम-मुL संपिg म4 िमलते हU। 

• तारापोर सिमित एनपीए के समाधान के {प म4 संकZण* बU¡कग कZ अवधारणा दनेे के िलए जानी 
जाती ह।ै 

• भारतीय बUक आमतौर पर आंिशक संकZण* बU¡कग का पालन करते हU - एसएलआर िनधा*rरत 
Kितशत सुरिbत Kितभूितय: म4 होगा। कुछ बUक अपने जोिखम को कम करने के िलए िनधा*rरत 
एसएलआर से अिधक िनवेश करते हU। 

 
Q.70) पंजाब और महाराq सहकारी बUक हाल ही म4 समाचार: म4 थे। सहकारी बUक: के संबंध म4 
िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4। 

1. वे आरबीआई nारा िनयंिsत और िविनयिमत होते हU। 
2. वे पूरे भारत म4 समान {प से फैले Gए हU। 

ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.70) Solution (d) 

                                 कथन 1                                  कथन 2  

                                 असCय                                  असCय  

सहकारी बUक: को आरबीआई nारा िनयंिsत Qकया 
जाता ह ैतथा रा�य nारा िनयंिsत Qकया जाता ह ै
aय:Qक सहकारी सिमितयां रा�य सूची म4 हU। इससे 
शिL म4 अ-प ता आ गई ह।ै 

लगभग 90% सहकारी सिमितयाँ 7 रा�य: म4 ि-थत 
हU तथा इस Kकार असमान {प से िवतrरत हU। 

 
Q.71) भारतीय Kितभूित िविनमय बोड* (SEBI) nारा िन7िलिखत म4 से कौन सा िविनयिमत Qकया जाता 
ह ै
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1. उ�म पंूजी (Venture Capital) 
2. िचट फंड कंपिनयां 
3. प4शन िनिध 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4: 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 3 
d) इनम4 से कोई भी नह\ 

 
Q.71) Solution (a) 

                    िवकcप 1                   िवकcप 2                   िवकcप 3  

                     सCय                     असCय                      असCय  

व4चर कैिपटल, इQµटी खरीदकर 
-टाट*अ�स का िवgीयन होता ह।ै वे 
सेबी nारा िविनयिमत होते हU। 

िचट फंड कंपिनय: को रा�य 
सरकार: nारा िविनयिमत Qकया 
जाता ह।ै सद-य पैसे का योगदान 
करते हU और बोली लगाने के 
मा}यम से अपने सद-य: को दतेे हU। 

प4शन फंड को 2003 म4 भारत 
सरकार nारा -थािपत प4शन फंड 
िनयामक और िवकास 
Kािधकरण (PFRDA) nारा 
िविनयिमत Qकया जाता ह।ै 

 
Q.72) RBI कZ सीमांत -थायी सुिवधा (Marginal Standing Facility- MSF) के बारे म4 िन7िलिखत 
कथन: पर िवचार कर4 

1. केवल अनुसूिचत बUक ही RBI से MSF का लाभ उठा सकते हU। 
2. MSF दर आमतौर पर रेपो दर से अिधक होती ह।ै 
3. MSF के तहत बUक एसएलआर कोटे से 1% तक सरकारी Kितभूितय: म4 रख सकते हU। 

ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.72) Solution (d) 

                    कथन 1                      कथन 2                  कथन 3  

                     सCय                       सCय                    सCय  

गैर-अनुसूिचत बUक भी रेपो दर का 
उपयोग करके उधार ले सकते हU, 
जबQक केवल अनुसूिचत बUक ही 
RBI से MSF का लाभ उठा सकते 
हU। 

एमएसएफ दर आमतौर पर रेपो दर 
से 100 आधार अंक अिधक होती ह।ै 

एमएसएफ के तहत बUक 
एसएलआर कोटे से 1% तक 
सरकारी Kितभूितय: म4 रख 
सकती हU। 

 
Q.73) िडिजटल भुगतान के संदभ* म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 
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1. BHIM ऐप उपयोगकता* को केवल UPI- सbम बUक खाते वाले Qकसी +िL को धन ह-तांतrरत 
करने कZ अनुमित दतेा ह।ै 

2. BHIM ऐप वािणि�यक Kकृित के लेनदने कZ अनुमित नह\ दतेा ह।ै 
ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 

a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.73) Solution (d) 

                                 कथन 1                                    कथन 2  

                                 असCय                                    असCय  

BHIM ऐप उपयोगकता* को Qकसी को भी UPI- 
सbम बUक खाते तथा बUक खाता सं�या और IFSC 
कोड िववरण के मा}यम से Qकसी को धन ह-तांतrरत 
करने कZ अनुमित दतेा ह।ै 

BHIM ऐप वािणि�यक लेनदने का समथ*न करता ह।ै 
यहां तक Qक यह -कैन और भुगतान जैसी सुिवधाएं 
भी Kदान करता ह।ै 

 
Q.74) शvद 'शू�य कूपन बॉ�ड' Qकससे संबंिधत ह ै

a) बांड जो इसके अंQकत मूcय पर छूट के साथ जारी Qकए जाते हU, लेQकन कोई vयाज नह\ दतेे हU। 
b) बांड जो इसके अंQकत मूcय पर जारी Qकए जाते हU, लेQकन vयाज का भुगतान करते हU। 
c) बांड जो संपाo�क या सुरbा nारा समoथत नह\ होते हU। 
d) यQद बांड जारी करने वाली कंपनी / इकाई Qदवािलया हो जाती ह ैतो शू�य vयाज Kा| होता ह।ै 

 
Q.74) Solution (a) 

• शू�य कूपन बॉ�ड, िजसे िड-काउंट बॉ�ड के {प म4 भी जाना जाता ह,ै बॉ�डधारक: को कोई vयाज 
नह\ दतेे हU। इसके बजाय, आपको बांड के अंQकत मूcय पर बड़ी छूट िमलती ह।ै 

• पrरपµता पर, बांडधारक को अपने िनवेश का अंQकत मूcय Kा| होता ह।ै 
• भारत म4 �ेजरी िबल जीरो कूपन बॉ�ड का एक उदाहरण ह।ै 

 
Q.75) �ेजरी िबल के संबंध म4 िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. �ेजरी िबल केवल सरकारी खजाने (�ेज़री) nारा जारी कZ जाने वाली Kितभूितयां हU। 
2. +िL, फम*, �-ट, सं-थान और बUक �ेजरी िबल खरीद सकते हU। 

ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.75) Solution (c) 

                                 कथन 1                                  कथन 2  

                                  सCय                                    सCय  
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�ेजरी िबल केवल क4 � सरकार nारा उधार िलए गए 
अcपाविध (एक वष* से कम कZ पrरपµता) के िलए 
साधन हU। �ेजरी िबल के अलावा अ�य िबल: को 
वािणि�यक िबल के {प म4 जाना जाता ह।ै 

+िL, फम*, �-ट, सं-थान और बUक T-Bills खरीद 
सकते हU। वािणि�यक और सहकारी बUक अपनी 
एसएलआर आव�यकताw को पूरा करने के िलए टी-
िबल का उपयोग करते हU। 

 
Q.76) पा¸टिसपेटरी नो²स (पी-नो²स) के संबंध म4 िन7िलिखत म4 से कौन सा कथन गलत ह?ै 

a) पी-नोट िवदशेी िनवेशक: के िलए सेबी nारा जारी Qकए गए उपकरण हU जो भारत के शेयर 
बाजार: म4 िनवेश करना चाहते हU। 

b) कोई भी इकाई सेबी के तहत पंजीकरण के िबना पा¸टिसपेटरी नोट: म4 िनवेश कर सकती ह।ै 
c) पा¸टिसपेटरी नोट दशे म4 +ापार को आसान बनाने वाले अनुमोदन: और िवतरण के मा}यम से 

ह-तांतरणीय हU। 
d) पी-नो²स लेन-दने कZ लागत को कम करने के साथ-साथ िनवेशक का नाम गुमनाम रखने म4 भी 

मदद करते हU। 
 
Q.76) Solution (a) 
 

• पा¸टिसपेटरी नो²स िज�ह4 पी-नो²स (पीएन) भी माना जाता ह,ै पंजीकृत एफआईआई nारा जारी 
Qकए गए उपकरण हU। 

• उनका उपयोग िवदशेी सं-थागत िनवेशक: (एफआईआई) के xाहक: nारा Qकया जाता ह ैजो सीधे 
भारतीय शेयर बाजार म4 भाग नह\ लेना चाहते हU। 

• कोई भी इकाई सेबी के तहत पंजीकरण के िबना पा¸टिसपेटरी नोट: म4 िनवेश कर सकती ह ैजबQक 
सेबी के तहत पंजीकरण सभी एफआईआई के िलए अिनवाय* ह।ै 

• िवदशेी सं-थागत िनवेशक (एफआईआई) भारत के बाहर -थािपत सं-थाएं हU जो भारत म4 िनवेश 
K-ताव बनाने के िलए उgरदायी होते हU। 

 
Q.77) िन7िलिखत म4 से कौन भारत म4 तCकाल भुगतान सेवा (IMPS) Kदान करता ह?ै 

a) भारतीय बUक: का संघ 
b) नेशनल िसaयोrरटीज िडपॉिजटरी िलिमटेड 
c) भारतीय राqीय भुगतान िनगम 
d) भारतीय rरजव* बUक 

 
Q.77) Solution (c) 
 
भारतीय राqीय भुगतान िनगम (NPCI) 
 

• भारतीय राqीय भुगतान िनगम (NPCI) भारतीय rरज़व* बUक और भारतीय बUक संघ (IBA) nारा 
भारत म4 खुदरा भुगतान और िनपटान Kणाली को संचािलत करने के िलए एक पहल ह।ै 

• भारतीय राqीय भुगतान िनगम (NPCI) भारत म4 खुदरा भुगतान के संचालन के िलए एक अ¥¹ेला 
िनकाय के {प म4 काय* करता ह।ै 

• एनपीसीआई िन7िलिखत भुगतान Kणाली को संचािलत कर सकता ह:ै 
o राqीय िवgीय ि-वच (NFS) 
o तCकाल भुगतान Kणाली (IMPS) 
o राqीय -वचािलत समाशोधन गृह (ACH) 
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o आधार सbम भुगतान Kणाली (AEPS) 
o चेक �ंकेशन िस-टम का संचालन 

• एनपीसीआई के उCपाद 
o RuPay 
o BHIM ऐप 
o UPI 
o भारत िबल भुगतान Kणाली 

 
Q.78) कई साव*जिनक bेs के बUक: का िवलय हाल ही म4 समाचार: म4 था। िन7िलिखत म4 से बUक: के 
िवलय के aया लाभ हU? 

1. बUक कZ पrरचालन लागत को कम करता ह।ै 
2. बाजार से संसाधन जुटाने कZ बेहतर bमता होती ह।ै 
3. बUक कZ सभी गैर-िनkपाQदत संपिgय: (एनपीए) को समा| करता ह।ै 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4: 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.78) Solution (a) 
 

                    कथन 1                     कथन 2                    कथन 3  

                     सCय                       सCय                     असCय  

बUक: के िवलय म4 साझा ओवरलै�पग 
नेटवक*  कZ उपि-थित के कारण 
पrरचालन लागत को कम करने कZ 
bमता होती ह।ै यह बढ़ी Gई 
पrरचालन दbता बUक: कZ ऋण 
लागत को कम करेगी। 

बड़ ेबUक: म4 रा�य के खजाने पर 
िनभ*र होने के बजाय बाजार से 
संसाधन जुटाने कZ बेहतर bमता 
होती ह।ै 

बUक: का िवलय िवलय वाले बUक 
के एनपीए को समा| नह\ करता 
ह।ै हालांQक, यह एनपीए को कम 
करने म4 मदद करेगा aय:Qक बड़ े
बUक के पास बड़ी पंूजी होगी। 

 
Q.79) िडिजटल लेनदने के िलए लोकपाल (Ombudsman for Digital Transactions- OSDT) Qकसके 
nारा -थािपत Qकया गया ह ै

a) इलेa�ॉिनaस और सूचना Kौ�ोिगकZ मंsालय 
b) िवg मsांलय 
c) भारतीय rरजव* बUक 
d) उपभोLा मामले, खा� और साव*जिनक िवतरण मंsालय 

 
Q.79) Solution(c) 
 
िडिजटल लेनदने के िलए लोकपाल योजना 

• िडिजटल लेनदने के िलए लोकपाल भारतीय rरजव* बUक nारा xाहक: कZ िशकायत: के िनवारण के 
िलए िनयुL एक वrरº अिधकारी ह।ै 
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• यह भुगतान और िनपटान Kणाली अिधिनयम, 2007 के तहत -थािपत Qकया गया ह।ै 
• xाहक: कZ िशकायत: को दज* / हल करने के िलए कोई शुcक या कोई फZस नह\ ह।ै 

 
Q.80) इ�³ा-�aचर ली�जग एंड फाइन4िशयल सoवसेज (IL&FS) हाल ही म4 समाचार: म4 था। IL&FS 
के बारे म4 िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. यह एक +वि-थत {प से महCवपूण* गैर-जमा (Non-Deposit) कोर िनवेश कंपनी (CIC-ND-SI) 
ह।ै 

2. यह पूरी तरह से भारत सरकार के -वािमCव म4 ह।ै 
ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 

a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.80) Solution (a) 
 

                                 कथन 1                                  कथन 2  

                                  सCय                                   असCय  

IL&FS एक +वि-थत {प से महCवपूण* गैर-जमा 
कोर िनवेश कंपनी (CIC-ND-SI) ह।ै यह एक 
एनबीएफसी ह।ै 

IL&FS का -वािमCव GOI के पास नह\ ह।ै इसके 
कई शेयरधारक हU जैसे LIC, SBI, अबू धाबी िनवेश 
Kािधकरण आQद। 

 
 
 
Q.81) िवgीय ि-थरता और िवकास पrरषद कZ अ}यbता कौन करता ह ै

a) िवg मंsी 
b) आरबीआई गवन*र 
c) िवg सिचव 
d) Kधान मंsी 

 
Q.81) Solution (a) 
 
िवgीय ि-थरता और िवकास पrरषद (FSDC) 
 

• एफएसडीसी िवg मंsी कZ अ}यbता वाले bेsक िनयामक: (sectoral regulators) का सव¶� 
िनकाय ह।ै 

• सभी िवgीय bेsक िनयामक Kािधकरण: जैसे Qक RBI, SEBI, IRDA, PFRDA आQद के Kमुख, 
FSDC के सद-य होते हU। 

• रा�य मंsी, आoथक मामल: के िवभाग के Kभारी तथा इलेa�ॉिनaस और सूचना Kौ�ोिगकZ 
मंsालय के सिचव, पrरषद म4 नए जोड़ ेगए हU। 

 
Q.82) भारत के कर संxह के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 
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1. +िLगत आयकर का िह-सा िपछले पांच वष? से लगातार बढ़ा ह।ै 
2. िनगम कर का िह-सा वष* 2019-20 के िलए व-तु एवं सेवा कर कZ िह-सेदारी से अिधक ह।ै 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.82) Solution (a) 

                                 कथन 1                                   कथन 2  

                                 सCय                                 असCय  

+िLगत आयकर का िह-सा िपछले पांच वष? से 
लगातार बढ़ा ह।ै 

िनगम कर कZ िह-सेदारी वष* 2019-20 के िलए व-तु 
एवं सेवा कर कZ िह-सेदारी से कम ह ै

 
Q.83) छोटी बचत योजनाw, भिवkय िनिध योजनाw के मा}यम से संिचत धन कहाँ रखा जाता ह ै

a) भारतीय समेQकत कोष 
b) भारतीय साव*जािनक खाते  
c) भारतीय आकि-मकता िनिध 
d) संबंिधत रा�य के समेQकत िनिध  

 
Q.83) Solution (b) 
 

• भारतीय साव*जिनक खाता संिवधान के अनु�छेद 266 (2) के तहत -थािपत Qकया गया ह।ै 
• भारत के समेQकत कोष म4 शािमल धन के अलावा Kा| सभी साव*जिनक धन भारत के साव*जािनक 

खाते म4 आयोिजत Qकए जाते हU। 
• इस खाते म4 मु�य {प से छोटी बचत योजनाw, भिवkय िनिध योजनाw आQद के मा}यम से धन 

संिचत Qकया जाता ह।ै 
• सरकार केवल इन फंड: कZ संरbक होती ह।ै इसे या तो पrरपµता ितिथ पर या जब भी लोग: 

nारा दावा Qकया जाता ह,ै चुकाना पड़ता ह।ै 
 
Q.84) िन7िलिखत म4 से Qकसे सरकार के गैर-कर राज-व Kाि|य: (Non-Tax Revenue receipts) के 
{प म4 माना जाता ह ै

1. -थायी संपिg के िनपटान के कारण Kाि|यां 
2. मु�ा और िस»: के Kचलन से लाभ। 
3. िनजी उ�म: म4 सरकार: nारा रखे गए शेयर: से लाभांश। 

ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3  
d) उपरोL सभी 

 
Q.84) Solution (c) 
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                   कथन 1                     कथन 2                     कथन 3  

                  असCय                     सCय                       सCय  

-थायी संपिg के िनपटान के 
कारण Kाि|यां, पंूजीगत Kाि|य: 
का िह-सा होती हU। 

मु�ा, िस»ा और टकसाल अ�य 
गैर-कर Kाि|य: कZ िवgीय 
सेवाw के तहत आते हU। 

गैर-कर राज-व - लाभांश िनजी 
उ�म: म4 सरकार: nारा रखे गए 
शेयर: से आय ह।ै 

 
गैर-कर राज-व Kाि|यां 
 

• vयाज Kाि|यां 
• लाभांश और लाभ 
• मु�ा, िस»ा, टकसाल 
• सामािजक सेवा 
• सहायता अंशदान म4 अनुदान 
• आoथक सेवाएँ 

 
पंूजीगत Kाि|यां 
 

• -थायी संपिg के िनपटान के कारण Kाि|यां 
• दसूर: को Qदए गए ऋण: कZ वसूली 
• सरकार nारा िलया गया उधार 

 
Q.85) -थायी संपिg बनाने तथा समय-समय पर आय अoजत करने वाले +य को कहा जाता ह ै

a) राज-व +य 
b) पrरसंपिg +य 
c) पंूजीगत +य 
d) Kाथिमक +य 

 
Q.85) Solution (c) 

• पंूजीगत +य, वे +य हU 
o जो -थायी संपिg बनाते हU और समय-समय पर आय दतेे हU। 
o रा�य सरकार: और -थानीय िनकाय: को ऋण के {प म4 Qदए जाते हU। 

• यह दो तरफा भुगतान होते हU। इसका मतलब ह ैQक +य Qकए गए धन को आविधक आय और / या 
बनाई गई संपिg के िनपटान के मा}यम से वापस Kा| Qकया जा सकता ह।ै 

 
Q.86) राजकोषीय घाटे (Fiscal deficit) को संदoभत करता ह ै

a) उधार को छोड़कर, सरकार कZ कुल Kाि|य: और कुल +य के बीच अंतर। 
b) राज-व Kाि|य: और राज-व +य के बीच अंतर। 
c) vयाज आय और भुगतान को छोड़कर सरकार कZ कुल आय और +य के बीच अंतर। 
d) इनम4 से कोई भी नह\ 

 
Q.86) Solution (a) 
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राजकोषीय 
घाटा 

उधार को छोड़कर, सरकार कZ कुल Kाि|य: और कुल +य के बीच अंतर। 

राज-व घाटा राज-व Kाि|य: और राज-व +य के बीच अंतर। 

Kाथिमक 
घाटा  

vयाज आय और भुगतान को छोड़कर सरकार कZ कुल आय और +य के बीच अंतर। 

 
राजकोषीय घाटा 
 

• राजकोषीय घाटा एक आoथक Qlया ह,ै जहां सरकार का कुल +य उCप� राज-व से अिधक होती 
ह।ै 

• राजकोषीय घाटा सरकार को सभी ¼ोत: से कुल उधार आव�यकताw के बारे म4 संकेत दतेा ह।ै 
	
	
	

	
	
	
Q.87) िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. कर �लवनशीलता (Tax Buoyancy) जीडीपी म4 पrरवत*न के िलए कर राज-व वृिF कZ जवाबदहेी 
को संदoभत करता ह।ै 

2. कर लोचशीलता (Tax elasticity) म4 कर दर म4 पrरवत*न के Kितउgर म4 कर राज-व म4 पrरवत*न 
को संदoभत करता ह।ै 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.87) Solution (c) 

                                 कथन 1                                   कथन 2  

                                 सCय                                     सCय  
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कर �लवनशीलता (Tax Buoyancy)  जीडीपी म4 
पrरवत*न के िलए कर राज-व वृिF कZ जवाबदहेी को 
संदoभत करता ह।ै कर �लवनशीलता = कर राज-व 
म4 पrरवत*न / सकल घरेलू उCपाद म4 अनुपात म4 
पrरवत*न का अनुपात। 

कर लोचशीलता (Tax elasticity)  म4 कर दर म4 
पrरवत*न के Kितउgर म4 कर राज-व म4 पrरवत*न को 
संदoभत करता ह।ै 

 
Q.88) व-तु एवं सेवा कर (GST) िन7िलिखत म4 से Qकस पर लागू होता ह?ै 

1. एक कम*चारी nारा िनयोLा को उसके रोजगार के संबंध म4 सेवाएं। 
2. एक नए भवन के िनमा*ण म4 एक िबcडर nारा सेवाएं। 
3. दधू बूथ: और Qकराने कZ दकुान: म4 उपलvध -वाQद  दधू (flavoured	milk)। 

ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3  
d) उपरोL सभी 

 
Q.88) Solution (c) 

                     िवकcप 1                      िवकcप 2                     िवकcप 3  

                     असCय                        सCय                        सCय  

एक कम*चारी nारा िनयोLा को 
उसके रोजगार के संबंध म4 सेवाएं 
जीएसटी के अंतग*त नह\ आती हU। 
हालांQक, कम*चारी कमाए गए 
वेतन पर आयकर का भुगतान 
करेगा। 

एक नए भवन का िनमा*ण 
जीएसटी (काय* अनुबंध होने के 
नाते) के अधीन ह।ै 

गैर--वाद वाले दधू और दधू 
पाउडर को जीएसटी से छूट दी गई 
ह ैलेQकन -वाQद  दधू पर 12% 
-लैब के तहत जीएसटी कर लगाया 
जाता ह।ै 

 
Q.89) िविनवेश (Disinvestment) के संबंध म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. काय*वाही राqीय िनवेश कोष म4 अलग से कZ जाती ह।ै 
2. िनजी bेs को -वािमCव और िनयंsण का ह-तांतरण रणनीितक िविनवेश के {प म4 जाना जाता ह।ै 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.89) Solution (c) 

                                  कथन 1                                   कथन 2  

                                   सCय                                    सCय  

काय*वाही राqीय िनवेश कोष म4 अलग से कZ जाती रणनीितक िविनवेश Qकसी अ�य इकाई (�यादातर 
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ह।ै अoजत िनिध का उपयोग चयिनत क4 �ीय 
सामािजक कcयाण योजनाw के िलए Qकया जाता ह।ै 
यह कोष भारत के समेQकत कोष से बाहर रखा गया 
ह।ै 

िनजी bेs कZ इकाई) के िलए साव*जिनक bेs कZ 
इकाई के -वािमCव और िनयंsण का ह-तांतरण ह।ै 
साधारण िविनवेश के िवपरीत, रणनीितक िविनवेश 
का अथ* एक तरह का िनजीकरण ह।ै 

 
Q.90) िन7िलिखत म4 से कौन सा कथन, एफआरबीएम अिधिनयम समीbा सिमित कZ िसफाrरश4 हU? 

1. सरकार को सलाह दनेे के िलए राजकोषीय पrरषद का गठन। 
2. राजकोषीय नीित के िलए साव*जिनक ऋण से जीडीपी अनुपात (Public debt to GDP ratio) को 

एक म}यम अविध के उ½ोषक के {प म4 माना जाता ह।ै 
3. एफआरबीएम अिधिनयम को ऋण Kबंधन और राजकोषीय उgरदाियCव अिधिनयम से 

Kित-थािपत Qकया जाए। 
ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 

a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3  
d) उपरोL सभी 

 
Q.90) Solution (d) 

                     कथन 1                      कथन 2                    कथन 3  

                     सCय                       सCय                      सCय  

‘राजकोषीय पrरषद’ कZ 
-थापना, एक -वतंs िनकाय, जो 
Qकसी भी वष* के िलए सरकार कZ 
राजकोषीय घोषणाw कZ 
िनगरानी का काम करेगा। 

राजकोषीय नीित के िलए 
साव*जिनक ऋण से जीडीपी 
अनुपात को एक म}यम अविध के 
एंकर के {प म4 माना जाता ह।ै क4 � 
सरकार के िलए 38.7% का ऋण-
स-ेजीडीपी अनुपात ह,ै यह रा�य 
सरकार: के िलए 20% ह ै 

एफआरबीएम अिधिनयम को 
ऋण Kबंधन और राजकोषीय 
उgरदाियCव अिधिनयम से 
Kित-थािपत Qकया जाए। 

 
Q.91) अिxम मूcय समझौता (Advance pricing Agreement) के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर 
िवचार कर4 

1. यह एक करदाता और कर Kािधकरण के बीच एक संभािवत समझौता ह।ै 
2. इसका उपयोग भिवkय के िववाद: से बचने के िलए करदाताw के अंतरराqीय लेनदने के मामले म4 

ह-तांतरण मूcय िनधा*रण पFित और दनेदाrरय: के िनधा*रण के िलए Qकया जाता ह।ै 
नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.91) Solution (c) 
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                                   कथन 1                                 कथन 2  

                                    सCय                                  सCय  

यह एक करदाता और कर Kािधकरण के बीच एक 
संभािवत समझौता ह।ै हाल ही म4 क4 �ीय KCयb कर 
बोड* ने कई सं-थाw के साथ एक एपीए पर ह-ताbर 
Qकए हU। 

इसका उपयोग भिवkय के िववाद: से बचने के िलए 
करदाताw के अंतरराqीय लेनदने के मामले म4 
ह-तांतरण मूcय िनधा*रण पFित और दनेदाrरय: के 
िनधा*रण के िलए Qकया जाता ह।ै यह बेहतर 
अनुपालन के साथ-साथ बेहतर कर िनगरानी दोन: म4 
मदद करता ह।ै 

 
Q.92) िन7िलिखत म4 से कौन 15 व4 िवg आयोग के संदभ* कZ शत¾ ( terms of reference ) हU 

1. रा�य सरकार: nारा KCयb लाभ अंतरण को अपनाना। 
2. िबजली bेs म4 हािन का उ�मूलन। 
3. जीएसटी के िव-तार के िलए Qकए गए Kयास। 

ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3  
d) उपरोL सभी 

 
Q.92) Solution (d) 
 
15 वां िवg आयोग - संदभ* कZ शत¾ (Terms of reference) 
 

• जीएसटी के िव-तार के िलए Qकए गए Kयास 
• जनसं�या िनयंsण के उपाय 
• िबजली bेs म4 हािन का उ�मूलन 
• KCयb लाभ अंतरण को अपनाना 
• -थानीय िनकाय: को अनुदान 
• -व�छता और ठोस अपिश  Kबंधन म4 Kगित 
• लोकलुभावन उपाय: पर िनयंsण। 

 
Q.93) िवgीय समावेशन सूचकांक (Financial Inclusion Index) के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर 
िवचार कर4 

1. यह रा�य: को अंितम-छोर तक बU¡कग सेवा उपलvधता पर उनके Kदश*न पर आधाrरत होता ह।ै 
2. यह भारतीय rरजव* बUक nारा जारी Qकया गया ह।ै 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.93) Solution (a) 
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                                   कथन 1                                    कथन 2  

                                    सCय                                    असCय  

एफआईआई  रा�य: को अंितम-छोर तक बU¡कग सेवा 
उपलvधता पर उनके Kदश*न पर आधाrरत होता ह।ै 
3 आयाम - पGचं, उपयोग और गुणवgा 

यह िवgीय सेवा िवभाग, िवg मंsालय nारा जारी 
Qकया जाता ह।ै 

 
Q.94) आधार bरण और लाभ ह-तांतरण (BEPS) पrरयोजना के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार 
कर4 

1. यह पrरयोजना बीईपीएस से िनपटने के िलए ओईसीडी का एक पrरणाम ह।ै 
2. भारत ने कर चोरी कZ जाँच पर ओईसीडी कZ पrरयोजना को लागू करने के िलए बGपbीय 

क�व4शन कZ पुि  कZ ह।ै 
नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.94) Solution (c) 

                               कथन 1                                    कथन 2  

                                सCय                                      सCय  

आधार bरण और लाभ ह-तांतरण (BEPS) से 
िनपटने के िलए यह पrरयोजना आoथक सहयोग और 
िवकास संगठन (OECD) / G20 का एक पrरणाम ह।ै 

भारत इस पrरयोजना का सं-थापक सद-य था। 
भारत ने 2016 म4 इस क�व4शन पर ह-ताbर Qकए थे। 

 
Q.95) िन7 म4 से Qकसे िपगोिवयन कर (Pigovian tax) माना जाता ह ै

a) अमीर: पर संपिg कर 
b) कोयले पर -व�छ ऊजा* उपकर 
c) िवलािसता कZ व-तुw पर व-तु एवं सेवा कर 
d) इनम4 से कोई भी नह\ 

 
Q.95) Solution (b) 
िपगोिवयन कर (Pigovian tax) 

• एक िपगोिवयन (Pigouvian) कर एक ऐसा कर ह,ै िजसका मूcयांकन िनजी +िLय: या +वसाय: 
के िखलाफ उन गितिविधय: म4 संल¿ होने के िलए Qकया जाता ह,ै जो समाज के िलए Kितकूल 
Kभाव पैदा करते हU। 

• इनम4 पया*वरण Kदषूण, तंबाकू उCपाद: कZ िबlZ से साव*जिनक -वा-pय सेवा पर दबाव तथा 
बाहरी, नकाराCमक Kभाव डालने वाले अ�य दkुKभाव शािमल होते हU। 

• िपगोिवयन कर का अथ* उन गितिविधय: को हतोCसािहत करना ह ैजो उCपादन कZ लागत को 
तीसरे पb और समाज पर एक संपूण* के {प म4 लगाती हU। 
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Q.96) बU¡कग पय*वेbण पर बेसल सिमित (BCBS) के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4। 
1. यह अंतरा*qीय मु�ा कोष (आईएमएफ) के तहत एक सिमित ह।ै 
2. बीसीबीएस nारा िवकिसत बेसल III उपाय: का उ�े�य बUक: के िविनयमन, पय*वेbण और जोिखम 

Kबंधन को सुदढ़ृ करना ह।ै 
नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 

a) केवल 1  
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.96) Solution (b) 

                                   कथन 1                                   कथन 2  

                                  असCय                                    सCय  

यह बUक फॉर इंटरनेशनल सेटलम4²स के तहत एक 
सिमित ह।ै  बU¡कग पय*वेbण पर बेसल सिमित 
(BCBS) बUक: के िववेकपूण* िनयमन के िलए 
Kाथिमक वैि�क मानक-सेटर ह ै

 बU¡कग पय*वेbण पर बेसल सिमित (BCBS) nारा 
िवकिसत बेसल III उपाय: का उ�े�य बUक: के 
िविनयमन, पय*वेbण और जोिखम Kबंधन को सुदढ़ृ 
करना ह।ै 

 
Q.97) िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. लोकसभा म4 िबना Qकसी चचा* के लेखानुदान (Vote on account) पाrरत Qकया जाता ह ै
2. पूण* बजट, +य और राज-व पb दोन: से संबंिधत होता ह,ै लेQकन लेखानुदान केवल सरकार के 

बजट के +य पb से संबंिधत होता ह ै
3. चुनावी वष* म4 सरकार को लेखानुदान K-तुत करना अिनवाय* नह\ होता ह ै

उपरोL कथन: म4 से कौन सा सही हU? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.97) Solution (d) 
 
लेखानुदान अनुदान दनेे तथा िविनयोग िवधेयक और िवg िवधेयक के पाrरत होने तक सरकार को 
काय*Kणाली संचािलत करने म4 सbम बनाने के िलए अिxम {प म4 एक अनुदान ह।ै यह सरकार को कम 
समय के िलए या एक पूण*-बजट पाrरत होने तक खच* करने म4 सbम बनाता ह।ै एक क�व4शन के {प म4, एक 
लेखानुदान को औपचाrरक मामला माना जाता ह ैऔर िबना चचा* के लोकसभा nारा पाrरत Qकया जाता 
ह।ै 
 
पूण* बजट और लेखानुदान के बीच अंतर 
 
पूण* बजट, +य और राज-व पb दोन: से संबंिधत ह,ै लेQकन लेखानुदान केवल सरकार के बजट के +य पb 
से संबंिधत ह।ै 
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लेखानुदान आम तौर पर दो महीने के िलए वैध होता ह ैलेQकन एक पूण* बजट 12 महीने (एक िवgीय वष*) 
के िलए मा�य होता ह।ै 
 
एक लेखानुदान KCयb कर: म4 बदलाव नह\ कर सकता aय:Qक उ�ह4 एक िवg िबल के मा}यम से पाrरत 
करने कZ आव�यकता होती ह।ै िनयिमत बजट के तहत, नए कर लगाए जा सकते हU और पुराने समा| Qकये 
जा सकते हU। 
 
सभी +ावहाrरक अथ? म4 एक अंतrरम बजट एक पूण* बजट होता ह ैलेQकन सरकार nारा अपने काय*काल के 
अंितम वष* के दौरान - अथा*त् चुनाव से ठीक पहले बनाया गया होता ह।ै एक अंतrरम बजट खात: का एक 
पूरा सेट ह,ै िजसम4 +य और Kाि|यां दोन: शािमल होती हU। लेQकन इसम4 बड़ ेनीितगत K-ताव नह\ हो 
सकते हU। 
 
चुनावी वष* म4 सरकार को लेखानुदान K-तुत करना अिनवाय* नह\ होता ह।ै 
 
Q.98) आभासी मु�ाw (Virtual Currencies) पर अंतर-मंsालयी सिमित कZ अ}यbता Qकसके nारा कZ 
गई थी  

a) उदय कोटक सिमित 
b) नंदन नीलेकणी सिमित 
c) निचकेत मोर सिमित 
d) सुभाष चं� गग*  

 
Q.98) Solution (d) 

• आभासी मु�ाw पर अंतर-मंsालयी सिमित कZ अ}यbता िवg सिचव सुभाष चं� गग* ने कZ थी। 
• मु�य िसफाrरश4 

o िनजी Ql�टो-मु�ाw के सभी {प: पर Kितबंध। 
o दशे म4 एक आिधकाrरक िडिजटल मु�ा कZ शु{आत को दखेना। 
o डटेा संरbण िवधेयक म4 K-तािवत डटेा -थानीयकरण आव�यकताw को सावधानीपूव*क 

लागू करने कZ आव�यकता हो सकती ह।ै 
• क4 � nारा गrठत सिमित ने एक मसौदा िवधेयक-Ql�टो-मु�ा का Kितबंध और आिधकाrरक 

िडिजटल मु�ा िवधेयक, 2019 के िविनयमन ’का भी K-ताव Qकया ह।ै 
 
Q.99) भारत सरकार ने हाल ही म4 नई Qदcली अंतरा*qीय म}य-थता क4 � (NDIAC) कZ -थापना के िलए 
मसौदा िनयम जारी Qकए हU। NDIAC के बारे म4 िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. NDIAC एक पेशेवर {प से म}य-थता और सुलह के संचालन कZ सुिवधा Kदान करेगा। 
2. NDIAC अिधिनयम NDIAC को राqीय महCव कZ सं-था घोिषत करता ह।ै 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.99) Solution (c) 
 

                                  कथन 1                                  कथन 2  
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                                  सCय                                    सCय  

NDIAC एक पेशेवर, लागत Kभावी और समय पर 
ढंग से म}य-थता और सुलह के संचालन कZ सुिवधा 
Kदान करेगा। 

NDIAC अिधिनयम, 2019 म4 संसद nारा पाrरत 
Qकया गया था। यह NDIAC को राqीय महCव के 
सं-थान के {प म4 घोिषत करता ह।ै 

 
• NDIAC अिधिनयम ने मौजूदा अंतरा*qीय क4 � वैकिcपक िववाद समाधान (ICADR) को क4 � 

सरकार को ह-तांतrरत कर Qदया ह।ै 
• NDIAC म}य-थता का एक -थायी पैनल बनाए रखेगा जो चUबर ऑफ़ आoब�ेशन कZ -थापना 

करेगा। 
• NDIAC म}य-थ: को Kिशिbत करने तथा वैकिcपक िववाद समाधान के bेs म4 अनुसंधान करने 

के िलए एक म}य-थता अकादमी भी -थािपत कर सकता ह।ै 
 
Q.100) मानक कटौती (Standard Deduction) के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. यह वेतनभोगी +िLय: को उन खच? के िलए आय से एक �लैट कटौती का दावा करने कZ अनुमित 
दतेा ह,ै जो उसके या उसके रोजगार के संबंध म4 खच* ह:गे 

2. इस कटौती का दावा करने के िलए Qकसी Kमाण कZ आव�यकता नह\ होती ह ै
3. इसे पहली बार बजट 2019 म4 K-तुत Qकया गया था 

उपरोL कथन: म4 से कौन सा सही हU? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.100) Solution (a) 
 

                     कथन 1                     कथन 2                    कथन 3  

                     सCय                       सCय                     असCय  

अपने बजट 2018 के भाषण म4, 
िवg मंsी ने कम*चाrरय: को वेतन 
आय से 40,000 �पये कZ मानक 
कटौती Kदान करने (पुनः Kदान 
करने) का K-ताव Qदया था। मानक 
कटौती से वेतनभोगी +िLय: को 
अपने या अपने रोजगार के संबंध 
म4 होने वाले खच? के िलए आय से 
एक �लैट कटौती का दावा करने 
कZ अनुमित िमलती ह।ै 

इस कटौती का दावा करने के िलए 
Qकसी Kमाण कZ आव�यकता नह\ 
होती ह।ै 

वष* 1974 म4 आयकर अिधिनयम 
कZ धारा 16 के तहत वेतनभोगी 
करदाताw के िलए मानक कटौती 
कZ शु�आत कZ गई थी, लेQकन 
बाद म4 आकलन वष* 2006-07 से 
इसे समा| कर Qदया गया। पूव* 
क4 �ीय िवg मंsी पी. िचदबंरम 
nारा मानक कटौती को वापस 
लेने का यह िनण*य इस आधार पर 
िलया गया था Qक बुिनयादी छूट 
सीमा और धारा 80C कZ कटौती 
म4 बराबर वृिF Gई ह।ै 
वेतनभोगी कम*चाrरय: के िलए 
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कर यो�य वेतन मानक कटौती के 
कारण नीचे आ जाएगा। 

 
 
Q.101) प4शन फंड िनयामक और िवकास Kािधकरण (PFRDA) के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार 
कर4। 

1. यह PFRDA अिधिनयम, 2003 के तहत -थािपत एक वैधािनक िनकाय ह।ै 
2. यह राqीय प4शन Kणाली (NPS) का Kबंधन और िनयमन करता ह।ै 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.101) Solution (c) 

                                 कथन 1                                  कथन 2  

                                   सCय                                    सCय  

यह PFRDA अिधिनयम, 2003 के तहत -थािपत 
एक वैधािनक िनकाय ह।ै यह िवgीय सेवा िवभाग, 
िवg मंsालय के Kशासिनक िनयंsण म4 ह।ै 

PFRDA भारत का एक प4शन िनयामक ह।ै यह 
राqीय प4शन Kणाली (एनपीएस) का Kबंधन और 
िनयमन करता ह ैतथा अटल प4शन योजना 
(एपीवाई) को भी Kशािसत करता ह।ै 

 
Q.102) राqीय िवgीय rरपोÀटग Kािधकरण (NFRA) के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4। 

1. यह ऑिड¨टग पेशे कZ दखेरेख करने वाला एक -वतंs िनयामक होगा। 
2. इसम4 िसिवल �यायालय के समान शिLयां ह:गी। 
3. इसम4 कंपनी अिधिनयम 2013 के तहत पंजीकृत Qकसी भी कंपनी कZ जांच करने कZ शिL होगी। 

ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3  
d) उपरोL सभी 

 
Q.102) Solution (a) 

• ऑिडट फम¾ हाल ही म4 पंजाब नेशनल बUक धोखाधड़ी मामले जैसे िविभ� कॉप¶रेट घोटाल: म4 
किथत चूक के िलए जांच के दायरे म4 ह।ै 

• इस Kकार क4 �ीय मंिsमंडल ने राqीय िवgीय rरपोÀटग Kािधकरण (NFRA) कZ -थापना के 
K-ताव को मंजूरी द ेदी ह।ै 

• एनएफआरए का िनमा*ण कंपनी अिधिनयम, 2013 nारा लाया गया Kमुख पrरवत*न: म4 से एक था। 
• NFRA ऑिड¨टग पेशे के िलए एक -वतंs िनयामक के {प म4 काय* करेगा। 
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                     कथन 1                       कथन 2                    कथन 3  

                      सCय                         सCय                     असCय  

NFRA ऑिड¨टग पेशे कZ दखेरेख 
करने वाला एक -वतंs िनयामक 
होगा। यह इं-टीÁूट ऑफ चाट*ड* 
अकाउंट4²स ऑफ इंिडया 
(आईसीएआई) से सभी अिधकार 
लेगा। 

इसम4 िसिवल कोट* के समान शिLयां 
ह:गी। 

इसम4 चाट*ड* अकाउंट4ट एaट, 
1949 के तहत पंजीकृत 
ऑिडटस* कZ जांच करने कZ 
शिL होगी 

 
Q.103) िन7िलिखत यु�म: पर िवचार कर4 
 
 

                              सिमित                अ}यb 

1               ¥युिनिसपल बांड िवकास सिमित            सुजीत Kसाद 

2              Kाथिमक बाजार सलाहकार सिमित           जयंत आर वमा* 

3              िnतीयक बाजार सलाहकार सिमित          टी वी मोहनदास पई 

 
ऊपर दी गई कौन सी जोड़ी गलत तरीके से मेल खाती ह?ै 

a) केवल 1 और 2 
b) केवल 3 
c) केवल 2 और 3 
d) 1, 2 और 3 

 
Q.103) Solution (c) 

                  यु�म 1                       यु�म 2                   यु�म 3  

                  सCय                       असCय                    असCय  

इसकZ अ}यbता सुजीत Kसाद कर 
रह ेहU 
सिमित के िलए संदभ* कZ शत¾:  
a.  ¥युिनिसपल ऋण Kितभूितय: 
के Kाथिमक और िnतीयक बाजार 
के िविनयमन और िवकास से 
संबंिधत मु�: पर सेबी को सलाह 
दनेा। 
b. Kाथिमक और िnतीयक बाजार 
म4 Kणािलय: और KQlयाw म4 
सरलीकरण और पारदoशता लाने 
के िलए कानूनी ढांचे म4 बदलाव के 

इसका नेतृCव टी वी मोहनदास पई 
कर रह ेहU 
सिमित के िलए संदभ* कZ शत¾: 
1. भारत म4 Kाथिमक बाजार के 
िविनयमन और िवकास से संबंिधत 
मु�: पर सेबी को सलाह दनेा। 
2. Kाथिमक बाजार म4 Kणािलय: 
और KQlयाw म4 सरलीकरण और 
पारदoशता लाने के िलए कानूनी 
ढांचे म4 बदलाव के िलए ज{री 
मामल: पर सेबी को सलाह दनेा। 
3. Kाथिमक बाजार म4 िनवेशक 

इसकZ अ}यbता जयंत आर 
वमा* कर रह ेहU  
सिमित के िलए संदभ* कZ शत¾: 
1. मा}यिमक बाजार म4 िवकास 
कZ समीbा करना; 
2. आस� पrरवत*न: को दखेते 
Gए बाजार संरचना म4 
पrरवत*न और सुधार के उपाय: 
कZ िसफाrरश करना; 
3. बाजार कZ सुरbा, दbता, 
पारदoशता और अखंडता म4 
सुधार के उपाय: कZ िसफाrरश 
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िलए ज{री मामल: पर सेबी को 
सलाह दनेा। 
c. Kाथिमक और िnतीयक बाजार 
म4 िनवेशक सुरbा सुिनिyत करने 
के िलए िबचौिलय: के िविनयमन 
से संबंिधत मामल: पर सेबी को 
सलाह दनेा। 
d. ¥युिनिसपल ऋण Kितभूितय: 
को जारी करने के िलए 
जारीकता*w (यानी नगर 
पािलकाw) को सुिवधाजनक 
बनाने के उपाय: पर सेबी कZ 
िसफाrरश करना। 

सुरbा सुिनिyत करने के िलए 
िबचौिलय: के िविनयमन से संबंिधत 
मामल: पर सेबी को सलाह दनेा। 

करना; 
4. लेनदने लागत को कम करने 
के उपाय सुझाना; 
5. यQद जोिखम Kबंधन / 
माoजन Kणाली म4 आव�यक हो 
तो पrरवत*न कZ िसफाrरश 
करना; 
6. िnतीयक बाजार म4 िनयामक 
ढांचे म4 आव�यकता होने पर 
पrरवत*न कZ िसफाrरश करना; 

 
Q.104) वrरº प4शन बीमा योजना के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. योजना का काया*�वयन िनकाय भारतीय जीवन बीमा िनगम (LIC) होगा 
2. इसका उ�े�य 60 वष* से अिधक आयु के बुजुग? को उनके बुढ़ापे के दौरान सामािजक सुरbा Kदान 

करना ह ै
3. इस योजना के तहत, Kित वष* 8% के लाभ कZ गारंटी दर के साथ एक सुिनिyत प4शन दस वष* कZ 

अविध के िलए Kदान कZ जाएगी 
उपरोL कथन म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 

a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 3  
c) केवल 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.104) Solution (d) 
िवgीय समावेशन और सामािजक सुरbा के िलए सरकार कZ KितबFता के एक भाग के {प म4 क4 �ीय 
मंिsमंडल ने वrरº प4शन बीमा योजना को आरंभ करने के िलए अपनी वा-तिवक -वीकृित दी ह।ै 
 

                     कथन 1                      कथन 2                   कथन 3  

                     सCय                        सCय                     सCय  

भारतीय जीवन बीमा िनगम 
(LIC) चालू िवg वष* के दौरान 
योजना का काया*�वयन िनकाय 
होगा। 

इस योजना का उ�े�य 60 वष* से 
अिधक आयु के बुजुग? को उनके 
बुढ़ापे के दौरान सामािजक सुरbा 
Kदान करना ह।ै 

इस योजना के तहत, Kित वष* 
8% के लाभ कZ गारंटी दर के 
साथ एक सुिनिyत प4शन दस 
वष* कZ अविध के िलए Kदान 
कZ जाएगी। इसके अलावा, 
नॉिमनी के पास मािसक / 
sैमािसक / अध*वाoषक और 
वाoषक आधार पर प4शन का 
िवकcप होगा। 
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Q.105) 2018-19 म4 भारत को अपने एफडीआई इQµटी अंतवा*ह के बढ़ते lम म4 िन7िलिखत दशे: को 
+वि-थत कर4 

1. अमेरीका 
2. मॉरीशस 
3. �सगापुर 
4. नीदरलUड 

सही कूट चुन4 
a) 1-4-2-3 
b) 4-1-3-2 
c) 3-2-4-1 
d) 4-1-2-3 

 
Q.`105) Solution (a) 
भारत का िवदशेी KCयb िनवेश (एफडीआई) इQµटी अ�तवा*ह 2018-19 म4 छह वष* म4 पहली बार 
टेलीकॉम, फामा*-युrटकल और पावर म4 िवदशेी फंड: कZ अिधक िगरावट के साथ नीचे गया ह।ै 
 
मंगलवार को उ�ोग और आंतrरक +ापार को बढ़ावा दनेे के िलए िवभाग nारा जारी Qकए गए आंकड़: से 
पता चलता ह ैQक भारत म4 एफडीआई इQµटी Kवाह 1% घटकर 44.4 िबिलयन डॉलर 2018-19 हो गया, 
जो िपछले िवg वष* म4 44.8 िबिलयन डॉलर था। 
 
एफडीआई Kवाह दरूसंचार म4 56% िगरकर $ 2.7 िबिलयन तथा 74% फामा*-यूrटकcस म4 िगरकर 266 
िमिलयन डॉलर हो गया ह।ै 
 
इसके अलावा, �सगापुर ने मॉरीशस को एफडीआई के साथ िवदशेी िनवेश के शीष* ¼ोत के {प म4 
Kित-थािपत Qकया, जो मॉरीशस से $ 8.1 िबिलयन कZ तुलना म4 $ 16.2 िबिलयन के साथ वष* के दौरान 
मॉrरशस से दोगुना ह।ै 
 
नीदरलUड (3,870 िमिलयन डॉलर), इसके बाद यूएसए (3,139 िमिलयन डॉलर) और जापान पांचव4 (2,965 
िमिलयन डॉलर) -थान पर रहा 
 
Q.106) िन7िलिखत म4 से Qकसने िव� िनवेश rरपोट* 2019 Kकािशत कZ ह?ै 

a) अंकटाड (UNCTAD) 
b) िव� आoथक मंच 
c) िव� बUक 
d) UNDESA 

 
Q.106) Solution (a) 
िव� िनवेश rरपोट* वैि�क और bेsीय KCयb िवदशेी िनवेश के �झान: कZ िनगरानी तथा राqीय और 
अंतरा*qीय िनवेश नीित के िवकास का द-तावेजीकरण करके नीित िनमा*ताw का समथ*न करती ह।ै 
 
इस वष* कZ rरपोट* का नीित अ}याय अंतरराqीय िनवेश समझौत: के सुधार और नए उपाय: का सव¢bण 
करने के िलए Qकए जा रह ेKयास: का िनrरbण करता ह।ै 
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समावेशी सतत िवकास एक वैि�क नीित वातावरण पर िनभ*र करता ह,ै जो सीमा पार िनवेश के िलए 
अनुकूल होता ह।ै 
 
िव� िनवेश rरपोट* 2019 वैि�क एसईजेड पrरद�ृय का अवलोकन Kदान करता ह ैतथा सतत िवकास 
अिनवाय*ता, नई औ�ोिगक lांित और अंतरा*qीय उCपादन के बदलते पैटन* nारा उCप� bेs: के िलए 
मूलभूत चुनौितय: का Kितउgर दनेे के बारे म4 सलाह दतेा ह।ै 
 
Q.107) भारतीय संदभ* म4, छाया बU¡कग (Shadow Banking) के घटक: म4 शािमल हU 

1. मु�ा बाजार फंड (Money Market Funds) 
2. lेिडट िनवेश कोष (Credit investment Fund) 
3. हजे फंड (Hedge Funds) 
4. एनबीएफसी 

सही कूट चुन4 
a) केवल 1, 2 और 3 
b) केवल 2, 3 और 4 
c) केवल 1, 3, और 4 
d) उपरोL सभी 

 
Q.107) Solution (d) 
भारतीय संदभ* म4 छाया बU¡कग 
 
'छाया बU¡कग Kणाली' शvद का पहली बार उपयोग 2007 म4 Qकया गया था तथा यह िनयिमत बU¡कग 
Kणाली के बाहर सं-थाw nारा Qकए गए बUक जैसे काय? को संदoभत करता ह।ै 
 
िवgीय ि-थरता बोड* (FSB), यानी, ‘lेिडट म}य-थता िजसम4 सं-थाw और गितिविधय: (पूरी तरह या 
आंिशक {प से िनयिमत बU¡कग Kणाली से बाहर)’ शािमल हU, nारा अपनाया गया ह ैऔर अिधक +ापक 
पrरभाषा, िव� -तर पर -वीकार कZ गई ह।ै इस पrरभाषा के दो महCवपूण* घटक हU: 
 
बU¡कग Kणाली के बाहर गैर-बUक िवgीय सं-थाएँ या सं-थान जो पrरपµता पrरवत*न कZ गितिविधय: जैसे 
'बUक' म4 संल¿ हU, lेिडट जोिखम ह-तांतरण तथा KCयb या अKCयb िवgीय उgोलन (financial 
leverage) का उपयोग करती हU। 
 
गैर-बUक सं-थाw के िलए धन के महCवपूण* ¼ोत: के {प म4 काय* करने वाले Kितभूितकरण, Kितभूितय: को 
उधार दनेे और रेपो लेनदने जैसी गितिविधयाँ होती हU। इस Kकार, छाया बUक: म4 ऐसी सं-थाएं शािमल 
होती हU जो सीधे िवgीय म}य-थता का संचालन करती हU, जैसे Qक िवg कंपिनयां या एनबीएफसी, तथा 
ऐसी सं-थाएं जो ऐसी सं-थाw को ¥युचुअल फंड जैसे िवg Kदान करती हU। वैि�क -तर पर, छाया बU¡कग 
सं-थाw को +ापक Kमुख: के अंतग*त शािमल Qकया जा सकता ह ै
 

• मु�ा बाजार फंड (Money Market Funds) , 
• lेिडट िनवेश कोष 
• हजे फंड 
• िवg कंपिनय: का फं�डग कZ तरह जमा -वीकार करना 
• lेिडट बीमाकता*, िवgीय गारंटी Kदाता 
• Kितभूितकरण वाहन (Securitisation vehicles) 
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छाया बU¡कग सं-थान िनवेशक: और उधारकता*w के बीच म}य-थ के {प म4 काय* करते हU, ऋण Kदान करते 
हU और Kणाली म4 तरलता उCप� करते हU। हालांQक ये सं-थाएं बUक: nारा दी जाने वाली पारंपrरक मांग 
जमा को -वीकार नह\ करती हU, लेQकन वे +ावसाियक बUक: के समान सेवाएं Kदान करती हU। तथा यह एक 
कारण था Qक वे िवदशे म4 िविनयमन से बच गए हU। छाया बU¡कग Kणाली 2008 म4 िवgीय संकट से पहले 
अमेrरका म4 ऋण कZ पेशकश म4 िनयिमत बU¡कग Kणाली से आगे िनकल गई थी। 
 
Q.108) 'bेsक कोष' (Sector Funds) के बारे म4 िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4। 

1. bेsक कोष, ओपन एंडडे ¥यूचुअल फंड होते हU 
2. bेsक कोष, इQµटी ¥यूचुअल फंड कZ तुलना म4 अिधक जोिखम रखते हU 

उपरोL कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1  
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) इनम4 से कोई भी नह\ 

 
Q.108) Solution (b) 

                                   कथन 1                                  कथन 2  

                                  असCय                                    सCय  

bेsक कोष (Sector funds) वे ¥यूचुअल फंड होते हU 
जो पूरी तरह से उन +वसाय: म4 िनवेश करते हU जो 
Qकसी िवशेष उ�ोग या अथ*+व-था के bेs म4 काम 
करते हU। पहला कथन गलत ह ैaय:Qक सेaटर फंÂस 
aलोज-एंड फंड होते हU 

चंूQक वे aलोज-एंड फंड (closed ended funds) होते 
हU, इसिलए उनके पास िविवधीकरण का अभाव होता 
ह,ै तथा वे िविवध इQµटी ¥यूचुअल फंड: कZ तुलना 
म4 अिधक जोिखम भरे होते ह।ै 

 
Q.109) भारत म4 पा¸टसीपेटरी नो²स (Participatory Notes) के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार 
कर4 

1. भारतीय शेयर बाजार म4 िनवेश करने के िलए िवदशेी िनवेशक: को RBI nारा पा¸टसीपेटरी नो²स 
जारी Qकए जाते हU। 

2. पा¸टसीपेटरी नो²स म4 िनवेश करने वाली Qकसी भी इकाई को सेबी के साथ पंजीकरण करने कZ 
आव�यकता नह\ होती ह।ै 

उपरोL कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) इनम4 से कोई भी नह\ 

 
Q.109) Solution (b) 

                                कथन 1                                   कथन 2  

                               असCय                                     सCय  
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िवदशेी िनवेशक: को भारतीय शेयर बाजार म4 िनवेश 
करने के िलए पंजीकृत िवदशेी सं-थागत िनवेशक: 
(एफआईआई) nारा पा¸टिसपेटरी नोट जारी Qकए 
जाते हU। पा¸टिसपेटरी नो²स बड़ ेहजे फंड को उनकZ 
पहचान बताए िबना उनके संचालन को पूरा करने म4 
सbम बनाता ह।ै 

पी-नो²स ने हाल ही म4 इस माग* के मा}यम से 
भारतीय शेयर बाजार: म4 िवदशेी िनिधय: के िवशाल 
Kवाह के कारण महCवपूण* बाजार का }यान आकoषत 
Qकया ह।ै 
पा¸टिसपेटरी नो²स म4 िनवेश करने वाली Qकसी भी 
इकाई को सेबी के साथ पंजीकरण करने कZ 
आव�यकता नह\ होती ह ैaय:Qक यह पंजीकृत 
एफआईआई से खरीदी गई होती ह ै

 
Q.110) भारत म4 Kितभूित बाजार को िनयंिsत करने वाले मु�य िवधान िन7िलिखत म4 से कौन से हU? 

1. सेबी अिधिनयम, 1992 
2. कंपनी अिधिनयम, 1956 
3. Kितभूित संिवदा (िविनयमन) अिधिनयम, 1956 
4. िनbेपागार अिधिनयम, 1996 (Depositories Act) 

सही कूट चुन4 
a) केवल 1, 2 और 3 
b) केवल 2, 3 और 4 
c) केवल 1, 3 और 4 
d) उपरोL सभी 

 
Q.110) Solution (d) 
Kितभूित बाज़ार को िनयंिsत करने वाले चार मु�य िवधान हU: 
 

• सेबी अिधिनयम, 1992 जो िनवेशक: कZ सुरbा और Kितभूित बाजार को िवकिसत और 
िविनयिमत करने के िलए सेबी कZ -थापना करता ह;ै 

• कंपनी अिधिनयम, 1956, जो Kितभूितय: के िनग*मन, आवंटन और ह-तांतरण, तथा साव*जिनक 
K-ताव: (public issues) म4 Qकए जाने वाले िनग*मन के संबंध म4 कॉप¶रेट bेs के िलए आचार 
सिंहता िनधा*rरत करता ह;ै 

• Kितभूित संिवदा (िविनयमन) अिधिनयम, 1956, जो -टॉक एaसच4ज: पर िनयंsण के मा}यम से 
Kितभूितय: म4 लेनदने के िनयमन का Kावधान करता ह;ै तथा 

• िडपॉिजटरी एaट, 1996 जो इलेa�ॉिनक रखरखाव और डीमैट िसaयोrरटीज के -वािमCव के 
ह-तांतरण का Kावधान करता ह।ै 

 
Q.111) मु�ा, सरकारी-Kितभूित, िवदशेी मु�ा िविनमय और डrेरवेrटÃस बाजार: म4 लेनदने के िलए 
गारंटीकृत समाशोधन और िनपटान काय* Kदान करने म4 िन7िलिखत म4 से कौन सी सं-था शािमल ह?ै 

a) भारतीय समाशोधन िनगम िलिमटेड (CCIL) 
b) सेबी 
c) नेशनल -टॉक एaसच4ज 
d) भारतीय rरजव* बUक 

 
Q.111) Solution (a) 
भारतीय समाशोधन िनगम िलिमटेड (Clearing Corporation of India Ltd- CCIL) कZ -थापना अKैल, 
2001 म4 मु�ा, सरकारी-Kितभूित, िवदशेी मु�ा िविनमय और डrेरवेrटÃस बाजार: म4 लेनदने के िलए 
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गारंटीकृत समाशोधन और िनपटान काय* को Kदान करने के िलए कZ गई थी। गारंटीकृत समाशोधन और 
िनपटान कZ शु{आत से बाजार म4 दbता, पारदoशता, तरलता और जोिखम Kबंधन / माप पFितय: म4 
महCवपूण* सुधार Gआ तथा साथ ही साथ, कम िनपटान और पrरचालन जोिखम, िनपटान लागत पर बचत, 
आQद जैसे अितrरL लाभ Gए हU। 
 
CCIL {पए लाभ दर डrेरवेrटव के िलए गैर-गारंटीकृत िनपटान भी Kदान करता ह ैतथा CLS बUक के 
मा}यम से lास-मु�ा लेनदने को संभव करता ह।ै CCIL के िवgीय बाजार अवसंरचना के {प म4 अपने 
काय? को संचािलत करने वाले कड़ ेिसFांत: का पालन भारतीय rरज़व* बUक nारा 2014 म4 एक यो�य क4 �ीय 
Kितपb (QCCP) के {प म4 अपनी मा�यता के पrरणाम-व{प Qकया गया ह।ै इसने िवgीय सं-थान: को 
OTC डrेरवेrटव म4 उनके लेनदने rरपोट* करने म4 सbम बनाने के िलए एक �ेड rरपोिजटरी भी -थािपत कZ 
ह।ै 
 
CCIL िवgीय बाजार म4 िविभ� भूिमकाw को लेने के िलए िवgीय bेs के -थानांतरण Kितमान: के साथ 
वष* दर वष* िवकिसत Gआ ह।ै अपनी पूण* -वािमCव वाली सहायक कंपनी aलीयरकॉप* डी�लग िस-ट¥स 
िलिमटेड (सीडीएसएल) के मा}यम से, सीसीआईएल ने िविभ� बाजार खंड: म4 समझौत: के इलेa�ॉिनक 
िनkपादन के िलए िविभ� �लेटफॉम* पेश Qकए हU। इसके अलावा, सीडीएसएल ने एनडीएस-ओएम को 
िवकिसत, काया*ि�वत और Kबंिधत Qकया ह ै- आरबीआई के पास सरकारी-Kितभूितय: म4 िनपटने के िलए 
बेनामी इलेa�ॉिनक �े�डग िस-टम ह ैऔर ओटीसी समझौत: कZ rरपोÀटग के साथ-साथ एनडीएस-कॉल मंच 
भी ह ैजो कॉल म4 इलेa�ॉिनक +वहार कZ सुिवधा दतेा ह।ै 
 
Q.112) िवदशेी िनवेश सुिवधा पोट*ल (Foreign Investment Facilitation Portal ) िन7िलिखत म4 से 
Qकस मंsालय के Kशासिनक िनयंsण म4 आता ह?ै 

a) िवg मsांलय 
b) वािण�य और उ�ोग मंsालय 
c) िवदशे मंsालय 
d) कारपोरेट काय* मंsालय 

 
Q.112) Solution (b) 
भारत म4 कोई भी िनवेश - या तो -वचािलत {ट के तहत िजसे आरबीआई से अनुमोदन कZ आव�यकता 
नह\ ह ैया सरकारी {ट के तहत, िजसे संबंिधत मंsालय: / िवभाग: से एक िखड़कZ के मा}यम से पूव* 
अनुमोदन कZ आव�यकता ह ै- उ�ोग और आंतrरक +ापार KोCसाहन के िलए िवभाग (DPIIT) nारा 
Kशािसत िवदशेी िनवेश सुिवधा पोट*ल (एफआईएफबी) से कर सकता ह।ै 
 
िवदशेी िनवेश सुिवधा पोट*ल (Foreign Investment Facilitation Portal) 
 

• िवदशेी िनवेश संवध*न बोड* (FIPB) को िवदशेी िनवेश सुिवधा पोट*ल (FIFP) nारा Kित-थािपत 
Qकया गया ताQक FDI अंतवा*ह को गित दी जा सके तथा दशे म4 FDI अनुमोदन म4 पारदoशता 
बढ़ाई जा सके। FIFP ने मई, 2017 म4 FIPB का -थान िलया। 

• िवदशेी िनवेश सुिवधा पोट*ल (FIFP) िनवेशक: के िलए भारत सरकार का नया ऑनलाइन एकल 
�बद ुइंटरफेस ह,ै जो KCयb िवदशेी िनवेश कZ सुिवधा दतेा ह।ै यह पोट*ल उ�ोग और आंतrरक 
+ापार के संवध*न िवभाग (DPIIT), वािण�य और उ�ोग मंsालय nारा Kशािसत Qकया जा रहा 
ह।ै 



IASBABA	60	DAY	PLAN	2020	–ECONOMY		

60	DAYS	PROGRAMME-2020	 	 IASBABA	
	

• यह पोट*ल उन अनKुयोग: कZ एकल िखड़कZ िनकासी कZ सुिवधा जारी रखेगा जो अनुमोदन माग* 
से होते हU। एफडीआई आवेदन Kा| होने पर, संबंिधत Kशासिनक मंsालय / िवभाग मानक 
संचालन KQlया (एसओपी) के अनुसार आवेदन कZ KQlया करेगा। 

 
Q.113) अवसंरचनाCमक िनवेश �-²स (InvITs) के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4। 

1. वे सं-थान: कZ तरह ¥यूचुअल फंड हU जो +िLगत िनवेशक: कZ भीड़ से पैसे कZ छोटी रकम जमा 
करके बुिनयादी ढांचा bेs म4 िनवेश को सbम बनाते हU 

2. वे rरयल ए-टेट िविनयामक Kािधकरण (RERA)) nारा िविनयिमत होते हU 
3. InvITs केवल िवशेष Kयोजन वाहन (SPV) के मा}यम से बुिनयादी ढांचा पrरयोजनाw म4 िनवेश 

कर सकते हU 
उपरोL कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 

a) केवल 1 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 1 और 3 
d) केवल 1 और 2 

 

Q.113) Solution (a) 

                    कथन 1                       कथन 2                   कथन 3  

                     सCय                       असCय                   असCय  

अवसंरचनाCमक िनवेश �-²स 
(InvITs) ¥यूचुअल फंड जैसी 
सं-थाएं हU, जो अवसंरचनाCमक 
bेs म4 िनवेश करने म4 सbम 
बनाती हU, ताQक बुिनयादी ढांचा म4 
सीधे िनवेश के िलए +िLगत 
िनवेशक: कZ भीड़ से छोटी रकम 
जुटाई जा सके, ताQक यूिनट के आय 
का एक िह-सा (+य म4 कटौती के 
बाद), InvITs के धारक, जो पैसे म4 
जमा Gए हU, उ�ह4 लाभ का अंश 
वापस Qकया जा सके। 
 
InviTs के Kकार 
 
दो Kकार के InviTs को अनुमित 
दी गई ह,ै एक जो मु�य {प से पूण* 
और राज-व सृजन करने वाली 
बुिनयादी ढांचा पrरयोजनाw म4 
िनवेश करने कZ अनुमित ह ैतथा 
दसूरी िजसम4 पूण* / िनमा*णाधीन 
पrरयोजनाw म4 िनवेश करने कZ 

भारत म4 Kितभूितय: के बाजार 
िनयामक- भारतीय Kितभूित और 
िविनमय बोड* (SEBI) nारा 
InviTs का िविनयमन Qकया जाता 
ह।ै 
SEBI ने SEBI (Infrastructure 
Investment Trusts) िविनयम, 
2014 को 26 िसतंबर 2014 को 
अिधसूिचत Qकया, जो भारत म4 
InvITs के पंजीकरण और 
िविनयमन के िलए Kावधान Kदान 
करता ह।ै InvIT का उ�े�य भारत 
म4 बुिनयादी ढांचा bेs म4 िनवेश कZ 
सुिवधा Kदान करना ह।ै 
संरचना और पrरचालन: म4 InvITs 
rरयल ए-टेट इनवे-टम4ट �-²स 
(REITs) से बGत िमलते-जुलते हU। 
InvITs संशोिधत REITs हU िज�ह4 
भारत म4 िविश  पrरि-थितय: के 
अनु{प बनाया गया ह।ै 

InvITs बुिनयादी ढांचे कZ 
पrरयोजनाw म4 िनवेश कर 
सकते हU, या तो सीधे या एक 
िवशेष उ�े�य वाहन (एसपीवी) 
के मा}यम से। पिvलक Kाइवेट 
पाट*नरिशप (पीपीपी) 
पrरयोजनाw के मामले म4, ऐसे 
िनवेश केवल एसपीवी के 
मा}यम से हो सकते हU। 
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सुिवधा ह।ै जबQक पूव* को अपनी 
इकाइय: कZ साव*जिनक पेशकश 
करनी होती ह,ै बाद वाले को 
अपनी इकाइय: के िनजी �लेसम4ट 
का िवकcप चुनना होता ह।ै दोन: 
संरचनाw को सूचीबF करने कZ 
आव�यकता होती ह।ै 
चु�नदा रा�य संचािलत कंपिनय: 
के िवमु�ीकरण के िलए 
अवसंरचनाCमक िनवेश �-²स 
(InvITs) कZ घोषणा बजट 2018-
19 म4 कZ गई थी। 
 
Q.114) िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. भुगतान संतुलन दशे के नागrरक: और संसार के बाकZ िह-स: के बीच लेनदने कZ गणना करता ह।ै 
2. पंूजीगत खाते म4 बड़ ेबदलाव यह संकेत द ेसकते हU Qक िवदशेी िनवेशक: के िलए एक दशे Qकतना 

आकष*क ह ैऔर िविनमय दर: पर बड़ा Kभाव डाल सकते हU। 
3. Qकसी दशे के अिधशेष पंूजीगत खाते के ज़rरए उसकZ पrरसंपिgय: के बढ़ते िवदशेी -वािमCव का 

संकेत िमलता ह।ै 
उपरोL कथन म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 

a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 3  
c) केवल 1 और 3 
d) केवल 2  

 

Q.114) Solution (b) 

                    कथन 1                     कथन 2                   कथन 3  

                   असCय                       सCय                     सCय  

भुगतान संतुलन (बीओपी) एक दशे 
के िनवािसय: के बीच व-तुw, 
सेवाw और पrरसंपिgय: के 
लेनदने को िन·द  समय अविध के 
िलए संसार के बाकZ िह-स: के 
साथ होता ह,ै िजसे आम तौर पर 
एक वष* म4 rरकॉड* Qकया जाता ह।ै 
भुगतान संतुलन (बीओपी), िजसे 
अंतरा*qीय भुगतान संतुलन के {प 
म4 भी जाना जाता ह,ै सभी लेनदने 
को संbेप म4 बताता ह ैQक दशे के 

भुगतान संतुलन एक पंूजी खाते और 
एक चालू खाते से बना होता ह ै- 
हालांQक एक संकZण* पrरभाषा पंूजी 
खाते को एक िवgीय खाते और एक 
पंूजी खाते म4 तोड़ दतेी ह।ै लेखांकन 
म4, पंूजी खाता एक िविश  समय म4 
एक +ापार के िनवल मूcय को 
दशा*ता ह ै- और अ�यथा 
शेयरधारक: कZ इQµटी के {प म4 
जाना जाता ह।ै भुगतान संतुलन म4 
पrरवत*न से दशे के आoथक -वा-pय 

aय:Qक सभी लेन-दने शू�य से 
भुगतान रािश म4 दज* Qकए गए 
हU, जो दशे बड़ े+ापार घाटे 
(चालू खाता घाटे) म4 रहते हU, 
पrरभाषा के अनुसार बड़ ेपंूजी 
खाता अिधशेष भी रहने चािहए 
- िजसका अथ* ह ैQक Qकसी दशे 
के अिधशेष पंूजीगत खाते के 
ज़rरए उसकZ पrरसंपिgय: के 
बढ़ते िवदशेी -वािमCव का संकेत 
िमलता ह।ै एक बड़ े+ापार 
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+िL, कंपिनयां और सरकारी 
िनकाय दशे के बाहर +िLय:, 
कंपिनय: और सरकारी िनकाय: के 
साथ लेनदने को सारांिशत करते 
हU। इन लेनदने म4 माल, सेवाw 
और पंूजी के आयात और िनया*त के 
साथ-साथ िवदशेी सहायता और 
Kेषण जैसे ह-तांतरण भुगतान 
शािमल होते हU। 

के सापेb -तर और भिवkय कZ 
ि-थरता के बारे म4 कई सा�य िमल 
सकते हU। पंूजी खाता इंिगत करता ह ै
Qक कोई दशे पंूजी का आयात या 
िनया*त कर रहा ह ैया नह\। पंूजी 
खाते म4 बड़ ेबदलाव यह संकेत द े
सकते हU Qक िवदशेी िनवेशक: के 
िलए एक दशे Qकतना आकष*क ह ै
और िविनमय दर: पर बड़ा Kभाव 
डाल सकता ह।ै 

अिधशेष वाला दशे पंूजी िनया*त 
कर रहा ह,ै और पंूजी खाता 
घाटा हो रहा ह ै- िजसका अथ* ह ै
मु�ा, दशे से बाहर जा रही ह।ै 

 
Q.115) िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. भारत ने िवgीय वष* 2018-19 म4 अपना अब तक का सबसे अिधक KCयb िवदशेी िनवेश Kा| 
Qकया ह ै

2. भारत म4 िपछले 5 वष? म4 KCयb िवदशेी िनवेश लगातार बढ़ा ह ै
उपरोL कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) इनम4 से कोई भी नह\ 

 
Q.115) Solution (a) 

                                    कथन 1                                   कथन 2  

                                     सCय                                    असCय  

एफडीआई आoथक िवकास का एक Kमुख चालक ह ै
तथा दशे के आoथक िवकास के िलए गैर-ऋण िवg 
का एक ¼ोत ह।ै सरकार ने एफडीआई पर एक 
िनवेशक-अनुकूल नीित रखी ह,ै िजसके तहत 
अिधकांश bेs: / गितिविधय: म4 -वचािलत माग* पर 
100 Kितशत तक िनवेश कZ अनुमित ह।ै 
उ�ह:ने कहा Qक इन सुधार: के कारण भारत म4 
2014-15 से 2018-19 तक पाँच वष? म4 कुल 
एफडीआई बढ़कर 286 िबिलयन डॉलर तक पGचं 
गया, जबQक िपछले पांच वष? म4 189 िबिलयन 
अमेrरकZ डॉलर था। USD 64.37 िबिलयन, 2018-
19 म4 FDI Qकसी भी िवgीय वष* के िलए Kा| Qकया 
गया सबसे अिधक िनवेश ह।ै 

एक ि-थर और अनुमािनत िविनयामक शासन, एक 
बढ़ती अथ*+व-था और मजबूत बुिनयादी बात: के 
कारण, भारत िपछले पांच वष? के दौरान िवदशेी 
KCयb िनवेश कZ बड़ी माsा को आकoषत कर सका 
ह,ै जोQक एफडीआई के {प म4 Kा| 239 िबिलयन 
अमरीकZ डालर ह।ै इस अविध म4 एफडीआई नीित 
का तेजी से उदारीकरण भी दखेा गया, िजससे 
अिधकांश एफडीआई -वत: माग* से आने लगे। 
 
लेQकन एफडीआई लगातार नह\ बढ़ा ह।ै 

 
Q.116) शुF अद�ृय (Net Invisibles) Qकसी िनिyत समय म4 Qकसी दशे के अद�ृय िनया*त और आयात 
मूcय के बीच का अंतर ह।ै इस संदभ* म4, गैर-कारक आय का गठन कौन करता ह ै

1. �म पर अंतरा*qीय आय 
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2. पंूजी पर अंतरा*qीय आय 
3. िश�पग 
4. बU¡कग 
5. पय*टन 

सही कूट चुन4 
a) केवल 1, 2, 3 और 4 
b) केवल 2, 3, 4 और 5 
c) केवल 3, 4 और 5 
d) उपरोL सभी 

 

Q.116) Solution (c) 

शुF अद�ृय (Net Invisibles) एक िनिyत समय म4 Qकसी दशे के िनया*त के मूcय और आयात के मूcय के 
बीच का अंतर ह।ै अद�ृय यो�य म4 िविभ� दशे: के बीच होने वाली सेवाw, -थानांतरण और Kवाह कZ आय 
शािमल होती हU। सेवा +ापार म4 कारक और गैर-कारक आय दोन: शािमल हU। कारक आय म4 उCपादन के 
कारक: (जैसे �म, भूिम और पंूजी) पर शुF अंतरा*qीय आय शािमल ह।ै गैर-कारक आय िश�पग, बU¡कग, 
पय*टन, सॉ�टवेयर सेवाw आQद जैसे सेवा उCपाद: कZ शुF िबlZ ह।ै 
 
Q.117) 'अथ*+व-था के खुलेपन' (openness of an economy) के -तर को, िन7 म4 से Qकस कारक nारा 
मापा जाता ह?ै 

a) िव� जीडीपी म4 िनया*त और आयात का िह-सा  
b) जीडीपी के Kितशत के {प म4 व-तुw और सेवाw का िनया*त और आयात 
c) जीडीपी के Kितशत के {प म4 भुगतान संतुलन 
d) जीडीपी के Kितशत के {प म4 +ापार संतुलन 

 

Q.117) Solution (b) 

खुलेपन को Qकसी दशे के माल और सेवाw के िनया*त और आयात के {प म4 मापा जाता ह,ै जो उसके सकल 
घरेलू उCपाद के Kितशत के {प म4 होती ह।ै तो, िवकcप b सही ह ै
 
+ापार संतुलन का अथ* ह ैिनया*त - आयात ह,ै इसिलए िववरण d गलत ह।ै 
 
Q.118) lय शिL समता (PPP) िविनमय दर: के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4: 

1. यQद दो दशे: म4 मु�ा-फZित कZ दर शू�य ह,ै तो उनकZ पीपीपी िविनमय दर4 ि-थर रह4गी 
2. पीपीपी िविनमय दर पर पrरवoतत होने पर दोन: दशे: म4 सामान कZ कZमत4 समान ह:गी 

उपरोL कथन: म4 से कौन सा गलत ह ै/ हU? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) इनम4 से कोई भी नह\ 

 
Q.118) Solution (d) 
मान लीिजए नॉिमनल िविनमय दर $ 1 = 70 ह ैतथा भारत और अमेrरका िसफ*  िपÄा का उCपादन करते 
हU 
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                                भारत                    यू.एस. 
िपÄा कZ कZमत           35                        $ 1 
 
पीपीपी िविनमय दर कZ गणना करने के िलए, हम4 अमेrरका के साथ भारत म4 सामान कZ एक टोकरी कZ 
कZमत: कZ तुलना करने कZ आव�यकता ह।ै 
 
भारत और अमेrरका म4 िपÄा कZ कZमत: कZ तुलना करके उपरोL मामले म4, हम4 $ 1 = 35 � िमलता ह ै
तो, $ 1 = 35 पीपीपी िविनमय दर ह।ै इसका ताCपय* ह ैQक भारत म4 जो भी 35 �पये खरीद सकता ह,ै 
यूएस म4 $ 1 खरीद सकता ह ैयानी भारत म4 35 �पये कZ lय शिL यूएस म4 $ 1 कZ lय शिL के बराबर 
ह।ै 
 
इसिलए, अगर दशे: म4 मु�ा-फZित कZ दर अलग ह,ै तो पीपीपी िविनमय दर बदल जाएगी। लेQकन अगर 
कोई मु�ा-फZित नह\ ह ै(कZमत4 समान हU) तो पीपीपी िविनमय दर4 ि-थर रह4गी। 
 
तो, कथन 1 सही ह।ै 
 
जब हम US म4 िप°ज़ा कZ कZमत को भारतीय मु�ा म4 बदलने के िलए PPP एaसच4ज ($ 1 = 35 �।) कZ दर 
का उपयोग करते हU तो यह 1 US म4 35 �. होता ह ैजो भारत म4 भी वैसा ही ह।ै 
 
तो, कथन 2 भी सही ह।ै 
 
Q.119) भारतीय संदभ* म4, �पये के मूcय�ास (depreciation) का aया अथ* ह?ै 

a) िविनमय दर म4 वृिF जहां घरेलू मु�ा (�पये) के संदभ* म4 िवदशेी मु�ा (डॉलर) कZ कZमत म4 वृिF 
Gई ह ै

b) िविनमय दर म4 वृिF जहां िवदशेी मु�ा (�पये) के संदभ* म4 भारतीय मु�ा (डॉलर) कZ कZमत म4 
वृिF Gई ह ै

c) िविनमय दर म4 कमी जहां िवदशेी मु�ा (�पये) के संदभ* म4 भारतीय मु�ा (डॉलर) कZ कZमत म4 
वृिF Gई ह ै

d) िविनमय दर म4 कमी जहां घरेलू मु�ा (�पये) के संदभ* म4 िवदशेी मु�ा (डॉलर) कZ कZमत म4 कमी 
आई ह ै

 

Q.119) Solution (a) 

िविनमय दर म4 वृिF का अथ* ह ैQक घरेलू मु�ा (�पये) के संदभ* म4 िवदशेी मु�ा (डॉलर) कZ कZमत म4 वृिF 
Gई ह।ै इसे िवदशेी मु�ा (डॉलर) के संदभ* म4 घरेलू मु�ा (�पये) का मूcय�ास (Depreciation) कहा जाता 
ह।ै 
 
इसी तरह, एक लचीली िविनमय दर शासन म4, जब िवदशेी मु�ा (डॉलर) के संदभ* म4 घरेलू मु�ा (�पये) कZ 
कZमत बढ़ती ह,ै तो इसे िवदशेी मु�ा (डॉलर) के संदभ* म4 घरेलू मु�ा (�पये) का अिभमूcयन 
(Appreciation) कहा जाता ह।ै 
 
Q.120) एaसच4ज �ेडडे फंड (ETF) के बारे म4 िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4। 

1. भरत 22 (Bharat 22), एक Kकार का ¥यूचुअल फंड ह ैिजसम4 केवल 22 साव*जिनक bेs कZ 
इकाइयाँ (PSU) -टॉक शािमल हU 
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2. ईटीएफ म4 िनवेश कम तरल होते ह ैaय:Qक उ�ह4 KCयb इQµटी शेयर: कZ तरह -टॉक एaसच4ज म4 
कारोबार नह\ Qकया जा सकता ह ै

3. भारत सरकार ने भारत 22 ईटीएफ के Kबंधन के िलए आईसीआईसीआई Kूड4िशयल एएमसी को 
िनयुL Qकया ह ै

उपरोL कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 1 और 3 
d) केवल 3 

 
Q.120) Solution (d) 

                     कथन 1                      कथन 2                  कथन 3  

                    असCय                       असCय                    सCय  

ETF एक ओपन-एंडडे ¥यूचुअल 
फंड -कZम ह ैिजसका उ�े�य अपने 
अंतoनिहत सूचकांक के Kदश*न को 
�ैक और Kित�बिबत करना ह।ै यह 
उसी -टॉक म4 िनवेश करने कZ 
िनिklय िनवेश रणनीित के 
मा}यम से Kा| करता ह ैऔर उसी 
अनुपात म4 जैसा Qक वे अंतoनिहत 
सूचकांक का गठन करते हU। 
सूचकांक म4 क4 �ीय साव*जिनक 
bेs के उ�म (CPSE), 
साव*जिनक bेs के बUक: और 
िनजी कंपिनय: के 22 -टॉक 
शािमल हU, जो यूिनट �-ट ऑफ 
इंिडया के रणनीितक हो�cडग 
(SUUTI) हU। उL 22 -टॉक छह 
bेs: (मूल सामxी, ऊजा*, िवg, 
एफएमसीजी, उ�ोग और 
Utilities) म4 फैले हU। 
सूचकांक एकल -टॉक म4 
अिधकतम 15 Kितशत और Qकसी 
िवशेष bेs म4 20 Kितशत िनवेश 
करता ह।ै भारांश Kितवष* 
पुनस´रिचत Qकया जाता ह।ै 

ईटीएफ म4 िनवेश अCयिधक तरल ह ै
aय:Qक वे डीमैट खाते के मा}यम से 
आयोिजत Qकए जाते हU तथा KCयb 
इQµटी शेयर: जैसे -टॉक एaसच4ज म4 
कारोबार Qकया जा सकता ह।ै साथ 
ही, िनिklय {प से Kबंिधत होने के 
कारण, उनके पास सQlय {प से 
Kबंिधत ¥यूचुअल फंड: कZ तुलना म4 
कम +य वाले अनुपात होते हU। 
भारत 22 ईटीएफ सरकार को एक 
ईटीएफ म4 चयिनत साव*जिनक 
उपlम: म4 अपनी हो�cडग संxिहत 
करने और एक बार म4 िनवेशक: से 
िविनवेिशत धन जुटाने कZ अनुमित 
दतेा ह।ै यह िवशेष {प से िनoमत S 
& P BSE Bharat 22 सूचकांक, 
एिशया इंडaेस Kाइवेट िलिमटेड 
nारा Kबंिधत करता ह।ै यह सूचकांक 
22 पीएसयू शेयर: और कुछ िनजी 
bेs कZ कंपिनय: से बना ह।ै 

भारत सरकार ने भारत 22 
ईटीएफ को बनाने, लॉ�च करने 
और Kबंिधत करने के िलए 
आईसीआईसीआई Kूड4िशयल 
एएमसी को िनयुL Qकया ह।ै 

 
 
 
Q.121) राqीय सहकारी िवकास िनगम (NCDC) के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4। 

1. एनसीडीसी कृिष और Qकसान कcयाण मंsालय के तहत एक वैधािनक िनगम ह।ै 
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2. युवाw को सहकारी +वसाय उपlम: के Kित आकoषत करने के िलए एनसीडीसी nारा युवा 
सहकार योजना (Yuva Sahakar scheme) तैयार कZ गई। 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.121) Solution (c) 
 

                                 कथन 1                                  कथन 2  

                                 सCय                                    सCय  

राqीय सहकारी िवकास िनगम (NCDC) कZ 
-थापना 1963 म4 संसद के एक अिधिनयम nारा 
कृिष और Qकसान कcयाण मंsालय के तहत एक 
सांिविधक िनगम के {प म4 कZ गई थी। 

युवा सहकार- सहकारी उ�म सहायता और नवाचार 
योजना 2019 को एनसीडीसी nारा तैयार Qकया गया 
ह,ै जो -टाट*-अप इंिडया जैसे काय*lम: पर सरकार के 
फोकस के अनु{प ह।ै इसका उ�े�य युवाw को 
सहकारी +वसाय उपlम: कZ ओर आकoषत करना 
ह।ै 

 
Q.122) साव*जिनक उ�म सव¢bण 2018-19 के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. यह क4 �ीय साव*जिनक bेs के उ�म (CPSEs) के Kदश*न पर एक सव¢bण ह।ै 
2. यह भारी उ�ोग और साव*जिनक उ�म मंsालय nारा संचािलत Qकया जाता ह।ै 
3. सव¢bण के अनुसार, बीएसएनएल, एयर इंिडया और एमटीएनएल पीएसयू कZ शीष* 3 घाटे वाली 

इकाइयाँ हU। 
ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 

a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.122) Solution (d) 
 

                   िवकcप 1                   िवकcप 2                  िवकcप 3  

                     सCय                     सCय                     सCय  

साव*जिनक उपlम िवभाग 
(डीपीई), भारी उ�ोग और 
साव*जिनक उ�म मंsालय, भारत 
सरकार KCयेक वष* क4 �ीय 
साव*जिनक bेs उ�म: (CPSEs) 

साव*जिनक उपlम िवभाग 
(डीपीई), भारी उ�ोग और 
साव*जिनक उ�म मंsालय, भारत 
सरकार KCयेक वष* क4 �ीय 
साव*जिनक bेs उ�म: (CPSEs) के 

rरपोट* के अनुसार, ओएनजीसी, 
इंिडयन ऑयल कॉरपोरेशन और 
एनटीपीसी 2018-19 म4 शीष* 
तीन लाभदायक साव*जिनक 
उपlम थे, जबQक बीएसएनएल, 
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के Kदश*न पर साव*जिनक bेs 
उ�म सव¢bण K-तुत करती ह।ै 

Kदश*न पर साव*जिनक bेs उ�म 
सव¢bण K-तुत करती ह।ै 

एयर इंिडया और एमटीएनएल ने 
लगातार तीसरे वष* म4 सबसे 
अिधक नुकसान उठाया। 

 
Q.123) भारत म4 साव*जिनक bेs के उ�म: म4, िन7िलिखत म4 से कौन सी मु�य सम-या नह\ ह?ै 

a) कम*चाrरय: कZ कमी (understaffing) 
b) उgरदाियCव कZ कमी 
c) अनुिचत मूcय िनधा*रण नीित 
d) bमता के अcप-उपयोग 

 
Q.123) Solution (a) 
 
साव*जिनक bेs के उ�म: कZ कुछ Kमुख सम-याएं हU 
 

• कम*चारी आिधaय (Overstaffing) 
• -वायgता और उgरदाियCव का अभाव 
• अनुिचत मूcय िनधा*रण नीित 
• bमता का अcप- उपयोग 
• अनुिचत िनवेश िनण*य 
• �ेड यूिनयनवाद 

 
Q.124) रbा नवो�मेष संगठन (Defence Innovation Organization) के बारे म4, िन7िलिखत कथन: 
पर िवचार कर4 

1. यह कंपनी अिधिनयम 2013 कZ धारा 8 के तहत ‘गैर-लाभकारी’ कंपनी ह।ै 
2. इसे दो साव*जिनक bेs के रbा उपlम अथा*त �हद-ुतान एयरोनॉrटaस िलिमटेड (HAL) और 

भारत इलेa�ॉिनaस िलिमटेड (BEL) nारा िवg पोिषत Qकया गया ह।ै 
उपरोL म4 से कौन सा कथन गलत ह?ै 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.124) Solution (d) 
 

                                  कथन 1                                   कथन 2  

                                   सCय                                     सCय  

DIO कंपनी अिधिनयम 2013 कZ धारा 8 के तहत 
'गैर-लाभकारी' कंपनी ह।ै रbा नवाचार िनिध कZ 
योजना DIO के मा}यम से काया*ि�वत कZ जाती ह।ै 

DIO को दो साव*जिनक bेs के रbा उपlम अथा*त 
�हद-ुतान एयरोनॉrटaस िलिमटेड (HAL) और 
भारत इलेa�ॉिनaस िलिमटेड (BEL) nारा िवg 
पोिषत Qकया गया ह।ै 
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Q.125) कॉरपोरेट सामािजक उgरदाियCव (CSR) पर उ�--तरीय सिमित कZ अ}यbता Qकसने कZ ह ै 
a) उदय कोटक 
b) इनजेित �ीिनवास 
c) निचकेत मोर 
d) सुभाष चं� गग* 

 
Q.125) Solution (b) 
 
सीएसआर पर उ�--तरीय सिमित का गठन अaटूबर 2018 म4, इंजेित �ीिनवास, सिचव (कॉप¶रेट मामल:) 
कZ अ}यbता म4 Qकया गया था। 
 
अनुशंसाएँ 
 

• सीएसआर +य कर-कटौती यो�य बनाना। 
• 3 - 5 वष? कZ अविध के िलए अ+ियत शेष (unspent balance) को आगे बढ़ाने का Kावधान। 
• राqीय Kाथिमकताw के साथ -थानीय bेsीय वरीयताw को संतुिलत करना। 
• एसडीजी �लस ³ेमवक*  को अपनाकर अनुसूची 7 को एसडीजी के साथ संरेिखत करना। 
• सीएसआर अनुपालन के उcलंघन को एक नागrरक अपराध बनाया जा सकता ह ैऔर जुमा*ना 

Kावधान म4 -थानांतrरत Qकया जा सकता ह।ै 
 
Q.126) िन7िलिखत गितिविधय: पर िवचार कर4 

1. िशbा का KोCसाहन 
2. मातृ -वा-pय म4 सुधार 
3. कोिवड -19 Kकोप से िनपटने के उपाय 

उपरोL गितिविधय: म4 से कौन सी कॉप¶रेट सामािजक उgरदाियCव के तहत अनुमत ह?ै 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.126) Solution (d) 
 

• कॉरपोरेट मामल: के मंsालय (MCA) ने घोषणा कZ Qक कोिवड -19 Kकोप से िनपटने के उपाय: 
पर +य Qकए गए धन को कंपिनय: कZ कॉप¶रेट सामािजक उgरदाियCव (CSR) गितिविध के 
अंतग*त िगना जाएगा। 

 
कॉप¶रेट सामािजक उgरदाियCव (CSR) के तहत अ�य गितिविधयाँ 
 

• अCयिधक भूख और गरीबी का उ�मूलन। 
• िशbा का KोCसाहन। 
• लUिगक समानता को बढ़ावा दनेा और मिहलाw को सशL बनाना। 
• बाल मृCयु दर को कम करना। 
• मातृ -वा-pय म4 सुधार। 
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• एचआईवी, एµायड* इ¥यून डQेफिसएंसी �सÅोम, मलेrरया और अ�य बीमाrरय: का मुकाबला 
करना। 

• पया*वरणीय सततता सुिनिyत करना। 
• रोजगार वध*क +ावसाियक कौशल, सामािजक +ापार पrरयोजनाw को बढ़ाना। 
• Kधान मंsी राqीय राहत कोष म4 योगदान या सामािजक-आoथक िवकास के िलए क4 � सरकार या 

रा�य सरकार: nारा -थािपत कोई अ�य िनिध। 
• अनुसूिचत जाितय:, अनुसूिचत जनजाितय:, अ�य िपछड़ ेवग?, अcपसं�यक: और मिहलाw तथा 

ऐसे अ�य मामल: के कcयाण के िलए राहत और धन, जो िनधा*rरत हो सकते हU। 
 
Q.127) िविनवेश (Disinvestment) के संबंध म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. राqीय िनवेश और अवसंरचना कोष (NIIF) म4 पृथक {प से Kा| रािश रखी जाती ह।ै 
2. िनजी bेs को -वािमCव और िनयंsण का ह-तांतरण, रणनीितक िविनवेश के {प म4 जाना जाता 

ह।ै 
नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.127) Solution (b) 

                                   कथन 1                                      कथन 2  

                                   असCय                                        सCय  

राqीय िनवेश कोष (Not NIIF) म4 पृथक {प से 
Kा| रािश रखी जाती ह।ै िनिध के लाभ का उपयोग 
चयिनत क4 �ीय सामािजक कcयाण योजनाw के 
िलए Qकया जाता ह।ै यह कोष भारत के समेQकत 
कोष के बाहर रखा गया ह।ै 

रणनीितक िविनवेश Qकसी अ�य इकाई (�यादातर 
िनजी bेs कZ इकाई) के िलए साव*जिनक bेs कZ 
इकाई के -वािमCव और िनयंsण का ह-तांतरण ह।ै 
साधारण िविनवेश के िवपरीत, रणनीितक िबlZ का 
अथ* एक तरह का िनजीकरण ह।ै 

 
Q.128) समoपत ³ेट कॉrरडोर कॉरपोरेशन ऑफ इंिडया (DFCCIL) के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर 
िवचार कर4। 

1. इसे भारत सरकार nारा 'िवशेष Kयोजन वाहन' का दजा* Qदया गया ह।ै 
2. यह योजना और िवकास, िनमा*ण, रखरखाव तथा समoपत ³ेट कॉrरडोर (DFC) के संचालन म4 

संल¿ ह।ै 
3. इसका एक िमशन xाहक: को संपूण* पrरवहन समाधान Kदान करने के िलए DFC के साथ 

मcटीमॉडल लॉिजि-टक पाक*  -थािपत करना ह।ै 
ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा गलत ह ै/ हU? 

a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) इनमे से कोई भी नह\ 
d) उपरोL सभी 

 
Q.128) Solution (c) 
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                   िवकcप 1                      िवकcप 2                   िवकcप 3  

                     सCय                        सCय                      सCय  

DFCCIL को भारत सरकार nारा 
'िवशेष Kयोजन वाहन' का दजा* 
Qदया गया ह।ै 

यह योजना और िवकास, मौQ�क 
संसाधन: कZ तैनाती, िनमा*ण, 
रखरखाव और डीएफसी के संचालन 
म4 संल¿ ह।ै 

इसका एक िमशन xाहक: को 
संपूण* पrरवहन समाधान Kदान 
करने के िलए डीएफसी के साथ 
मcटीमॉडल लॉिजि-टक पाक*  
-थािपत करना ह।ै 

 
Q.129) गंभीर धोखाधड़ी जांच काया*लय (Serious Fraud Investigation Office- SFIO) के बारे म4, 
िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4। 

1. कंपनी अिधिनयम, 2013, ने एसएफआईओ को वैधािनक दजा* Qदया ह।ै 
2. यह िवg मंsालय के तहत एक बG-अनुशासनाCमक संगठन ह।ै 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.129) Solution (a) 
 

                                  कथन 1                                 कथन 2  

                                   सCय                                  असCय  

कंपनी अिधिनयम, 2013 कZ धारा 211, ने गंभीर 
धोखाधड़ी जांच काया*लय को वैधािनक दजा* Qदया 
ह।ै 

SFIO एक बG-अनुशासनाCमक संगठन ह,ै जो 
कॉप¶रेट मामल: के मंsालय के अंतग*त आता ह,ै 
िजसम4 एकाउंट4सी, फोर4िसक ऑिड¨टग, कानून, सूचना 
Kौ�ोिगकZ, जांच, कंपनी कानून और बGत कुछ 
शािमल ह।ै 

 
Q.130) कंपनी को इलेa�ॉिनक {प से िनगिमत करने के िलए सरलीकृत Kोफामा* (SPICe +) वेब फॉम* 
Qकसके nारा लॉ�च Qकया गया ह ै

a) �म मंsालय 
b) कारपोरेट काय* मंsालय 
c) िवg मsांलय 
d) वािण�य और उ�ोग मंsालय 

 
Q.130) Solution (b) 
 
कंपनी को इलेa�ॉिनक {प से िनगिमत करने के िलए सरलीकृत Kोफामा* (SPICe +) 
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• कॉरपोरेट मामल: के मंsालय (MCA) ने कंपनी को इलेa�ॉिनक {प से िनगिमत करने के िलए 
सरलीकृत Kोफामा* (SPICe +) वेब फॉम* को लॉ�च Qकया ह।ै 

• SPICe+, तीन क4 �ीय सरकार के मंsालय: और िवभाग: (कॉप¶रेट मामल: के मंsालय, �म 
मंsालय और िवg मंsालय) और एक रा�य सरकार (महाराq) nारा 10 सेवाएं Kदान करेगा। 

• नया वेब फॉम* भारत म4 +वसाय शु{ करने के िलए कई KQlयाw, समय और लागत को बचाने म4 
सहायता करेगा। 

 
Q.131) यू.के. िस�हा सिमित को RBI nारा Qकस काय* हतेु िनयुL Qकया गया था 

a) दशे म4 िडिजटल भुगतान कZ रbा और सुरbा को मजबूत करने के उपाय सुझाना। 
b) भारत म4 साव*जिनक lेिडट रिज-�ी -थािपत करने कZ आव�यकता और काय*bेs का आकलन 

करना। 
c) MSMEs का जीण¶Fार (rejuvenate) करने के िलए आव�यक उपाय: पर गौर करना। 
d) आरबीआई से सरकार को अिधशेष िनिधय: के ह-तांतरण पर िसफाrरश4 करना। 

 
Q.131) Solution (c) 
 

          अ}यb                                            सिमित 

नंदन नीलकाणी दशे म4 िडिजटल भुगतान कZ रbा और सुरbा को मजबूत करने के उपाय सुझाना। 

वाई.एम. दओे-थली भारत म4 साव*जिनक lेिडट रिज-�ी -थािपत करने कZ आव�यकता और काय*bेs का 
आकलन करना। 

यू.के.िस�हा MSMEs का जीण¶Fार (rejuvenate) करने के िलए आव�यक उपाय: पर गौर 
करना। 

िबमल जालान आरबीआई से सरकार को अिधशेष िनिधय: के ह-तांतरण पर िसफाrरश4 करना। 
 
Q.132) सू�म, लघु और म}यम उ�म: (MSMEs) के वग~करण के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार 
कर4। 

1. MSMEs को MSME अिधिनयम -2016 के अनुसार वग~कृत Qकया गया ह।ै 
2. MSMEs को संयंs और मशीनरी / उपकरण म4 िनवेश के आधार पर पrरभािषत Qकया गया ह।ै 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके गलत उgर चुन4 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.132) Solution (b) 
 

                                    कथन 1                                  कथन 2  

                                     सCय                                   असCय  
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सू�म, लघु और म}यम उ�म: (MSMEs) को 
MSME अिधिनयम -2016 के अनुसार वग~कृत 
Qकया गया ह।ै सू�म, लघु और म}यम उ�म 
(MSME) को दो �ेिणय: म4 वग~कृत Qकया गया ह:ै 
िविनमा*ण उ�म और सेवा उ�म। 

फरवरी 2018 म4, क4 �ीय मंिsमंडल ने MSMEs कZ 
पrरभाषा म4 बदलाव को मंजूरी दी। MSMEs को 
अब संयंs और मशीनरी / उपकरण म4 िनवेश के 
बजाय 'वाoषक कारोबार' के आधार पर पrरभािषत 
Qकया जाएगा। 

 
Q.133) िन7िलिखत म4 से कौन, 1991 के आoथक सुधार: का कारण ह?ै 

1. राजकोषीय घाटे म4 वृिF 
2. Kितकूल भुगतान संतुलन म4 वृिF 
3. साव*जिनक bेs के उपlम: का िनराशाजनक Kदश*न 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.133) Solution (d) 
 
भारत म4 आoथक सुधार: के मु�य कारण 
 

• कZमत: म4 वृिF 
• राजकोषीय घाटे म4 वृिF 
• Kितकूल भुगतान संतुलन म4 वृिF 
• साव*जिनक bेs के उपlम: का िनराशाजनक Kदश*न 
• िवदशेी मु�ा भंडार म4 िगरावट 

 
Q.134) +ापार करने म4 आसानी (Ease of Doing Business) रU¡कग के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर 
िवचार कर4 

1. यह िव� बUक nारा वाoषक {प से जारी Qकया जाता ह।ै 
2. रU¡कग के सभी दस मापदडं: म4 भारत का Kदश*न बेहतर Gआ ह।ै 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.134) Solution (a) 
 

                                  कथन 1                                कथन 2  

                                  सCय                                असCय  

िव� बUक कZ 2019 कZ rरपोट* +ापार करने म4 भारत कZ रU¡कग दो मापदडं: पर खराब Gई ह ै- 
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आसानी (EODB) रU¡कग के िलए 190 दशे: म4 
भारत 14 -थान आगे बढ़कर 63 व4 -थान पर पGचं 
गया ह।ै 
 
rरपोट* म4 Qदcली और मंुबई म4 +ापार करने म4 
आसानी (EODB) पया*वरण बनाने म4 सुधार का 
आकलन Qकया गया ह।ै 
 
EODB िव� बUक nारा Kितवष* जारी Qकया जाता 
ह।ै 

"अcपसं�यक िनवेशक: कZ सुरbा" (7 व4 से 13 व4 
-थान पर) और "िबजली Kा| करने म4" (22 व4 से 25 
व4 -थान पर)। 

 
Q.135) राqीय िवgीय rरपोÀटग Kािधकरण (NFRA) के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4। 

1. यह क4 � सरकार को लेखांकन और लेखा परीbा नीितय: के िनमा*ण और लागु करने पर िसफाrरश4 
दगेा। 

2. इसम4 चाट*ड* अकाउंट4ट एaट, 1949 के तहत पंजीकृत ऑिडटस* कZ जांच करने कZ शिL होगी। 
नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके गलत उgर चुन4 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.135) Solution (d) 
 

                                 कथन 1                                   कथन 2  

                                 सCय                                    सCय  

NFRA होगा - 
• क4 � सरकार को लेखांकन और लेखा परीbा 

नीितय: के िनमा*ण और लागु करने कZ 
िसफाrरश4 करना। 

• लेखांकन मानक: के अनुपालन कZ िनगरानी 
और उ�ह4 लागू करना। 

• पेशेवर: कZ सेवा कZ गुणवgा कZ दखेरेख 
करना 

इसकZ जांच करने कZ शिL होगी, जो या तो -वतः 
सं�ान या क4 � सरकार nारा इसके िलए Qकए गए 
संदभ* पर आधाrरत होगी, जो चाट*ड* अकाउंट4ट 
अिधिनयम, 1949 के तहत पंजीकृत हU। 

 
Q.136) िव� सीमा शुcक संगठन (World Customs Organization) के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर 
िवचार कर4 

1. यह एक -वतंs अंतर सरकारी िनकाय ह,ै िजसका िमशन सीमा शुcक Kशासन कZ Kभावशीलता 
और दbता को बढ़ाना ह।ै 

2. यह एकमाs वैि�क संगठन ह ैजो सीमा शुcक मंजूरी के िलए वैि�क मानक: और KQlयाw को 
पrरभािषत करता ह।ै 

3. भारत WCO का सं-थापक सद-य ह।ै 
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ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.136) Solution (a) 
 

                 िवकcप 1                  िवकcप 2                      िवकcप 3  

                  सCय                    सCय                        असCय  

यह एक -वतंs अंतर सरकारी 
िनकाय ह ैिजसका िमशन सीमा 
शुcक Kशासन कZ Kभावशीलता 
और दbता को बढ़ाना ह।ै 

यह एकमाs वैि�क संगठन ह ैजो 
सीमा शुcक मंजूरी के िलए वैि�क 
मानक: और KQlयाw को 
पrरभािषत करता ह।ै 

भारत एक सद-य ह,ै लेQकन एक 
सं-थापक सद-य नह\ ह।ै िव� 
सीमा संगठन (WCO) के नीित 
आयोग (Policy Commission) 
का 80 वां सs भारत म4 आयोिजत 
Qकया गया था। 

 
Q.137) िन7िलिखत म4 से कौन, नई औ�ोिगक नीित 1991 कZ िवशेषता नह\ ह ै

a) िवदशेी िनवेश का उदारीकरण 
b) साव*जिनक bेs के सभी उ�ोग: का अनारbण (De-Reservation) 
c) साव*जिनक bेs का िविनवेश 
d) औ�ोिगक लाइस4�सग Kणाली का उ�मूलन 

 
Q.137) Solution (c) 
 
नई औ�ोिगक नीित 1991 म4 सुधार 

• औ�ोिगक लाइस4�सग Kणाली का उ�मूलन 
• साव*जिनक bेs का िविनवेश 
• औ�ोिगक लाइस4�सग Kणाली का उ�मूलन 
• साव*जिनक bेs के अिधकांश उ�ोग: का अनारbण 

o दो bेs- परमाणु ऊजा* और रेलवे संचालन- िवशेष {प से साव*जिनक bेs के िलए 
आरिbत हU। 

 
Q.138) ICEGATE पोट*ल, िन7िलिखत म4 से Qकससे संबंिधत ह?ै 

a) +ापार और काग¶ वाहक तथा सीमा शुcक िवभाग के अ�य xाहक: के िलए ई-फाइ�लग सेवाएं। 
b) सीमाw के पार कागज रिहत Kसं-करण और +ापार कZ सुिवधा के िलए सहायक द-तावेज: को 

अपलोड करना। 
c) +ापार को सुिवधाजनक बनाने के िलए �सगल �वडो इंटरफ़ेस। 
d) करदाता कZ फा-ट-�ै¡कग िशकायत िनवारण। 

 
Q.138) Solution (a) 
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• ICEGATE का अथ* ‘भारतीय सीमा शुcक इलेa�ॉिनक कॉमस* / इलेa�ॉिनक डटेा इंटरच4ज (EC / 
EDI) गेटवे’ ह।ै 

• नेशनल गेटवे, क4 �ीय सीमा शुcक और उCपाद शुcक बोड* (CBEC) के अधीन ह।ै 
• यह भारतीय सीमा शुcक का एक ई-कॉमस* पोट*ल ह ैजो +ापार और काग¶ वाहक तथा सीमा 

शुcक िवभाग के अ�य xाहक: को ई-फाइ�लग सेवाएं Kदान करता ह।ै 
• इस सुिवधा के nारा, िवभाग िबल ऑफ एं�ी, िश�पग िबल और संबंिधत इलेa�ॉिनक संदशे क-टम 

और �े�डग पाट*नस* के बीच इलेa�ॉिनक फाइ�लग Kदान करता ह।ै 
 
Q.139) -फूoत (SFURTI) योजना के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. इसे खादी और xामो�ोग आयोग (KVIC) और कॉयर बोड* (Coir Board) nारा काया*ि�वत Qकया 
जा रहा ह।ै 

2. इसका उ�े�य पारंपrरक उ�ोग कारीगर: और xामीण उ�िमय: के िलए सतत रोजगार Kदान 
करना ह।ै 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.139) Solution (c) 
 

                                  कथन 1                                     कथन 2  

                                   सCय                                       सCय  

नोडल एज4िसय: म4 KVIC, कॉयर बोड*, IIE 
गुवाहाटी, NIMSME हदैराबाद, NIESBUD 
नोएडा, सभी MSME DIs और रा�य सरकार: के 
सभी DICs शािमल हU। 

इस योजना का उ�े�य पारंपrरक उ�ोग: और 
कारीगर: को समूह: म4 संगrठत करना ह ैताQक उ�ह4 
Kित-पध~ बनाया जा सके तथा ऐसे समूह: के 
पारंपrरक कारीगर: से लैस करने के िलए इस तरह के 
समूह: के उCपाद: कZ िवपणन bमता बढ़ाने हतेु 
उनके दीघ*कािलक -थाियCव, सतत रोजगार के िलए 
सहायता Kदान कZ जा सके। इसम4 बेहतर कौशल, 
कारीगर: के िलए सामा�य सुिवधाw और बेहतर 
उपकरण: के िलए Kावधान करना, िहतधारक: कZ 
सQlय भागीदारी के साथ aल-टर शासन Kणािलय: 
को मजबूत करना, तथा नए और पारंपrरक कौशल, 
उ�त Kौ�ोिगQकय:, उ�त KQlयाw, बाजार 
आसूचना और नए साव*जिनक-िनजी भागीदारी के 
मॉडल का िनमा*ण करना, ताQक धीरे-धीरे aल-टर-
आधाrरत पुनज~िवत पारंपrरक उ�ोग: के समान 
मॉडल को दोहराया जा सके 

 
Q.140) िन7िलिखत म4 से Qकस कंपनी को साव*जिनक उ�म िवभाग nारा "महार­" का दजा* Qदया गया 
ह?ै 
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1. भारत हवेी इलेिa�कcस िलिमटेड 
2. भारत संचार िनगम िलिमटेड 
3. तेल और Kाकृितक गैस िनगम 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.140) Solution (b) 
 
महार­ कंपनी 
 

• भारत हवैी इलेिa�कcस िलिमटेड 
• भारत पे�ोिलयम कॉप¶रेशन िलिमटेड 
• कोल इंिडया िलिमटेड 
• गेल (इंिडया) िलिमटेड 
• �हद-ुतान पे�ोिलयम कॉप¶रेशन िलिमटेड 
• इंिडयन ऑयल कॉप¶रेशन िलिमटेड 
• एनटीपीसी िलिमटेड 
• तेल और Kाकृितक गैस िनगम िलिमटेड 
• पावर िxड कॉप¶रेशन ऑफ इंिडया िलिमटेड 
• -टील अथॉrरटी ऑफ इंिडया िलिमटेड 

 
 
Q.141) िन7िलिखत म4 से कौन, दशे के भुगतान संतुलन का अद�ृय खाता (invisible account) ह?ै 

1. सेवाw म4 अंतरा*qीय +ापार। 
2. ऋण पर vयाज। 
3. �िमक आय का Kेषण। 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.141) Solution (d) 
	
भुगतान संतुलन (BOP) एक दशे और िव� के बाकZ िह-स: के बीच एक िनधा*rरत अविध म4 Qकए गए सभी लेन-दने 
का एक िववरण होता ह,ै जो एक ितमाही या एक वष* के {प म4 होता ह।ै 
	
यह उन सभी लेनदने को सारांिशत करता ह ैजो Qकसी दशे के +िLय:, कंपिनय:, और सरकारी िनकाय: nारा दशे के 
बाहर +िLय:, कंपिनय: और सरकारी िनकाय: के साथ लेनदने Qकए जाते हU। इन लेनदने म4 माल, सेवाw और पूंजी 
के आयात और िनया*त के साथ-साथ िवदशेी सहायता और Kेषण जैसे ह-तांतरण भुगतान शािमल होते हU। 
	
भुगतान संतुलन का अद�ृय खाता 
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• एक दशे से दसूरे दशे म4 कZ गयी सभी सेवाएँ जैसे पrरवहन, पय*टन आQद। 
• भुगतान का एक दशे से दसूरे दशे म4 ह-तांतरण जैसे Kेषण, +िLगत ह-तांतरण आQद। 
• एक दशे से दसूरे दशे म4 कारक आय जैसे मजदरूी, िनवेश पर vयाज, ऋण आQद। 

	
Q.142) िन7िलिखत म4 से कौन सा, दशे के पंूजीगत खाते का एक िह-सा ह?ै 

a) माल का िनया*त और आयात 
b) सेवाw का िनया*त और आयात 
c) एनआरआई जमा 
d) एक दशे से दसूरे दशे म4 एकतरफा -थानांतरण 

 
Q.142) Solution (c) 
	
भुगतान संतुलन दो खात: म4 लेनदने को िवभािजत करता ह:ै चालू खाता और पूंजीगत खाता। कभी-कभी पूंजी खाते 
को िवgीय खाता कहा जाता ह,ै जो एक अलग स,े आमतौर पर बGत छोटा, अलग से सूचीबF पूंजी खाता होता ह।ै 
चालू खाते म4 माल, सेवाw, िनवेश आय और वत*मान ह-तांतरण म4 लेनदने शािमल होते हU। +ापक तौर पर 
पrरभािषत पूंजी खाते म4 िवgीय साधन और क4 �ीय बUक rरज़व* लेनदने म4 शािमल होते हU। संकZण* {प से पrरभािषत, 
इसम4 िवgीय साधन: म4 केवल लेनदने शािमल होते ह।ै चालू खाता राqीय उCपादन कZ गणना म4 शािमल होता ह,ै 
जबQक पूंजी खाता नह\। 
	
Qकसी दशे का पूंजीगत खाता 
	

• शुF बाÆ सहायता 
• शुF बाÆ वािणि�यक उधार 
• शुF अिनवासी जमा 
• शुF िवदशेी िनवेश 
• अ�य Kवाह 

	
Q.143) िवशेष आहरण अिधकार (SDR) हो�cड�स के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. सद-य दशे: कZ एसडीआर हो�cड�स को िव� बUक nारा आवंrटत Qकया जाता ह।ै 
2. एसडीआर हो�cड�स Qकसी दशे के िवदशेी मु�ा rरजव* का एक घटक होते हU। 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.143) Solution (b) 
 

                                 कथन 1                                  कथन 2  

                                 असCय                                    सCय  

1. िवशेष आहरण अिधकार (SDR) 1969 म4 
अंतरा*qीय मु�ा कोष (आईएमएफ) nारा िनoमत 
एक अंतरराqीय Kकार के मौQ�क आरिbत मु�ा 

1. SDR हो�cड�स Qकसी दशे के िवदशेी मु�ा rरजव* 
का एक घटक होते हU। 
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का उcलेख करता ह ैजो सद-य दशे: के मौजूदा 
मु�ा भंडार के पूरक के {प म4 काय* करता ह।ै 
अंतरराqीय खात: के िनपटान के एकमाs साधन 
के {प म4 सोने और डॉलर कZ सीमाw के बारे म4 
�चताw के Kितउgर म4 बनाया गया ह,ै SDR ने 
मानक आरिbत मु�ाw को पूरक करके 
अंतरराqीय तरलता को बढ़ाया ह।ै 

 
2. सद-य दशे: कZ SDR हो�cड�स को अंतरा*qीय 

मु�ा कोष (IMF) nारा आवंrटत Qकया जाता ह।ै 
यह िव� +ापार म4 दशे: कZ िह-सेदारी पर 
आधाrरत होता ह।ै 

2. एक SDR अिनवाय* {प से आईएमएफ nारा 
उपयोग Qकया जाने वाला एक कृिsम मु�ा 
उपकरण ह,ै तथा इसे महCवपूण* राqीय मु�ाw 
कZ एक टोकरी से बनाया गया ह।ै 

	
3. आईएमएफ आंतrरक लेखांकन उ�े�य: के िलए 

SDR का उपयोग करता ह।ै SDR आईएमएफ 
nारा अपने सद-य दशे: को आवंrटत Qकए जाते 
हU और सद-य दशे: कZ सरकार: के पूण* िव�ास 
और lेिडट nारा समoथत होते हU। SDR के 
आधार का हर पांच साल म4 पुनमू*cयांकन Qकया 
जाता ह।ै 

	
Q.144) बाÆ वािणि�यक उधार (ईसीबी) के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4। 

1. ईसीबी एक अिनवासी ऋणदाता से भारतीय इकाई nारा िलया गया ऋण ह।ै 
2. ईसीबी का उपयोग शेयर बाजार म4 िनवेश या rरयल -टेट म4 सÇेबाज़ी (speculation) के िलए नह\ 

Qकया जा सकता ह।ै 
3. साव*जिनक bेs के उ�म, बाÆ वािणि�यक उधार के िलए पाs नह\ हU। 

ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.144) Solution (a) 
	

                    कथन 1                       कथन 2                   कथन 3  

                     सCय                         सCय                    असCय  

ईसीबी एक अिनवासी ऋणदाता से 
भारतीय इकाई nारा िलया गया ऋण 
ह।ै इनम4 से अिधकांश ऋण िवदशेी 
वािणि�यक बUक: nारा Kदान Qकए 
जाते हU। 

ईसीबी का उपयोग शेयर बाजार म4 
िनवेश या rरयल -टेट म4 सÇेबाज़ी 
(speculation) के िलए नह\ Qकया जा 
सकता ह।ै 

साव*जिनक bेs के उ�म बाÆ 
वािणि�यक उधार के िलए पाs हU। 

	
Q.145) यQद Qकसी दशे के पास पंूजीगत खाता घाटा (Capital account deficit) ह,ै तो इसका अथ* ह ैQक 

a) दशे अ�य दशे: म4 पrरसंपिg खरीद रहा ह।ै 
b) दशे म4 िवदशेी लोग पrरसंपिg खरीद रह ेहU। 
c) िवदिेशय: के Kित दशे कZ दयेता बढ़ रही ह।ै 
d) दशे के अद�ृय आयात का मूcय, इसके िनया*त के मूcय से अिधक ह।ै 

 
Q.145) Solution (a) 
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• पूंजीगत खाता पूंजी के अ�तवा*ह और बिहवा*ह का एक rरकॉड* ह ैजो सीधे Qकसी दशे कZ िवदशेी संपिg और 
दनेदाrरय: को Kभािवत करता ह।ै 

• यह एक दशे के नागrरक: और दसूरे दशे: के लोग: के बीच सभी अंतरराqीय +ापार लेनदने से संबंिधत ह।ै 
• पूंजीगत खाते म4 अिधशेष का अथ* ह ैQक दशे म4 धन का अ�तवा*ह ह,ै जबQक घाटा दशे से धन के बिहवा*ह का 

संकेत दतेा ह।ै 
• इसिलए, पूंजीगत खाता घाटा का अथ* ह ैQक दशे अ�य दशे: म4 अपनी संपिg का िव-तार कर रहा ह।ै 

	

Q.146) भारत म4 पूण* पंूजी पrरवत*नीयता (full capital convertibility) होने के िन7िलिखत म4 से कौन 
से लाभ हU? 

1. मु�ा कZ अि-थरता को कम करता ह।ै 
2. िवदशेी िनवेशक: का िव�ास बढ़ाता ह।ै 
3. िवदशेी बाजार: तक बेहतर पGचं होती ह।ै 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.146) Solution (c) 
	
भारत म4 पूण* पूंजी पrरवत*नीयता होने के लाभ 
	

• िवदशेी िनवेशक: का िव�ास बढ़ना। यह िविभ� +वसाय: और bेs: के िलए पूंजी तक आसान पGचं कZ 
अनुमित दतेा ह,ै जो दशे कZ अथ*+व-था को सकाराCमक {प से Kभािवत करता ह।ै 

• िवदशेी बाजार: तक बेहतर पGचं। -थानीय +वसाय तुलनाCमक {प से कम लागत पर िवदशेी ऋण कZ 
आसान पGचं से लाभ उठा सकते हU। 

• तारापोर सिमित, िजसे �पये कZ पूण* पrरवत*नीयता का आकलन करने का काम स×पा गया था, ने पूण* �पये 
पrरवत*नीयता के बाद कई लाभ: का उcलेख Qकया ह।ै 

	
भारत म4 पूण* पूंजी पrरवत*नीयता होने के नुकसान 
	

• उ� अि-थरता - उ� -तर कZ अि-थरता, अवमूcयन, या िवदशेी मु�ा दर: म4 मु�ा-फZित, दशे कZ 
अथ*+व-था को चुनौती द ेसकती ह।ै 

• िवदशेी ऋण बोझ - +वसाय िवदशेी ऋण को आसानी से बढ़ा सकते हU, लेQकन यQद िविनमय दर4 Kितकूल 
हो जाती हU, तो वे उ� भुगतान के जोिखम से x-त होती हU। 

	
Q.147) मु�ा के मूcय�ास (depreciation of currency) के िन7िलिखत म4 से कौन से Kभाव हU? 

1. आयाितत सामान अिधक महगें हो जाते हU। 
2. मु�ा-फZित म4 वृिF। 
3. अंतरा*qीय बाजार म4 माल कZ मांग म4 वृिF। 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोL सभी 
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Q.147) Solution (a) 
	

                  िवकcप 1                    िवकcप 2                    िवकcप 3  

                    सCय                       सCय                      असCय  

घरेलू मु�ा के मूcय म4 िगरावट आने 
पर आयाितत माल और अिधक 
महगंा हो जाता ह।ै 

मूcय�ास लागत Kेrरत मु�ा-फZित 
और मांग-Kेrरत मु�ा-फZित दोन: को 
बढ़ाता ह।ै 

मूcय�ास घरेलू व-तुw का अंतरा*qीय 
बाजार: म4 अिधक Kित-पध~ बनने का 
कारण बनता ह।ै 

	
Q.148) भारत के िवदशेी मु�ा भंडार ( foreign exchange reserves) म4 शािमल हU 

1. RBI के पास िवदशेी मु�ा आि-तयाँ। 
2. +िLगत नागrरक: nारा आयोिजत िवदशेी मु�ा संपिg। 
3. RBI के पास -वण* भंडार। 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.148) Solution (b) 
 
Qकसी दशे का िवदशेी मु�ा भंडार 
	

• RBI के पास िवदशेी मु�ा आि-तयाँ। 
• RBI के पास -वण* भंडार। 
• िवशेष आहरण अिधकार हो�cड�स 
• rरवस* �े�च (Reverse Tranche) 

 
Q.149) कृिष िनया*त नीित 2018 के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. इसका ल�य 2022 तक कृिष िनया*त को दोगुना करना ह।ै 
2. कृिष और Qकसान कcयाण मंsालय इसके काया*�वयन के िलए नोडल मंsालय ह ै

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.149) Solution (a) 
	

                                  कथन 1                                     कथन 2  

                                   सCय                                      असCय  

इसका ल�य 2022 तक $ 60 िबिलयन से कृिष िनया*त को वािण�य और उ�ोग मंsालय इसके काया*�वयन के िलए 
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दोगुना करना ह।ै नोडल मंsालय ह ै

	
Q.150) िनया*त-आयात बUक (EXIM) के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4। 

1. EXIM बUक संसद के एक अिधिनयम nारा बनाया गया था। 
2. बUक का Kाथिमक उ�े�य दशे के आयातक: और िनया*तक: कZ सहायता करना ह।ै 

उपरोL कथन: म4 से कौन गलत ह ै/ हU? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.150) Solution (d) 
	

                                  कथन 1                                     कथन 2  

                                  सCय                                      सCय  

भारतीय िनया*त-आयात बUक, भारत म4 एक िवgीय 
सं-थान ह,ै िजसकZ -थापना 1982 म4 भारतीय िनया*त-
आयात बUक अिधिनयम 1981 के तहत कZ गई थी 

भारतीय िनया*त और आयात बUक का मु�य काय* दशे के 
आयातक: और िनया*तक: को िवgीय और अ�य सहायता 
Kदान करना ह।ै 

	
Q.151) भारत कZ 7 व\ +ापार नीित समीbा िसतंबर 2020 म4 आयोिजत होने वाली ह।ै िन7िलिखत म4 से 
कौन सा संगठन +ापार नीित कZ समीbा करता ह?ै 

a) िव� +ापार संगठन 
b) िव� सीमा शुcक संगठन 
c) +ापार और िवकास पर संयुL राq स¥मेलन 
d) अंतरराqीय मु�ा कोष 

 
Q.151) Solution (a) 
 
+ापार नीित कZ समीbा (Trade Policy Review) 
	

• िव� +ापार संगठन nारा Qकसी दशे कZ +ापार नीित समीbा अaसर आयोिजत कZ जाती ह।ै 
• सभी िव� +ापार संगठन के सद-य: कZ समीbा कZ जाती ह,ै KCयेक दशे कZ समीbा कZ आवृिg िव� 

+ापार के अपने िह-से के अनुसार बदलती ह।ै 
• TPRM के उ�े�य: म4 सद-य: कZ +ापार नीितय: कZ पारदoशता को बढ़ाकर बGपbीय +ापार Kणाली के 

सुचा{ संचालन को सुगम बनाना शािमल ह।ै 
• डvcयूटीओ म4 भारत कZ सातव\ +ापार नीित कZ समीbा 15 और 17 िसतंबर 2020 को होने वाली ह।ै 

	
Q.152) अंतरा*qीय ऋण सांि�यकZ (International Debt Statistics) rरपोट*, Qकसके nारा जारी Qकया 
जाता ह ै

a) िव� +ापार संगठन 
b) िव� बUक 
c) िव� आoथक मंच 
d) अंतरराqीय मु�ा कोष 
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Q.152) Solution (b) 
 
अंतरा*qीय ऋण सांि�यकZ 
	

• अंतरा*qीय ऋण सांि�यकZ (आईडीएस) िव� बUक कZ दनेदार rरपोÀटग Kणाली म4 128 दशे: के बाÆ ऋण 
और िवgीय Kवाह (ऋण और इQµटी) पर िव� बUक का डटेाबेस ह।ै 

• यह KCयेक वष* Kकािशत होता ह।ै 
	
Q.153) िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. सेवाw म4 +ापार को अद�ृय +ापार के {प म4 िन{िपत Qकया जाता ह ैaय:Qक वे राqीय सीमाw 
को पार करते नह\ Qदखाई दतेे हU। 

2. जीडीपी के अनुपात के {प म4 कुल िवदशेी +ापार एक अथ*+व-था के खुलेपन कZ िडxी कZ एक 
सामा�य माप ह।ै 

ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.153) Solution (c) 
	

                                  कथन 1                                   कथन 2  

                                   सCय                                     सCय  

सेवाw म4 +ापार को अद�ृय +ापार के {प म4 िन{िपत 
Qकया जाता ह ैaय:Qक वे राqीय सीमाw को पार करते 
नह\ Qदखाई दतेे हU। इसम4 कारक आय और शुF गैर-कारक 
आय दोन: शािमल होती हU। 

जीडीपी के अनुपात के {प म4 कुल िवदशेी +ापार एक 
अथ*+व-था के खुलेपन कZ िडxी कZ एक सामा�य माप ह।ै 

	
Q.154) िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. वा-तिवक िविनमय दर (real exchange rate) को अaसर दशे कZ अंतरराqीय Kित-पधा* कZ माप 
के {प म4 िलया जाता ह।ै 

2. यQद वा-तिवक िविनमय दर शू�य के बराबर ह,ै तो मु�ाएं lय शिL समता (PPP) पर होती हU। 
ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 

a) केवल 1  
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.154) Solution (a) 
	

                                  कथन 1                                    कथन 2  

                                   सCय                                     असCय  
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वा-तिवक िविनमय दर को अaसर दशे कZ अंतरराqीय 
Kित-पधा* के माप के {प म4 िलया जाता ह।ै 

यह आव�यक नह\ ह ैQक यQद वा-तिवक िविनमय दर 
शू�य के बराबर ह,ै तो मु�ाएं lय शिL समता पर ह:गी। 

	
Q.155) हाल ही म4, भारत ने िन7िलिखत म4 से Qकस दशे के साथ मु�ा िविनमय समझौते (currency 
swap agreement) पर ह-ताbर Qकए हU? 

a) अमेरीका 
b) चीन 
c) ¹ाज़ील 
d) जापान 

 
Q.155) Solution (d) 
 
भारत-जापान मु�ा िविनमय समझौता (India-Japan Currency Swap Agreement) 
	

• एक िnपbीय मु�ा िविनमय एक िनिyत िविनमय दर पर एक दशे से दसूरे दशे म4 एक ओपन-एंडडे lेिडट 
लाइन ह।ै 

• जबQक भारत म4 कई एिशयाई दशे: के साथ ऐसी +व-था ह,ै लेQकन जापान इस तरह के समझौत: म4 सबसे 
बड़ी +व-था ह,ै जो 75 िबिलयन डॉलर कZ ह।ै 

• मु�ा िविनमय कZ +व-था भारतीय क4 �ीय बUक को जापानी सरकार से ऋण के {प म4 $ 75 िबिलयन येन 
या डॉलर तक लेने कZ अनुमित दगेा, जब भी उसे इस धन कZ आव�यकता होगी। 

	
Q.156) Kबंिधत �लो¨टग िविनमय दर Kणाली (Managed floating exchange rate system) के बारे 
म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. यह एक लचीली िविनमय दर Kणाली और एक िनिyत दर Kणाली का िम�ण ह।ै 
2. इसम4, क4 �ीय बUक तभी ह-तbेप करते हU, जब आव�यकता होती ह,ै जैसे िवदशेी मु�ाw को खरीदने 

और बेचने के िलए िविनमय दर संचलन को म}यम करने के Kयास म4। 
नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.156) Solution (c) 
	
िविनमय दर (िवदशेी िविनमय दर) वह दर ह ैिजस पर घरेलू मु�ा का िवदशेी मु�ा के साथ कारोबार Qकया जाता ह।ै 
इसी तरह, यह वह दर ह ैजो अ�य मु�ाw के संदभ* म4 घरेलू मु�ा के मूcय को दशा*ती ह।ै 
	

                                 कथन 1                                कथन 2  

                                  सCय                                  सCय  

Kबंिधत �लो¨टग िविनमय दर Kणाली एक लचीली 
िविनमय दर Kणाली और एक िनिyत दर Kणाली का 
िम�ण ह।ै 
1. इस संकर िविनमय दर Kणाली म4, िविनमय दर मूल 

इसम4, क4 �ीय बUक तभी ह-तbेप करते हU, जब आव�यकता 
होती ह,ै जैसे िवदशेी मु�ाw को खरीदने और बेचने के 
िलए िविनमय दर संचलन को म}यम करने के Kयास म4। 
इसिलए, आिधकाrरक आरिbत लेनदने शू�य के बराबर 
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{प से िवदशेी मु�ा बाजार म4 बाजार शिLय: के संचालन 
के मा}यम से िनधा*rरत कZ जाती ह।ै बाजार कZ शिLय: 
का अथ* िविभ� +िLय: और सं-थान: nारा बेचने और 
खरीदने कZ गितिविधयां हU। अब तक, Kबंिधत �लो¨टग 
िविनमय दर Kणाली लचीली िविनमय दर Kणाली के 
समान ह।ै 
2. लेQकन अCयिधक उतार-चढ़ाव के दौरान, एक Kबंिधत 
�लो¨टग िविनमय दर Kणाली (RBI जैसे) के तहत क4 �ीय 
बUक िवदशेी मु�ा बाजार म4 ह-तbेप करता ह।ै इस 
ह-तbेप का उ�े�य �पये कZ िविनमय दर म4 उतार-चढ़ाव 
को कम करना ह।ै 

नह\ होता हU। 

	
Q.157) भारत के +ापार संबंध: के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. भारत का 2018-19 म4 चीन सबसे बड़ा +ापाrरक भागीदार था। 
2. भारत का 2018-19 म4 यूएसए के साथ +ापार अिधशेष था। 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके गलत उgर चुन4 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.157) Solution (a) 
	

                                   कथन 1                                 कथन 2  

                                   असCय                                   सCय  

वािण�य मंsालय के आंकड़: के अनुसार, 2018-19 म4, 
यूएसए और भारत के बीच िnपbीय +ापार 87.95 
िबिलयन अमरीकZ डॉलर था, जबQक चीन के साथ भारत 
का +ापार 87.07 िबिलयन अमरीकZ डॉलर था। इस 
Kकार यूएसए भारत का शीष* +ापाrरक भागीदार बनते 
Gए िलए चीन से आगे िनकल गया ह।ै 

2018-19 म4, भारत के पास अमेrरका के साथ 16.85 
िबिलयन डॉलर का +ापार अिधशेष था। 

	
Q.158) िन7िलिखत म4 से कौन सा कारक, मु�ा कZ िविनमय दर िनधा*rरत करता ह?ै 

1. बाजार कZ धारणा 
2. vयाज दर 
3. राजकोषीय नीित 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोL सभी 
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Q.158) Solution (d) 
	

                  कथन 1                     कथन 2                   कथन 3  

                    सCय                       सCय                     सCय  

अशांत बाजार: के दौरान, िनवेशक 
ि-थर मु�ाw म4 िनवेश करना चाह4गे। 

सरकारी बॉ�ड के िलए उ�-vयाज दर4 
अिधक िवदशेी िनवेशक: को आकoषत 
करती हU। इससे मु�ा म4 उतार-चढ़ाव 
हो सकता ह।ै 

सरकार अंतरा*qीय सं-थान: जैसे 
WB, IMF से +य आपूoत के िलए 
पैसे उधार लेती ह।ै इससे मु�ा म4 
उतार-चढ़ाव हो सकता ह।ै 

	
Q.159) िन7 म4 से कौन मु�ा के अवमूcयन होने पर लागत-Kेrरत मु�ा-फZित (Cost-push inflation) कZ 
ओर जाता ह?ै 

a) आयाितत क�े माल कZ कZमत: म4 वृिF। 
b) िवदशेी व-तुw के महगें हो जाने के कारण -थानीय व-तुw कZ मांग म4 वृिF। 
c) -थानीय व-तुw कZ मांग म4 वृिF aय:Qक अिधक व-तुw को िनया*त Qकया जाता ह।ै 
d) िवदशेी िनवेश म4 वृिF। 

 
Q.159) Solution (a) 
	

• मु�ा के अवमूcयन से लागत-Kेrरत मु�ा-फZित और मांग-Kेrरत मु�ा-फZित दोन: हो जाते हU। 
• लागत - Kेrरत मु�ा-फ़Zित - 

o आयाितत क�े माल कZ कZमत: म4 वृिF। यह उCपादन कZ कZमत को बढ़ाता ह।ै 
• मांग -Kेrरत मु�ा-फZित - 

o िवदशेी व-तुw के महगंे हो जाने के कारण -थानीय व-तुw कZ मांग म4 वृिF। 
o -थानीय व-तुw कZ मांग म4 वृिF aय:Qक अिधक व-तुw को िनया*त Qकया जाता ह।ै 

	
Q.160) भुगतान संतुलन (BoP) के संदभ* म4, लेन-दने समायोजन (accommodating transaction) aया 
हU? 

a) भुगतान संतुलन (BoP) rरकॉड* म4 असंतुलन 
b) चालू खाता लेनदने। 
c) भुगतान संतुलन अिधशेष या घाटे को संतुिलत करने के िलए Qकए गए लेन-दने। 
d) लेन-दने, जो लाभ अिधकतम करने के उ�े�य से Qकए जाते हU। 

 
Q.160) Solution (c) 
	
समायोिजत लेनदने (Accommodating Transactions) 
	

• चालू खाते (Current account) और -वायg लेनदने (autonomous transactions) के कारण भुगतान 
संतुलन (BoP) के अिधशेष या घाटे को संतुिलत करने के िलए Qकए गए लेन-दने को समायोिजत लेनदने 
कहा जाता ह।ै 

• इसम4 शािमल ह ै- 
o िवदशेी मु�ा rरज़व* 
o आईएमएफ या िवदशेी मौQ�क Kािधकरण: से उधार 
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Q.161) ओपेक (OPEC) के बारे म4 िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 
1. पे�ोिलयम िनया*तक दशे: का संगठन (OPEC) एक -थायी, संयुL राq संगठन ह,ै िजसे 1960 म4 

बगदाद स¥मेलन म4 -थािपत Qकया गया था। 
2. ओपेक का वत*मान मु�यालय िजनेवा, ि-व²जरलUड म4 ह।ै 
3. हाल ही म4, भारत ओपेक का सहयोगी सद-य बना ह।ै 

उपरोL कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 
c) केवल 1 और 3 
d) इनम4 से कोई भी नह\ 

 
Q.161) Solution (d) 

                    कथन 1                      कथन 2                      कथन 3  

                   असCय                      असCय                      असCय  

पे�ोिलयम िनया*तक दशे: का 
संगठन (OPEC) एक -थायी, 
अंतर सरकारी संगठन ह,ै िजसे 
ईरान, इराक, कुवैत, सऊदी अरब 
और वेनेजुएला nारा 10 से 14 
िसतंबर, 1960 को बगदाद 
स¥मेलन म4 -थािपत Qकया गया 
था। 

OPEC का मु�यालय िजनेवा, 
ि-व²जरलUड म4 अपने अि-तCव के 
पहले पांच वष? म4 था। इसे 1 
िसतंबर, 1965 को ऑि-�या के 
िवयना ले जाया गया। 
OPEC का उ�े�य पे�ोिलयम 
उCपादक: के िलए उिचत और ि-थर 
कZमत: को सुरिbत करने के िलए, 
सद-य दशे: के बीच पे�ोिलयम 
नीितय: का सम�वय और एकZकरण 
करना ह;ै िजससे उपभोLा राq: को 
पे�ोिलयम कZ एक कुशल, आoथक 
और िनयिमत आपूoत; और उ�ोग 
म4 िनवेश करने वाल: के िलए पंूजी 
पर एक उिचत लाभ Kा| हो सके। 

भारत OPEC का सहयोगी 
सद-य नह\ ह ै

 
Q.162) िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. +ापार कZ शत¾ (TOT) भुगतान संतुलन के िलए, +ापार संतुलन के बीच अनुपात का KितिनिधCव 
करती हU 

2. जब Qकसी दशे का TOT, 100% से कम होता ह,ै तो दशे अपने आयात पर +य कZ तुलना म4, 
िनया*त से अिधक पंूजी संxिहत कर रहा होता ह।ै 

उपरोL कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) इनम4 से कोई भी नह\ 

 
Q.162) Solution (d) 
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                                   कथन 1                                      कथन 2  

                                  असCय                                      असCय  

+ापार कZ शत¾ (TOT) Qकसी दशे कZ िनया*त 
कZमत: और उसके आयात कZ कZमत: के बीच के 
अनुपात का KितिनिधCव करती हU। आयात कZ 
कZमत से िनया*त कZ कZमत को िवभािजत करके 
और पrरणाम को 100 से गुणा करके अनुपात कZ 
गणना कZ जाती ह।ै 

जब Qकसी दशे का TOT 100% से कम होता ह,ै तो 
दशे म4 Kवेश करने कZ तुलना म4 अिधक पंूजी दशे को 
छोड़ रही होती ह।ै जब टीओटी 100% से अिधक हो 
जाता ह,ै तो दशे िनया*त से अिधक पंूजी संxिहत कर 
रहा होता ह,ै िजतना Qक वह आयात पर +य कर रहा 
होता ह।ै 

 
Q.163) िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. शहरी पय*टन पर 2019 UNWTO वैि�क िशखर स¥मेलन दिbण कोrरया कZ राजधानी िसयोल 
म4 आयोिजत Qकया गया था। 

2. िशखर स¥मेलन का िवषय '-माट* शहर, -माट* गंत+' (Smart Cities, Smart Destinations) था। 
उपरोL कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) इनम4 से कोई भी नह\ 

 
Q.163) Solution (b) 
UNWTO और नूर-सुcतान के मेयस* काया*लय (Mayor’s Office) ने, -माट* शहर, -माट* गंत+’ िवषय के 
तहत 9-12 अaटूबर, 2019 को नूर-सुcतान, कजाQक-तान म4 शहरी पय*टन पर 8 व4 यूएनडvcयूटीओ वैि�क 
िशखर स¥मलेन का आयोजन Qकया। 80 से अिधक दशे: के Kितिनिध, िजनम4 10 महापौर, उप-महापौर और 
साथ ही पय*टन मंsी और िनजी bेs के Kितिनिध शािमल थे, ने बताया Qक -माट* शहरी गंत+ िवकिसत 
करने से िव� भर म4 आज हो रही जrटल शहरी पय*टन चुनौितय: का सामना करने म4 योगदान कैसे हो 
सकता ह।ै 
 
सततता, पGचं, शहरी Kबंधन, नवाचार और Kौ�ोिगकZ म4 सबसे महCवपूण* मु�: पर चचा* कZ गई, जबQक 
+ापक शहरी एज4ड ेम4 पय*टन को शािमल करने के महCव के {प म4 पय*टन को शािमल करके, समावेशी, 
लचीला और सतत शहर: के िवकास म4 एक स�े योगदानकता* के {प म4 महCव Qदया गया। 
 
िशखर स¥मेलन म4 राqीय और शहर: के Kितिनिधय: ने आिधकाrरक तौर पर '-माट* शहर, -माट* गंत+' पर 
नूर-सुcतान घोषणा को अपनाया। घोषणा म4 पय*टन -थल: के {प म4 शहर: कZ बढ़ती लोकिKयता और 
सामािजक-आoथक िवकास को बढ़ावा दनेे तथा अिnतीय सं-कृित को बढ़ावा दनेे और संरिbत करने कZ 
उनकZ bमता को मा�यता दी गई ह।ै 
 
Q.164) िन7िलिखत म4 से कौन सी, अंतरा*qीय मु�ा कोष nारा Kकािशत rरपोट¾ हU? 

1. िव� आoथक आउटलुक 
2. राजकोषीय िनगरानी (Fiscal monito) 
3. वैि�क िवgीय ि-थरता rरपोट* 
4. वैि�क िवgीय Kणाली rरपोट* 

सही कूट चुन4 
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a) केवल 1, 2 और 3 
b) केवल 1, 2 और 4 
c) केवल 1, 3 और 4 
d) उपरोL सभी 

 
Q.164) Solution (a) 
अंतरा*qीय मु�ा कोष nारा Kकािशत rरपोट? म4 शािमल हU 
 

1. िव� आoथक आउटलुक 
2. राजकोषीय िनगरानी 
3. वैि�क िवgीय ि-थरता rरपोट* 

 
बीआईएस (बUक फॉर इंटरनेशनल सेटलम4²स) -वैि�क िवgीय Kणाली rरपोट* 
 
Q.165) अंतरा*qीय मु�ा कोष और िव� बUक, दोन: म4 शािमल होने वाला नवीनतम दशे कौन सा ह?ै 

a) नाउ{ 
b) दिbण सूडान 
c) तुवालु 
d) लाइबेrरया 

 
Q.165) Solution (a) 
Kशांत महासागर म4 एक छोटा सा दिbणी Kशांत nीपीय राq नाउ{ गणरा�य, अंतरा*qीय मु�ा कोष 
(IMF) और िव� बUक यानी ¹ेटन-वुÂस सं-थान का 189 वां सद-य बन गया। 
 
तुवालु के बाद नाउ{ IMF का दसूरा सबसे छोटा सद-य होगा। यह 14 व\ सामा�य समीbा के तहत अपने 
कोटा म4 वृिF का भुगतान करने के बाद सद-य होगा (जो Qक एसडीआर 2.8 िमिलयन तक अपने कोटा म4 
वृिF करेगा)। नाउ{ कZ एसडीआर कZ आरंिभक सद-यता 2 िमिलयन यानी लगभग 2.81 िमिलयन 
अमेrरकZ डॉलर ह।ै 
 
जून 2015 म4 ब4िडगो बUक एज4सी खोलने तक िपछले एक दशक के दौरान दशे म4 लगभग कोई बUक नह\ था। 
 
नाउ{ कZ अथ*+व-था फॉ-फेट खनन और मछली पकड़ने के लाइस4स शुcक से राज-व पर िनभ*र करती ह।ै 
हाल के वष? म4, िवकास मजबूत रहा ह,ै मु�य {प से फॉ-फेट िनया*त nारा संचािलत ह,ै हालांQक 2015 म4 
म}यम -तर पर फॉ-फेट िनया*त को कम करने वाली सम-याw के कारण इसम4 कमी आई ह।ै 
 
सद-यता कोष और अ�य िवकास साझेदार: को अनुमित दतेा ह ै- दशे िव� बUक म4 भी शािमल हो गया ह ै- 
जो अिधकाrरय: को आoथक सुधार: को लागू करने और नाउ{ के सामने आने वाली िवकास चुनौितय: से 
िनपटने म4 मदद करेगी। आईएमएफ (िजसे अनु�छेद IV परामश* कहा जाता ह)ै, अंतर-राq िव®ेषण और 
आईएमएफ उधार का उपयोग करके दशे अब अपनी अथ*+व-था कZ वाoषक समीbा या "-वा-pय जांच" से 
लाभाि�वत हो सकता ह।ै Qफ़रोजी ि-थत Kशांत िवgीय तकनीकZ सहायता क4 � (PFTAC) के मा}यम से 
नाउ{ को तकनीकZ सहायता Kा| होती रहगेी। 
 
नाउ{ अब ¹ेटन वुÂस पrरवार के एक पूण* सद-य के {प म4 संयुL आईएमएफ-िव� बUक �-Kग और 
वाoषक बैठक: म4 भी भाग ले सकते हU, जहां अिधकारी अ�य Kितिनिधमंडल: के साथ िवचार: का आदान-
Kदान कर सकते हU। 2016 �-Kग मी¨ट�स इस स|ाह, 15-17 अKैल को आयोिजत कZ जाएगी। 
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िव� +ापार संगठन म4 शािमल होने वाला लाइबेrरया नवीनतम दशे ह।ै 
 
Q.166) िन7िलिखत म4 से कौन वैि�क दासता सूचकांक (Global slavery Index) rरपोट* Kकािशत 
करता ह?ै 

a) अंतरा*qीय �म vयूरो 
b) वॉक ³Z फाउंडशेन 
c) जम*नवाच 
d) अंतरा*qीय �िमक संगठन 

 
Q.166) Solution (b) 
वैि�क दासता सूचकांक 2018 ने अपनी नवीनतम rरपोट* म4 अनुमान लगाया ह ैQक 2016 म4 Qकसी भी Qदन 
भारत म4 "आधुिनक दासता" म4 लगभग 8 िमिलयन लोग रहते थे। 
 
वॉक ³Z फाउंडशेन nारा िनग*त rरपोट* म4 कहा गया ह ैQक Kचलन के संदभ* म4, हर हजार लोग: पर 6.1 
पीिड़त थे। 167 दशे: म4, भारत सूची म4 सबसे ऊपर उgर कोrरया के साथ 53 व4 -थान पर 104.6 Kित 
1,000 तथा जापान सबसे कम Kसार दर 03 Kित 1,000 दज* Qकया ह।ै 
 
Q.167) िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. िव� िवकास सूचना Qदवस 24 अaटूबर को संयुL राq Qदवस के साथ मनाया जाता ह ै
2. यह +ापार और िवकास पर संयुL राq स¥मेलन (UNCTAD) nारा सूचना Kसार तथा +ापार 

और िवकास सम-याw के सापेb जनता कZ राय के एकsीकरण के िलए आरंभ Qकया गया था। 
उपरोL कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) इनम4 से कोई भी नह\ 

 
Q.167) Solution (c) 

                                 कथन 1                                     कथन 2  

                                  सCय                                      सCय  

17 मई, 1972 को, +ापार और िवकास पर संयुL 
राq स¥मेलन (UNCTAD) ने सूचना Kसार तथा 
+ापार और िवकास सम-याw के सापेb जनता कZ 
राय के एकsीकरण के िलए उपाय: का K-ताव 
रखा। इ�ह4 संकcप 3038 (XXVII) के {प म4 जाना 
जाता ह,ै िजसे संयुL राq महासभा ने 19 Qदसंबर 
1972 को पाrरत Qकया था। 
1972 म4 महासभा ने िवकास सम-याw के िलए 
संसार का }यान आकoषत करने और उ�ह4 हल करने 
के िलए अंतरा*qीय सहयोग को मजबूत करने कZ 
आव�यकता के िलए िव� िवकास सूचना Qदवस कZ 

महासभा ने माना Qक सूचना के Kसार और जनता कZ 
राय म4 सुधार, िवशेष {प से युवा लोग: के बीच, 
िवकास कZ सम-याw के बारे म4 अिधक जाग{कता 
पैदा करेगा, इस Kकार, िवकास के िलए अंतरा*qीय 
सहयोग के bेs म4 Kयास: को बढ़ावा दगेा। 
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-थापना कZ (संकcप 3038 (XXVII)) थी। 
महासभा ने िनण*य िलया Qक िव� िवकास सूचना 
Qदवस 24 अaटूबर को संयुL राq Qदवस के साथ 
मनाया जाता ह।ै 
 
Q.168) सबसे पसंदीदा राq (MFN) ि-थित के संदभ* म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. यह एक गैर-भेदभावपूण* +ापार नीित ह ैजो िविश  +ापार िवशेषािधकार: के बजाय सभी 
डvcयूटीओ सद-य दशे: के बीच समान +ापार सुिनिyत करता ह ै

2. एमएफएन कZ ि-थित िव� +ापार संगठन (WTO) के शुcक और +ापार पर सामा�य समझौते 
(GATT) nारा संचािलत ह।ै 

3. वत*मान म4 भारत ने पाQक-तान को छोड़कर सभी डvcयूटीओ सद-य: को 'सबसे पसंदीदा राq' का 
दजा* Qदया ह ै

उपरोL कथन म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.168) Solution (d) 

                   कथन 1                      कथन 2                    कथन 3  

                    सCय                       सCय                      सCय  

एमएफएन ि-थित के तहत, एक 
डvcयूटीओ सद-य दशे अ�य 
+ापाrरक दशे: के साथ गैर-
भेदभावपूण* तरीके से +वहार 
करने के िलए बा}य ह,ै िवशेष {प 
से सीमा शुcक और अ�य लेवी के 
संबंध म4। 
2. िव� +ापार संगठन का कहना 
ह ैQक अगर एक दशे दसूरे दशे के 
पb म4 िव-तार करता ह,ै तो दशे 
को rरयायत वापस करना चािहए। 
3. य�िप एमएफएन िवशेष 
उपचार कZ तरह लगता ह,ै पर�तु 
इसका वा-तव म4 अथ*, गैर-भेदभाव 
- लगभग सभी के साथ समान {प 
से +वहार करना ह।ै 

एमएफएन ि-थित िव� +ापार 
संगठन  (WTO) के शुcक और 
+ापार पर सामा�य समझौते 
(GATT) nारा शािसत ह।ै समझौते 
पर ह-ताbर करने वाले दशे एक-
दसूरे और िव� +ापार संगठन के 
सद-य दशे: के साथ िवभेद करते हU। 

1996 म4 शुcक और +ापार पर 
सामा�य समझौते, 1994 के 
अनु�छेद 1 के Kावधान: के 
अनुसार, भारत ने पाQक-तान को 
छोड़कर, सभी डvcयूटीओ 
सद-य: को 'सबसे पसंदीदा राq' 
का दजा* Qदया ह।ै 

 
एमएफएन िसFांत यह सुिनिyत करता ह ैQक KCयेक दशे अपने 140 से अिधक साथी सद-य: के साथ 
समान +वहार करे। लेQकन कुछ अपवाद हU। उदाहरण के िलए: 
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1. दशे एक मुL +ापार समझौता कर सकते हU जो केवल समूह के भीतर +ापार Qकए गए माल पर 
लागू होता ह ै- बाहरी माल के िव�F िवभेद 

2. या वे िवकासशील दशे: को अपने बाजार: तक िवशेष पGचं द ेसकते हU 
3. या एक दशे उन उCपाद: के िखलाफ बाधाw को बढ़ा सकता ह ैिज�ह4 िविश  दशे: से गलत तरीके 

से कारोबार करने के िलए माना जाता ह ै
4. और सेवाw म4, दशे: को, सीिमत पrरि-थितय: म4, भेदभाव करने कZ अनुमित ह ै
5. लेQकन समझौते केवल इन अपवाद: को स�त शत? के तहत अनुमित दतेे हU 

 
सामा�य तौर पर, एमएफएन का अथ* ह ैQक जब भी कोई दशे Qकसी +ापार अवरोध को कम करता ह ैया 
एक बाजार खोलता ह,ै तो उसे अपने सभी +ापाrरक भागीदार: से समान व-तुw या सेवाw के िलए ऐसा 
करना पड़ता ह ै- चाह ेवह अमीर हो या गरीब, कमजोर हो या मजबूत हो। 
 
Q.169) एिशयाई िवकास बUक के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. यह एक bेsीय िवकास बUक ह ैिजसका मु�यालय मनीला, Qफलीप\स म4 ह,ै तथा यह एिशया म4 
सामािजक और आoथक िवकास को बढ़ावा दनेे का काय* करता ह।ै 

2. चीन के पास, सद-य: के बीच शेयर: का सबसे बड़ा अनुपात ह।ै 
3. बUक केवल एिशया-Kशांत bेs से सद-य: को -वीकार करता ह।ै 

उपरोL कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 1 
d) केवल 1 और 3 

 
Q.169) Solution (c) 

                    कथन 1                      कथन 2                     कथन 3  

                    सCय                       असCय                      असCय  

एिशयाई िवकास बUक (ADB) 19 
Qदसंबर 1966 को -थािपत एक 
bेsीय िवकास बUक ह,ै िजसका 
मु�यालय Qफ़लीपी�स, मनीला, 
Qफिलप\स के मंडलायुंग शहर म4 
ि-थत ऑ¸टगस स4टर म4 ह।ै बUक 
एिशया म4 सामािजक और आoथक 
िवकास को बढ़ावा दनेे के िलए 
िव� भर म4 31 bेsीय काया*लय 
भी चलाता ह।ै बUक एिशया और 
Kशांत के िलए संयुL राq आoथक 
और सामािजक आयोग 
(UNESCAP), पूव~ एिशया और 
सुदरू पूव* के िलए आoथक आयोग 
(ECAFE) और गैर-bेsीय 

एडीबी को िव� बUक कZ तज* पर 
बनाया गया था, और इसम4 एक 
समान भाrरत मतदान Kणाली 
होती ह,ै जहां सद-य: के bेsीय 
िववरण: के अनुपात म4 वोट 
िवतrरत Qकए जाते हU। 31 Qदसंबर 
2016 तक, जापान के पास शेयर: 
का सबसे बड़ा अनुपात 15.677% 
था, इसके बाद संयुL रा�य 
अमेrरका के पास 15.567% पंूजी 
शेयर थे। चीन के पास 6.473%, 
भारत के पास 6.359% और 
ऑ-�ेिलया के पास 5.812% था। 

एडीबी एक आिधकाrरक संयुL 
राq पय*वेbक ह।ै 
1966 म4 अपनी -थापना के समय 
31 सद-य: से एडीबी 68 सद-य: 
को शािमल करते Gए िव-तृत Gआ 
ह,ै िजनम4 से 49 एिशया और 
Kशांत bेs के हU और 19 बाहरी हU। 
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िवकिसत दशे: के सद-य: को 
-वीकार करता ह।ै इसकZ -थापना 
के समय 31 सद-य: से अब 
एडीबी के 68 सद-य हU। 
 
Q.170) िवशेष आoथक bेs: (SEZ) के तहत bेs को शुcक: और कर: के उ�े�य से `िवदशेी bेs' (foreign 
territory) घोिषत Qकया गया ह।ै िन7िलिखत म4 से कौन इसके िलए सही कारण बताता ह?ै 

1. SEZ से घरेलू टैrरफ bेs (DTA) के िलए लाए गए सामान को आयाितत माल के {प म4 माना 
जाना ह ै

2. SEZ सामान, उCपाद शुcक (excise duty) से मुL होते हU 
3. DTA से SEZ bेs म4 जाने वाली व-तुw और सेवाw को िनया*त के {प म4 माना जाता ह ै

सही कूट चुन4 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.170) Solution (b) 
िवशेष आoथक bेs (SEZ) िवकास इंजन होते हU, जो िविनमा*ण को बढ़ावा द ेसकते हU, िनया*त बढ़ा सकते हU 
और रोजगार पैदा कर सकते हU। िनजी bेs SEZ के िवकास के साथ सQlय {प से जुड़ा Gआ ह।ै SEZ को 
िवशेष राजकोषीय और िविनयामक शासन कZ आव�यकता होती ह ैताQक आधुिनक अवसंरचना और 
समथ*न सेवाw कZ ि-थित को शािमल करते Gए एक परेशानी मुL पrरचालन +व-था Kदान कZ जा सके। 
िवशेष आoथक bेs (SEZ) एक िवशेष {प से िन{िपत शुcक मुL ए�aलेव होते ह ैतथा इसे +ापार 
संचालन और टैrरफ: और शुcक: के Kयोजन: हतेु िवदशेी bेs माना जाता ह।ै 
 
िवशेष आoथक bेs: के तहत bेs को शुcक: और कर: के उ�े�य के िलए 'िवदशेी bेs' के {प म4 घोिषत 
Qकया गया ह।ै डीटीए से एसईजेड bेs म4 जाने वाली व-तुw और सेवाw को िनया*त के {प म4 माना 
जाएगा तथा एसटीजेड bेs से डीटीए म4 आने वाले सामान: को ऐसे माना जाएगा जैसे Qक ये आयात Qकए 
जा रह ेहU। 
 
Q.171) सामा�यीकृत वरीयता Kणाली (Generalized System of Preferences- GSP) के बारे म4, 
िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4। 

1. यह एक तरजीही टैrरफ Kणाली ह,ै जो िवकिसत दशे: nारा िवकासशील दशे: (िजसे वरीयता Kा| 
दशे: या लाभकारी दशे: के {प म4 भी जाना जाता ह)ै के िलए िव-ताrरत Qकया जाता ह।ै 

2. इसम4 GSP Kदान करने वाले दशे: के बाजार: म4 लाभाथ~ दशे: nारा िनया*त Qकए गए सभी 
उCपाद: के कम / शू�य टैrरफ शािमल होते हU। 

3. GSP लाभ को वापस लेने से, भारतीय िनया*त कम Kित-पध~ होकर Kितकूल {प से Kभािवत 
होता ह।ै 

उपरोL कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3 
d) केवल 1 और 2 
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Q.171) Solution (a) 

                      कथन 1                     कथन 2                     कथन 3  

                       सCय                      असCय                      सCय  

सामा�यीकृत वरीयता Kणाली 
(GSP) एक तरजीही टैrरफ Kणाली 
ह ैजो िवकिसत दशे: nारा 
िवकासशील दशे: (िजसे वरीयता 
Kा| दशे: या लाभाथ~ दशे: के {प 
म4 भी जाना जाता ह)ै nारा 
िव-ताrरत Qकया जाता ह।ै यह इस 
अथ* म4 एक तरजीही +व-था ह ैQक 
यह िवकासशील दशे: से rरयायती 
कम / शू�य शुcक आयात कZ 
अनुमित दतेा ह।ै 

अमेrरका, यूरोपीय संघ, ि¹टेन, 
जापान आQद सिहत िवकिसत दशे, 
िवकासशील दशे: से आयात करने 
के िलए जीएसपी दतेे हU। जीएसपी 
म4 जीएसपी Kदान करने वाले दशे: 
के बाजार: म4 लाभाथ~ दशे: nारा 
िनया*त Qकए गए पाs उCपाद: के 
कम / शू�य टैrरफ शािमल होते हU। 

"जीएसपी िव� के कई सबसे 
गरीब दशे: को अपनी 
अथ*+व-थाw को िवकिसत करने 
और गरीबी से बाहर िनकलने के 
िलए +ापार का उपयोग करने के 
अवसर Kदान करता ह"ै -
  USTR। 
भारत उन 94 उCपाद: के लगभग 
50 उCपाद: का िनया*त करता ह ै
िजन पर जीएसपी लाभ रोक 
Qदया गया ह।ै जीएसपी हटाने से 
भारत पर एक उिचत Kभाव 
पड़गेा aय:Qक दशे ने 2017-18 म4 
48 िबिलयन अमेrरकZ डॉलर के 
कुल िनया*त म4 से जीएसपी माग* 
के तहत लगभग 5. 6 िबिलयन 
अमेrरकZ डॉलर के िनया*त पर 
तरजीही शुcक का आनंद िलया 
ह।ै 
जीएसपी लाभ को वापस लेने से 
भारत से िनया*त पर Kितकूल 
Kभाव पड़ने कZ आशंका ह।ै 

 
Q.172) ि¹aस कृिष अनुसंधान मंच (BRICS-ARP) कZ घोषणा, िन7िलिखत म4 से Qकस िशखर स¥मेलन 
के दौरान कZ गई थी? 

a) {स के ऊफ़ा म4 7 वां ि¹aस िशखर स¥मेलन 2015 
b) चीन के िशयामेन म4 9 वां ि¹aस िशखर स¥मेलन 2017 
c) दिbण अ³Zका के जोहा�सबग* म4 10 वां ि¹aस िशखर स¥मेलन 2018 
d) ¹ाजील के ¹ासीिलया म4 11 वां ि¹aस िशखर स¥मेलन 2019 

 
Q.172) Solution (b) 
{स के ऊफ़ा म4 9 व4 जुलाई 2015 को आयोिजत 7 व4 ि¹aस िशखर स¥मेलन के दौरान, भारतीय Kधान मंsी 
ने ि¹aस-कृिष अनुसंधान क4 � कZ -थापना का K-ताव रखा, जो समx िव� के िलए एक उपहार होगा। क4 � 
ि¹aस सद-य दशे: म4 खा� सुरbा Kदान करने के िलए कृिष म4 रणनीितक सहयोग के मा}यम से सतत कृिष 
िवकास और गरीबी उ�मूलन को बढ़ावा दगेा। 
 
ि¹aस दशे: म4 कृिष अनुसंधान नीित, िव�ान और Kौ�ोिगकZ, नवाचार और bमता िनमा*ण म4 ि¹aस दशे: 
के बीच सहयोग को और अिधक ती§ करने के िलए छोटे जोत धारक Qकसान: के िलए Kौ�ोिगQकय: सिहत 
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कृिष अनुसंधान मंच कZ -थापना पर, गोवा म4 16 अaटूबर, 2016 को आयोिजत 8 व4 ि¹aस िशखर स¥मेलन 
म4 ि¹aस दशे: के िवदशे मंिsय: nारा एक समझौता �ापन पर ह-ताbर Qकए गए। 
 
ि¹aस-कृिष अनुसंधान क4 � िवशेष {प से Qकसान: कZ और गैर-Qकसान: कZ आय के बीच, िव� भूख, अcप 
पोषण, गरीबी और असमानता, जैव सुरbा और जलवायु लचीला कृिष के मु�: के समाधान के िलए 
िव�ान-आधाrरत कृिष-आधाrरत सतत िवकास का Kाकृितक वैि�क मंच होगा। 
 
Q.173) िन7िलिखत म4 से Qकस पrरि-थित म4 सरकार “सुरbा शुcक” (safeguard duty) लगाती ह?ै 

a) जब एक िनया*तक दशे कZ सरकार, अपने +ापारी के उCपाद: को िनया*त सिvसडी दतेी ह ै
b) जब Qकसी िवशेष िनया*तक दशे पर आधाrरत न होकर, Qकसी िवशेष उCपाद के आयात म4 वृिF 

होती ह ै
c) जब सामान एक दशे nारा दसूरे दशे को उसके सामा�य मूcय से कम कZमत पर िनया*त Qकया जाता 

ह ै
d) इनम4 से कोई भी नह\ 

 

Q.173) Solution (b) 

जब कोई सरकार िनया*त सिvसडी दतेी ह ैतो इस तरह कZ सिvसडी के Kितउgर म4 Kितकारी शुcक 
(countervailing duty) लगाने के मा}यम से कार*वाई कZ जाती ह।ै 
 
Qकसी िवशेष दशे पर आधाrरत न होकर Qकसी िवशेष उCपाद के आयात म4 वृिF होने पर सुरbा शुcक 
(Safeguard duty) लागू Qकया जाता ह।ै 
 
ड�ंपग (Dumping) तब कहा जाता ह ैजब सामान Qकसी दशे nारा दसूरे दशे को उसके सामा�य मूcय से कम 
कZमत पर िनया*त Qकया जाता ह।ै यह एक अनुिचत +ापार अ�यास ह ैजो अंतरा*qीय +ापार पर एक 
िवकृत Kभाव डाल सकता ह।ै एंटी-ड�ंपग माल कZ ड�ंपग और उसके +ापार के िवकृत Kभाव से उCप� 
ि-थित को सुधारने के िलए एक उपाय ह।ै 
 
Q.174) "कृिष िवकास के िलए अंतरा*qीय कोष" (IFAD) के बारे म4, िन7िलिखत म4 से कौन सा कथन 
सही ह?ै 

1. यह िव� बUक समूह कZ एक िवशेष एज4सी ह ै
2. यह िवकासशील दशे: म4 खा� उCपादन पर क4 Q�त ह ै
3. यह िवकासशील दशे: म4 xामीण गरीबी उ�मूलन पर क4 Q�त ह ै

सही कूट चुन4 
a) केवल 1 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 3 
d) केवल 1 और 2 

 

Q.174) Solution (b) 

                      कथन 1                     कथन 2                     कथन 3  

                      असCय                      सCय                        सCय  
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संयुL राq कZ एक िवशेष एज4सी, 
कृिष िवकास के िलए अंतरा*qीय 
कोष (IFAD) को एक Kमुख के 
{प म4 1977 म4 एक अंतरराqीय 
िवgीय सं-थान के {प म4 -थािपत 
Qकया गया था, जो 1974 के िव� 
खा� स¥मेलन का पrरणाम ह।ै यह 
स¥मेलन 1970 के दशक कZ 
शु�आत म4 खा� संकट के जवाब म4 
आयोिजत Qकया गया था, जो मु�य 
{प से अ³Zका के सािहली दशे: 
को Kभािवत Qकया था। 

इसने यह संकcप Qकया Qक "कृिष 
िवकास के िलए एक अंतरा*qीय 
कोष, कृिष िवकास पrरयोजनाw 
को िवकिसत करने के िलए मु�य 
{प से िवकासशील दशे: म4 खा� 
उCपादन के िलए -थािपत Qकया 
जाना चािहए।" 

कम vयाज ऋण और अनुदान के 
मा}यम स,े आईएफएडी सरकार: 
के साथ िमलकर िवकास और 
िवg काय*lम: और पrरयोजनाw 
को िवकिसत करता ह ैजो xामीण 
गरीब लोग: को गरीबी से उबरने 
म4 सbम बनाते हU। 

 
Q.175) शंघाई सहयोग संगठन (SCO) के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4। 

1. यह चीन के नेतृCव म4 एक सै�य और सुरbा गठबंधन ह ै
2. हाल ही म4, भारत और पाQक-तान पय*वेbक रा�य: के {प म4 SCO म4 शािमल Gए हU  
3. 19 व\ SCO कZ बैठक Qकoग-तान के िब�केक म4 Gई थी। 

उपरोL कथन म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 2  
d) केवल 3 

 
Q.175) Solution (d) 

                    कथन 1                      कथन 2                    कथन 3  

                   असCय                     असCय                      सCय  

शंघाई सहयोग संगठन (SCO) या 
शंघाई पैaट एक यूरेिशयाई 
राजनीितक, आoथक और सुरbा 
गठबंधन ह,ै िजसके िनमा*ण कZ 
घोषणा 15 जून 2001 को शंघाई, 
चीन म4 चीन, कजाQक-तान, 
Qकoग-तान, {स, तािजQक-तान , 
और उजबेQक-तान के नेताw nारा 
कZ गई थी। औपचाrरक {प से 
संगठन कZ -थापना करने वाले 
शंघाई सहयोग संगठन चाट*र को 
जून 2002 म4 ह-ताbrरत Qकया 
गया और 19 िसतंबर 2003 को 
लागू Gआ। 

मूल पाँच राq, उ�बेQक-तान के 
बाहर िनकलने के साथ, पहले 
शंघाई पाँच समूह के सद-य थे, 
िजसकZ -थापना 26 अKैल 1996 
को Gई थी। तब से, संगठन ने आठ 
दशे: म4 अपनी सद-यता का 
िव-तार Qकया ह,ै जब 9 जून 2017 
कजाख-तान के अ-ताना म4 एक 
िशखर स¥मेलन म4 भारत और 
पाQक-तान एससीओ म4 पूण* सद-य 
के {प म4 शािमल Gए थे। -टेट 
काउंिसल के Kमुख (HSC) SCO 
म4 सव¶� िनण*य लेने वाली सं-था 
ह,ै यह वष* म4 एक बार बैठक करती 

19 व\ एससीओ कZ बैठक 
Qकoग-तान के िब�केक म4 Gई थी। 
यह दसूरी बार था जब भारत ने 
पूण* सद-य के {प म4 भाग िलया 
था। बैठक आoथक मामल: म4 और 
आतंकवाद का मुकाबला करने म4 
सहयोग बढ़ाने के तरीक: पर 
क4 Q�त थी। 
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ह ैतथा संगठन के सभी महCवपूण* 
मामल: पर िनण*य और 
Qदशािनद¢श अपनाती ह।ै 

 
Q.176) िव� बUक nारा िन7िलिखत म4 से कौन सी rरपोट* Kकािशत नह\ कZ जाती ह?ै 

1. िव� िवकास rरपोट* 
2. ईज़ ऑफ़ िल�वग इंडaेस 
3. साव*भौिमक -वा-pय कवरेज सूचकांक 
4. Kेषण rरपोट* 

सही कूट चुन4 
a) केवल 2 और 4 
b) केवल 4  
c) केवल 1 और 3 
d) इनम4 से कोई भी नह\ 

 
Q.176) Solution (d) 
िव� बUक कZ rरपोट* 

1. +ापार करने म4 आसानी rरपोट*  
2. िव� िवकास rरपोट* 
3. ईज़ ऑफ़ िल�वग इंडaेस 
4. साव*भौिमक -वा-pय कवरेज सूचकांक 
5. Kेषण rरपोट* 
6. वैि�क आoथक संभावनाएं- िव� बUक समूह 

 
Q.177) िव� सीमा शुcक संगठन (WCO) के संबंध म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4। 

1. यह सीमा शुcक Kशासन कZ Kभावशीलता और दbता को बढ़ाने के िलए एक संयुL राq िनकाय ह ै
2. इसका मु�यालय ¹ुसेcस, बेिcजयम म4 ह ै
3. यह सीमा शुcक के मामल: म4 सbमता वाला एकमाs अंतरा*qीय संगठन ह ै

उपरोL कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोL सभी 

 

Q.177) Solution (b) 

                      कथन 1                     कथन 2                     कथन 3  

                     असCय                      सCय                       सCय  

सीमा शुcक सहयोग पrरषद 
(CCC) के {प म4 1952 म4 
-थािपत िव� सीमा शुcक संगठन 

इसका मु�यालय ¹ुसेcस, बेिcजयम 
म4 ह।ै 
डvcयूसीओ ने अपनी सद-यता को 

सीमा शुcक िवशेष�ता के वैि�क 
क4 � के {प म4, WCO सीमा शुcक 
के मामल: म4 सbमता के साथ 
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(WCO) एक -वतंs अंतर सरकारी 
िनकाय ह ैिजसका उ�े�य सीमा 
शुcक Kशासन कZ Kभावशीलता 
और दbता को बढ़ाना ह।ै 

छह bेs: म4 िवभािजत Qकया ह।ै 
छह bेs: म4 से KCयेक को WCO 
पrरषद के एक bेsीय {प से चुने 
गए उपा}यb nारा KितिनिधCव 
Qकया जाता ह।ै 
भारत जुलाई, 2018 से जून, 2020 
तक, दो वष? कZ अविध के िलए 
िव� सीमा शुcक संगठन 
(डvcयूसीओ) के एिशया Kशांत 
bेs का उपा}यb (bेsीय Kमुख) 
बन गया ह।ै 

एकमाs अंतरा*qीय संगठन ह ै
तथा -वयं को अंतरराqीय सीमा 
शुcक समुदाय कZ आवाज के {प 
म4 वoणत कर सकता ह।ै 
डvcयूसीओ िव� भर म4 182 
सीमा शुcक Kशासन का 
KितिनिधCव करता ह ैजो 
सामूिहक {प से लगभग 98% 
िव� +ापार कZ KQlया करता ह ै

 
Q.178) अंतरा*qीय �म संगठन के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. यह 1919 के बाद से एकमाs िsपbीय यूएन एज4सी ह,ै जो 187 सद-य राq: कZ सरकार:, 
िनयोLाw और �िमक: को एक साथ लाती ह।ै 

2. ILO 1946 म4 UN कZ पहली िविश  एज4सी बन गई थी। 
3. अंतरा*qीय �म स¥मेलन का शताvदी सs नीदरलUड के हगे म4 आयोिजत Gआ था। 

उपरोL कथन: म4 से कौन सा गलत ह ै/ हU? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 1 और 3 
d) केवल 3 

 
Q.178) Solution (d) 

                     कथन 1                       कथन 2                    कथन 3  

                      सCय                        सCय                     असCय  

एकमाs िsपbीय संयुL राq 
एज4सी, 1919 के बाद से ILO 187 
सद-य राq: कZ सरकार:, 
िनयोLाw और �िमक: को एक 
साथ लाता ह,ै �म मानक: को 
िनधा*rरत करने, नीितय: को 
िवकिसत करने तथा सभी 
मिहलाw और पु�ष: के िलए स�य 
काम को बढ़ावा दनेे वाले काय*lम: 
का िवकास करता ह।ै 
ILO कZ अिnतीय िsपbीय 
संरचना �िमक:, िनयोLाw और 
सरकार: को एक समान आवाज 
दतेी ह ैताQक यह सुिनिyत Qकया 

ILO कZ -थापना 1919 म4 एक 
िवनाशकारी युF के म�ेनजर कZ 
गई थी, जो इस आधार पर एक 
दिृ  को आगे बढ़ाने के िलए थी Qक 
साव*भौिमक, -थायी शांित कZ 
-थापना तभी कZ जा सकती ह,ै 
जब वह सामािजक �याय पर 
आधाrरत हो। ILO 1946 म4 UN 
कZ पहली िविश  एज4सी बन गई 
थी। 

अंतरा*qीय �म स¥मेलन का 108 
वां (शताvदी) सs 10 -21 जून 
2019 के बीच िजनेवा, 
ि-व²जरलUड म4 Gआ। 
इस स¥मेलन म4 भिवkय के काय*, 
2019 के िलए ILO शताvदी 
घोषणा को अपनाया गया। 
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जा सके Qक सामािजक साझेदार: के 
िवचार �म मानक: और नीितय: 
तथा काय*lम: को आकार दनेे म4 
पार-पrरकता Qदखाई द।े 
 
Q.179) िव� बUक एक अंतरराqीय िवgीय सं-थान ह ैजो िव� के दशे: को पंूजी पrरयोजनाw के िलए 
ऋण Kदान करता ह।ै िन7िलिखत म4 से कौन सी सं-था इसकZ अंग हU? 

1. पुनoनमा*ण और िवकास के िलए अंतरा*qीय बUक (IBRD) 
2. अंतरा*qीय िवकास संघ (IDA) 
3. अंतरा*qीय िवg िनगम (IFC) 
4. बGपbीय िनवेश गारंटी एज4सी (MIGA) 
5. िनवेश िववाद: के िनपटारे के िलए अंतरा*qीय क4 � (ICSID) 

सही कूट चुन4 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1, 2, 3 और 4 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.179) Solution (a) 
िव� बUक एक अंतरराqीय िवgीय सं-थान ह ैजो िव� के दशे: को पंूजी पrरयोजनाw के िलए ऋण Kदान 
करता ह।ै इसम4 दो सं-थान शािमल हU: पुनoनमा*ण और िवकास के िलए अंतरा*qीय बUक (IBRD), और 
अंतरा*qीय िवकास संघ (IDA)। िव� बUक, िव� बUक समूह का एक घटक ह।ै 
 
िव� बUक का हािलया घोिषत ल�य गरीबी म4 कमी करना ह।ै नवंबर 2018 तक, IBRD से ऋण के मा}यम 
से िव� बUक ऋण: के सबसे बड़ ेKा|कता* भारत (2018 म4 859 िमिलयन डॉलर) और चीन (2018 म4 $ 370 
िमिलयन) थे। 
 
िव� बUक समूह (WBG) पाँच अंतरा*qीय संगठन: का एक पrरवार ह ैजो िवकासशील दशे: के िलए ऋण 
Kदान करता ह।ै यह िव� का सबसे बड़ा और सबसे KिसF िवकास बUक ह ैतथा संयुL राq िवकास समूह म4 
एक पय*वेbक ह।ै बUक वा�शगटन, डीसी म4 ि-थत ह।ै बUक का घोिषत िमशन चरम गरीबी को समा| करने 
और साझा समृिF के दोहरे ल�य: को Kा| करना ह।ै 
 
इसके पांच संगठन पुनoनमा*ण और िवकास के िलए अंतरा*qीय बUक (IBRD), अंतरा*qीय िवकास संघ 
(IDA), अंतरा*qीय िवg िनगम (IFC), बGपbीय िनवेश गारंटी एज4सी (MIGA) और िनवेश िववाद: के 
िनपटारे के िलए अंतरा*qीय क4 � (ICSID) हU। 
 
Q.180) िन7िलिखत म4 से कौन सा संगठन, याsा और पय*टन Kित-पधा*Cमकता rरपोट* Kकािशत करता ह?ै 

a) िव� आoथक मंच 
b) यूने-को 
c) संयुL राq िवकास काय*lम  
d) संयुL राq िव� पय*टन संगठन 

 
Q.180) Solution (a) 
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िव� आoथक मंच ने िपछले 11 वष? स,े िव� भर म4 136 अथ*+व-थाw कZ याsा और पय*टन Kित-पधा* 
का गहन िव®ेषण करने के िलए याsा और पय*टन म4 संल¿ नेतृCव: को शािमल Qकया ह।ै याsा और पय*टन 
Kित-पधा*Cमकता सूचकांक "याsा और पय*टन bेs के सतत िवकास को सbम करने वाले कारक: और 
नीितय: के सेट को मापता ह,ै जो बदले म4, Qकसी दशे के िवकास और Kित-पधा* म4 योगदान दतेा ह"ै। याsा 
और पय*टन Kित-पधा*Cमकता सूचकांक सभी िहतधारक: को अपनी राqीय अथ*+व-थाw म4 उ�ोग कZ 
Kित-पधा* म4 सुधार करने के िलए एक साथ काम करने म4 सbम बनाता ह।ै 2017 के सं-करण का िवषय 
"अिधक सतत और समावेशी भिवkय के िलए माग* बनाना" ह,ै जो Kाकृितक पया*वरण और -थानीय 
समुदाय: को संरिbत करते Gए एक अिनिyत सुरbा वातावरण म4 उ�ोग के िनरंतर िवकास को सुिनिyत 
करने पर बढ़ते फोकस को दशा*ता ह,ै िजस पर यह बGत अिधक िनभ*र करता ह।ै 
 
 
Q.181) एक तरलता जाल (Liquidity Trap) िन7िलिखत म4 से Qकन पrरि-थितय: म4 घrटत हो सकता 
ह?ै 

1. मु�ा-फZित कZ अपेbा। 
2. बांÂस धारण करने कZ अिन�छा। 
3. बचत के िलए वरीयता। 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.181) Solution (c) 
 

                    िवकcप 1                     िवकcप 2                   िवकcप 3  

                     असCय                        सCय                      सCय  

अप-फZित (deflation) कZ 
आशंका होने पर तरलता जाल कZ 
घटना हो सकती ह।ै यQद 
अप-फZित ह ैया लोग अप-फZित 
(कZमत: म4 िगरावट) कZ उ¥मीद 
करते हU तो वा-तिवक vयाज दर4 
काफZ अिधक हो सकती हU, भले ही 
नॉिमनल vयाज दर4 शू�य ह:। - 
यQद कZमत4 Kित वष* 2% िगर रही 
हU, तो नकदी रखने का अथ* ह ैQक 
आपके पैसे के मूcय म4 वृिF होगी। 

बांड रखने कZ अिन�छा - यQद 
vयाज दर4 शू�य होती हU, तो 
िनवेशक कुछ समय म4 vयाज दर: 
म4 वृिF कZ उ¥मीद कर4गे। यQद 
vयाज दर4 बढ़ती हU, तो बांड कZ 
कZमत िगर जाएंगी। इसिलए, 
िनवेशक बॉ�ड रखने के बजाय 
नकद बचत रख4गे। 

तरलता जाल मंदी कZ अविध और 
एक उदास आoथक दिृ कोण के 
दौरान घrटत होता ह।ै उपभोLा, 
फम* और बUक भिवkय के बारे म4 
िनराशावादी होते हU, इसिलए वे 
अपनी एहितयाती बचत को 
बढ़ाने के िलए दखेते हU तथा उ�ह4 
+य करना मुि�कल होता ह,ै जो 
Qक मांग बनाने के िलए आव�यक 
ह ैताQक अथ*+व-था एक बार 
Qफर से जीिवत हो सके। बचत 
अनुपात म4 इस वृिF का अथ* +य 
म4 िगरावट ह।ै 

 
Q.182) राजकोषीय घाटे के KCयb मु�ीकरण (direct monetization of fiscal deficit) के बारे म4, 
िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 



IASBABA	60	DAY	PLAN	2020	–ECONOMY		

60	DAYS	PROGRAMME-2020	 	 IASBABA	
	

1. KCयb मु�ीकरण एक लॉकडाउन जैसी घटनाw के कारण होने वाली सकाराCमक मांग झटके कZ 
ि-थित म4 उपयुL होता ह।ै 

2. इसम4, सरकार RBI को अपने घाटे का िवgपोषण करने के िलए नई मु�ा मुQ�त करने के िलए 
कहती ह।ै 

3. यह मु�ा-फZित म4 वृिF का कारण बन सकता ह।ै 
ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 

a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 2  
d) उपरोL सभी 

 
Q.182) Solution (b) 
 

                   िवकcप 1                    िवकcप 2                    िवकcप 3  

                    असCय                      सCय                       सCय  

KCयb मु�ीकरण एक नकाराCमक 
मांग कZ ि-थित म4 उपयुL होता ह ै
जो लॉकडाउन जैसी घटनाw के 
कारण होता ह।ै यह उपकरण 
सरकार के िलए उस समय समx 
मांग को बढ़ावा दनेे का अवसर 
Kदान करता ह ैजब िनजी मांग म4 
िगरावट आई हो। 

घाटे के KCयb मु�ीकरण म4, 
सरकार सीधे आरबीआई के साथ 
+वहार करती ह।ै यह RBI को 
नए बांड: के बदले नई मु�ा छापने 
के िलए कहती ह ैजो सरकार RBI 
को दतेी ह।ै 

नए धन का उपयोग सरकारी 
+य म4 वृिF करता ह ैतथा 
अथ*+व-था म4 िनजी मांग को 
बढ़ाता ह।ै इस Kकार, यह 
मु�ा-फZित को बढ़ावा दतेा ह।ै 

 
Q.183) मु�ा-फZित से िनपटने के िलए, िन7िलिखत म4 से कौन सा राजकोषीय उपाय हU? 

1. उधार िनयंsण 
2. कर म4 वृिF 
3. अनाव�यक +य म4 कमी 

नीचे Qदए गए कूट का उपयोग करके सही उgर चुन4 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.183) Solution (c) 
 
मु�ा-फZित को मुकाबला करने के िलए राजकोषीय उपाय 
 

• कर म4 वृिF। 
• अनाव�यक +य म4 कमी। 
• बचत म4 वृिF। 
• अिधशेष बजट। 
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• साव*जिनक ऋण। 
 
मु�ा-फZित को कम करने के िलए मौQ�क उपाय 
 

• उधार िनयंsण। 
• मु�ा का िवमु�ीकरण। 
• नई मु�ा जारी करना। 

 
अ�य उपाय 
 

• उCपादन म4 वृिF करना। 
• तक* संगत वेतन नीित। 
• मूcय िनयंsण। 
• िनयंिsत िवतरण (Rationing)। 

 
Q.184) तरीके और साधन अिxम (Ways and Means Advances) के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर 
िवचार कर4 

1. यह एक Kकार का दीघ*कािलक ऋण ह ैिजसे सरकार क4 �ीय बUक से उधार ले सकती ह।ै 
2. यह सरकार के राजकोषीय घाटे के िवgपोषण का एक ¼ोत ह।ै 

ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.184) Solution (d) 
 

                                   िवकcप 1                                  िवकcप 2  

                                   असCय                                    असCय  

तरीके और साधन अिxम (WMAs), आरबीआई 
nारा सरकार को Kदान कZ गई अ-थायी ऋण 
सुिवधाएं हU, जो इसे राज-व और +य के बीच 
अ-थायी असंतुलन को पूरा करने म4 सbम बनाती हU। 
इन िनिधय: कZ उपलvधता से अcपकािलक +य 
करने के िलए कुछ जगह िमलेगी। 

तरीके और साधन अिxम िवgीय घाटे के िवgपोषण 
का एक ¼ोत नह\ ह।ै समझौते के अनुसार, अथ¶पाय 
अिxम (WMAs) Qदए जाने कZ तारीख से तीन 
महीने के भीतर पूरी तरह से भुगतान Qकया जाएगा। 

 
Q.185) FRBM अिधिनयम के तहत पलायन खंड Kावधान (escape clause provision under the 
FRBM Act) के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. सरकार nारा Qकए गए संरचनाCमक सुधार: के कारण, 2019-20 के िलए राजकोषीय घाटे के ल�य 
से सरकार िवचिलत हो गयी ह।ै 

2. वत*मान कोरोनावायरस महामारी वाoषक राजकोषीय घाटे के ल�य को पूरा नह\ कर पाने के िलए 
एक वैध आधार ह।ै 
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ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.185) Solution (c) 
 

                                 िवकcप 1                                  िवकcप 2  

                                    सCय                                      सCय  

सरकार के अनुसार, 2019-20 के िलए राजकोषीय 
घाटे के ल�य को जीडीपी के 3.3 Kितशत के बजटीय 
ल�य कZ तुलना म4 जीडीपी के 3.8 Kितशत पर 
पुनग*rठत Qकया गया ह।ै सरकार nारा िलए गए 
िनगम कर म4 कटौती जैसे संरचनाCमक सुधार: के 
कारण िवचलन आव�यक हो गया ह।ै 

कोरोनावायरस महामारी को राqीय आपदा माना 
जा सकता ह।ै इसिलए यह वाoषक राजकोषीय घाटे 
के ल�य को पूरा नह\ कर पाने के िलए एक वैध 
आधार ह।ै पहले से ही केरल जैसे कई रा�य: ने 
मौजूदा ि-थित के कारण FRBM ल�य पर छूट मांगी 
ह।ै 

 
FRMB अिधिनयम के तहत पलायन खंड 
 

• FRBM अिधिनयम के तहत राजकोषीय घाटे के ल�य से ऊपर जाने के rरयायती Kावधान 
लोकिKय {प से पलायन खंड (escape clause) के {प म4 जाने जाते हU। 

• अिधिनयम कZ उप-धारा 4 (2) िविभ� आधार: के बारे म4 कहती ह,ै िजन पर FRBM के 
राजकोषीय घाटे के ल�य को Qकसी वष* के दौरान छूट दी जा सकती ह ै- 

o राqीय सुरbा, युF का एक काय*। 
o राqीय आपदा। 
o कृिष का पतन िजससे कृिष उCपादन और आय गंभीर {प से Kभािवत होती ह।ै 
o अKCयािशत राजकोषीय िनिहताथ* के साथ अथ*+व-था म4 संरचनाCमक सुधार। 
o िपछली चार ितमािहय: के औसत से कम से कम तीन Kितशत अंक: कZ वृिF से एक 

ितमाही के वा-तिवक उCपादन वृिF म4 िगरावट। 
 
Q.186) अbय ऊजा* Kमाणपs (Renewable Energy Certificates- REC) के बारे म4, िन7िलिखत 
कथन: पर िवचार कर4। 

1. एक आरईसी तब Kदान Qकया जाता ह,ै जब एक पाs अbय ऊजा* ¼ोत से एक मेगावाट िबजली 
उCप� होती ह।ै 

2. यहां तक Qक, छत के सौर पैनल: वाले गृह-वामी भी आरईसी Kा| करने के िलए पाs हU। 
3. आरईसी कZ कZमत क4 �ीय िव�ुत िनयामक आयोग nारा तय कZ जाती ह।ै 

ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 1 
d) उपरोL सभी 
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Q.186) Solution (a) 
 

                   िवकcप 1                    िवकcप 2                    िवकcप 3  

                     सCय                       सCय                      असCय  

अbय ऊजा* Kमाणपs (RECs) 
एक बाजार आधाrरत उपकरण ह ै
जो वाहक को Kमािणत करता ह,ै 
जो अbय ऊजा* संसाधन से उCप� 
एक मेगावाट-घंटे (MWh) िबजली 
उCपाQदत करता ह।ै एक बार जब 
िबजली Kदाता, ऊजा* को िxड म4 
फZड कर दतेा ह,ै तो आरईसी Kा| 
ऊजा* के {प म4 खुले बाजार म4 बेची 
जा सकती ह।ै 

नवीकरणीय िबजली का Kदाता, 
िजसम4 छत के सौर पैनल: वाले 
गृह-वामी आरईसी Kा| करने के 
पाs हU। 

अbय ऊजा* Kमाणपs (RECs) 
एक बाजार आधाrरत उपकरण 
ह।ै आपूoत और मांग के कारण 
कZमत िभ� हो सकती ह।ै 
हालांQक, वे क4 �ीय िव�ुत 
िनयामक आयोग (CERC) nारा 
िन·द  ‘floor price’ (�यूनतम 
मूcय) और  ‘forbearance price’ 
(अिधकतम मूcय) के बीच 
समािहत होती हU। 

 
• REC सौर, पवन और अ�य हrरत ऊजा* के िलए एक �ै¡कग तंs के {प म4 काय* करता ह ैaय:Qक वे 

पावर िxड म4 Kवािहत होते हU। 
• REC कई नाम: से जाते हU, िजनम4 xीन टैग, �ेडबेल rर�यूएबल स¸टQफकेट (टीआरसी), rर�यूएबल 

इलेिa�िसटी स¸टQफकेट या rर�यूएबल एनज~ lेिडट शािमल हU। 
• भारत म4, REC का कारोबार दो पावर एaसच4ज:- Indian Energy Exchange (IEX) और पावर 

एaसच4ज ऑफ़ इंिडया (PXIL) पर Qकया जाता ह।ै 
 

Q.187) RBI nारा आयोिजत िवदशेी मु�ा िविनमय नीलामी (Foreign exchange swap auction) के 
बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. इसका उ�े�य िवदशेी मु�ा िविनमय बाजार म4 अि-थरता को कम करना था। 
2. यह Kणाली म4 बढ़ती तरलता का Kभाव ह।ै 
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ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.187) Solution (b) 
 

                                   िवकcप 1                                 िवकcप 2  

                                    असCय                                    सCय  

िवदशेी मु�ा िविनमय का उ�े�य Kणाली कZ rटकाऊ 
तरलता आव�यकताw को पूरा करना ह।ै 

िविनमय लंबी अविध के िलए िवदशेी मु�ा खरीदने / 
बेचने के मा}यम से लंबी अविध के िलए �पये कZ 
तरलता को इंजेaट करता ह।ै िवदशेी मु�ा िविनमय 
अिनवाय* {प से बUक: के हाथ: म4 अिधक पैसा डालता 
ह।ै 

 
िवदशेी मु�ा िविनमय नीलामी (Forex swap auction) 
 

• आरबीआई ने 3 साल के िलए बUक: के साथ िवदशेी मु�ा िविनमय नीलामी के मा}यम से Kणाली म4 
दीघ*कािलक तरलता का समामेलन (injected) Qकया ह।ै 

• िविनमय के तहत, एक बUक RBI को अमेrरकZ डॉलर बेचेगा। यह उसी समय (simultaneously) 
िविनमय अविध के अंत म4 अमेrरकZ डॉलर कZ समान रािश खरीदने के िलए सहमत होगा। 

• िविनमय लेनदने ओएमओ (खुले बाजार के संचालन) से भौितक {प से िभ� होता ह ैिजसम4 
आरबीआई खुले बाजार म4 सरकारी Kितभूितय: को खरीदता ह ैऔर बेचता ह।ै 

 
Q.188) दीघ* आविधक रेपो संचालन (Long Term Repo Operation- LTRO) के बारे म4, िन7िलिखत 
कथन: पर िवचार कर4। 

1. LTRO के मा}यम से उधार ली गई िनिध पर, बUक दर से उधार ली गई िनिध से कम vयाज दर 
होती ह।ै 

2. LTRO सुिवधा का लाभ उठाने के िलए केवल सरकारी Kितभूितय: को संपाo�क (collateral) के 
{प म4 -वीकार Qकया जाएगा। 

3. LTRO कॉप¶रेट बॉ�ड म4 िनवेश को बढ़ावा दगेा। 
ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 

a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.188) Solution (d) 
 

                    िवकcप 1                   िवकcप 2                   िवकcप 3  
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                       सCय                      सCय                      सCय  

आमतौर पर, रेपो दर बUक दर से 
कम होती ह।ै वत*मान रेपो दर 
4.40% ह ैजबQक बUक दर 4.65% 
ह।ै 

LTRO एक ऐसा उपकरण ह ै
िजसके तहत क4 �ीय बUक Kचिलत 
रेपो दर पर बUक: को एक साल से 
तीन साल का पैसा मुहयैा कराता 
ह,ै जो सरकारी Kितभूितय: को 
संपाo�क के {प म4 िमलान या 
उ�तर काय*काल के साथ -वीकार 
करता ह।ै 

LTRO से अcपकािलक दर: को 
कम करने और कॉप¶रेट बॉ�ड म4 
िनवेश को बढ़ावा दनेे कZ उ¥मीद 
होती ह ै

 
Q.189) सरकार ने हाल ही म4 आव�यक व-तु अिधिनयम (ECA) के दायरे म4 हUड सैिनटाइजर और मा-क 
लाए हU। आव�यक व-तु अिधिनयम के बारे म4 िन7िलिखत कथन पर िवचार कर4 

1. अिधिनयम रा�य सरकार: को भी कुछ व-तुw के उCपादन, आपूoत और िवतरण को िनयंिsत करने 
का अिधकार दतेा ह।ै 

2. औषिध मूcय िनयंsण आदशे (DPCO), ECA कZ शिLय: के तहत जारी Qकया जाता ह।ै 
ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.189) Solution (c) 
 

                                 िवकcप 1                                  िवकcप 2  

                                    सCय                                     सCय  

अिधिनयम ECA म4 सूचीबF कुछ व-तुw के 
उCपादन, आपूoत और िवतरण को िनयंिsत करने के 
िलए क4 � और रा�य सरकार: को समवत~ {प से 
सशL बनाता ह।ै अिधिनयम के Kावधान के तहत 
जो उपाय Qकए जा सकते हU, उनम4 लाइस4�सग, 
िवतरण और -टॉक, अ�य सीमाएं शािमल हU। 

औषिध मूcय िनयंsण आदशे, 1995 दवाw कZ 
कZमत: को िविनयिमत करने के िलए आव�यक व-तु 
अिधिनयम, 1955 कZ धारा 3 के तहत भारत सरकार 
nारा जारी एक आदशे ह।ै DPCO के Kावधान: को 
लागू करने के िलए, सरकार कZ शिLयाँ एनपीपीए 
(राqीय औषिध मूcय िनधा*रण Kािधकरण) म4 िनिहत 
ह।ै 

 
Q.190) कृिष bेs म4 हाल के घटनाlम: के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. एक Qकसान उCपादक संगठन कंपनी अिधिनयम 2013 के तहत पंजीकृत एक कानूनी सं-था ह।ै 
2. पशुधन, मुग~पालन और मC-य पालन को मॉडल अनुबंध खेती अिधिनयम 2018 के दायरे म4 

शािमल Qकया गया ह।ै 
3. हाल ही म4, तिमलनाडु अनुबंध खेती पर एक कानून बनाने वाला पहला रा�य बना ह।ै 

ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 और 2 
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b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.190) Solution (c) 
 

                    िवकcप 1                   िवकcप 2                   िवकcप 3  

                    असCय                      सCय                     सCय  

एक उCपादक संगठन (PO) एक 
कानूनी सं-था ह ैिजसका गठन 
Kाथिमक उCपादक: Qकसान, दधू 
उCपादक, मछुआरे, बुनकर, xामीण 
कारीगर, िशcपकार आQद nारा 
Qकया जाता ह।ै सं-था को सहकारी 
सिमितय: अिधिनयम के तहत 
सहकारी सिमित के {प म4 पंजीकृत 
Qकया जा सकता ह ैया कंपनी 
अिधिनयम के तहत उCपादक 
कंपनी के {प म4 पंजीकृत Qकया जा 
सकता ह।ै 

मॉडल अनुबंध कृिष अिधिनयम 
2018 म4 कृिष और बागवानी 
फसल:, पशुधन, डयेरी, पोc�ी और 
मC-य पालन कZ सभी �ेिणयां 
शािमल हU। 

हाल ही म4, तिमलनाडु अनुबंध 
खेती पर एक कानून बनाने वाला 
पहला रा�य बना ह।ै 

 
Q.191) नामकरण के हाम¶नाइ�ड िस-टम (Harmonized System of Nomenclature- HSN) के बारे 
म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4। 

1. यह एक बGउ�ेशीय अंतरा*qीय उCपाद नामकरण ह ैिजसे िव� सीमा शुcक संगठन nारा िवकिसत 
Qकया गया ह।ै 

2. माल-भाड़ा टैrरफ (freight tariffs) जैसे उ�े�य: के िलए िनजी bेs कZ फम? nारा कोड का 
उपयोग Qकया जाता ह।ै 

3. भारत ने हाल ही म4, सीमा शुcक के Kयोजन: के िलए माल के वग~करण हतेु HSN का पालन करने 
का िनण*य Qकया ह।ै 

ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2  
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.191) Solution (a) 
 

                   िवकcप 1                    िवकcप 2                  िवकcप 3  

                     सCय                       सCय                      असCय  

यह एक बGउ�ेशीय अंतरा*qीय इसका उपयोग न केवल सरकार: भारत ने एक दशक से अिधक 
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उCपाद नामकरण ह ैिजसे िव� 
सीमा शुcक संगठन nारा िवकिसत 
Qकया गया ह।ै यह व-तु के Kकार 
का वण*न करने के िलए िव� भर 
म4 सामा�य मानक ह ै

और अंतरा*qीय संगठन: nारा 
Qकया जाता ह,ै बिcक िनजी bेs: 
nारा कई अ�य उ�े�य: जैसे 
आंतrरक कर:, माल भाड़ ेके शुcक, 
पrरवहन सांि�यकZ, अनुसंधान 
और िव®ेषण के िलए भी Qकया 
जाता ह।ै 

समय से सीमा शुcक के Kयोजन: 
के िलए माल के वग~करण के िलए 
एचएसएन का पालन Qकया ह।ै 
हाल ही म4, सरकार ने HSN कोड 
के िबना आयात कZ अनुमित नह\ 
दनेे का िनण*य Qकया ह।ै 

 
Q.192) Kितभूितकरण (Securitization) शvद कभी-कभी समाचार: म4 दखेा जाता ह।ै यह िन7 म4 से 
Qकसको संदoभत करता ह ै

a) राजकोषीय घाटे के िवgपोषण के िलए सरकारी Kितभूित जारी करना। 
b) समेQकत िवgीय साधन म4 िवgीय पrरसंपिgय: कZ पू�लग। 
c) िडफ़ॉcट कZ अपेbा के कारण सरकारी Kितभूित रखने कZ अिन�छा। 
d) गैर-िनkपाQदत पrरसंपिg मु�े को कम करने के िलए असुरिbत ऋण से सुरिbत ऋण म4 {पांतरण। 

 
Q.192) Solution (b) 
 
Kितभूितकरण (Securitization) 
 

• Kितभूितकरण एक ऐसी KQlया ह ैिजसके nारा एक कंपनी एक समेQकत िवgीय साधन बनाने के 
िलए िविभ� िवgीय पrरसंपिgय: / ऋण: को जमा करती ह ैजो िनवेशक: को जारी Qकया जाता 
ह।ै 

• यह फम* को पंूजी जुटाने म4 सbम बनाता ह ैतथा इस Kकार बाजार म4 तरलता को बढ़ाता ह।ै 
• Kितभूितकरण म4 िबlZ यो�य Kितभूितय: म4 कम तरल संपिgय: का पुन:-थापन शािमल होता ह।ै 

 
Q.193) भारत ने हाल ही म4, कर संिध से संबंिधत उपाय: (MLI) को लागू करने के िलए बGपbीय 
क�व4शन कZ पुि  कZ ह।ै इसके बारे म4 िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4। 

1. MLI आधार bरण और लाभ ह-तांतरण तथा धन शोधन से िनपटने के िलए OECD और FATF 
Kोजेaट का एक पrरणाम ह।ै 

2. MLI "आरbण" जैसे Kावधान: के मा}यम से लचीलापन Kदान करता ह ै
3. MLI ह-ताbरकता* दशे: के बीच Qकसी भी मौजूदा िnपbीय कर संिध समझौत: को संशोिधत नह\ 

करता ह।ै 
ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा गलत ह ै/ हU? 

a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.193) Solution (b) 
 

                   िवकcप 1                     िवकcप 2                   िवकcप 3  

                    असCय                        सCय                     असCय  
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बGपbीय क�व4शन आधार bरण 
और लाभ ह-तांतरण से िनपटने के 
िलए OECD/G20 पrरयोजना का 
एक पrरणाम ह।ै 

MLI "आरbण" जैसे Kावधान: के 
मा}यम से लचीलापन Kदान करता 
ह।ै इसके मा}यम से, दशे कुछ MLI 
Kावधान: को लागू करने का 
िवकcप चुन सकते हU। 

MLI उन कर संिधय: को 
संशोिधत करती ह,ै जो "कवर 
Qकए गए कर समझौते" होते हU। 

 
कवर Qकए गए कर समझौता (Covered Tax Agreement) 
 

• कवर Qकए गए कर समझौते का अथ* ह ैQक दोहरे कराधान से बचने के िलए एक समझौता, जो Qक 
पा¸टय: के बीच MLI के िलए लागू होता ह,ै िजसे दोन: पb: ने एक अिधसूचना दी ह ैQक वे MLI 
का उपयोग करके समझौते को संशोिधत करना चाहते हU। 

 
Q.194) ई-नाम (e-NAM) �लेटफॉम* म4 हािलया सुधार: के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. Qकसान अब अपनी उपज को भौितक {प से एपीएमसी मंिडय: म4 लाए िबना ई-नाम पर +ापार 
कर सकते हU। 

2. सभी Qकसान उCपादक संगठन: (FPO) को अपनी उपज को चयिनत भØडारण िवकास और 
िनयामक Kािधकरण (WDRA) के पंजीकृत गोदाम: म4 संxहीत करने कZ आव�यकता ह।ै 

3. बड़ ेलॉिजि-टक एxीगेटर �लेटफॉम* को ई-नाम �लेटफॉम* से जोड़ने के िलए Kावधान Qकया गया ह।ै 
ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 

a) केवल 1 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3 
d) केवल 3 

 
Q.194) Solution (d) 
 

                   िवकcप 1                   िवकcप 2                    िवकcप 3  

                     असCय                      असCय                       सCय  

केवल वे ही Qकसान जो अपनी 
उपज को पंजीकृत भंडारगृह: म4 
संxहीत करते हU तथा e-NWR 
होने से e-NAM पर +ापार 
करने म4 सbम ह:गे, ताQक उपज 
को एपीएमसी म4 भौितक {प से 
न लाना पड़।े 

Qकसान उCपादक: के संगठन 
(FPOs) को अपनी उपज को 
चयिनत WDRA पंजीकृत गोदाम: 
म4 रखने कZ आव�यकता नह\ ह।ै 
हालांQक, अब वे बोली लगाने के 
िलए अपने आधार / संxह क4 �: से 
अपने उCपादन और गुणवgा 
मानक: कZ त-वीर अपलोड कर 
सकते हU। 

उपयोगकता*w को िवकcप Kदान 
करने वाले बड़ ेलॉिजि-टक 
एxीगेटर �लेटफाम? को जोड़ने के 
िलए एक Kावधान Qकया गया ह।ै 
+ापारी रसद Kदाता कZ वेबसाइट 
पर नेिवगेट करने और उिचत 
सेवाw का चयन करने के िलए 
�लक का उपयोग करने म4 सbम 
ह:गे। 

 
ई-नाम म4 हािलया सुधार: के लाभ 
 

• जमाकता* लॉिजि-टक खच? को बचा सकता ह ैऔर बेहतर आय होगी। 
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• Qकसान मंडी म4 जाने कZ परेशानी के िबना उपज को बेहतर मूcय पर राq भर म4 बेच सकते हU। 
• यह मंिडय: म4 भीड़ कम करेगा और परेशानी को भी कम करेगा। 
• यह एफपीओ को +ापार करने म4 आसानी के साथ ऑनलाइन भुगतान सुिवधा Kा| करने कZ 

सुिवधा Kदान करेगा। 
 
Q.195) िवशेष आoथक bेs: (SEZs) के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. हालांQक SEZ इकाइयां शुcक के भुगतान के िबना घरेलू टैrरफ bेs (DTA) से माल आयात कर 
सकती हU, हालांQक, वे DTA को माल िनया*त करने के िलए लागू शुcक का भुगतान करते हU। 

2. �सगल-¹ांड खुदरा िवlेताw nारा SEZ म4 इकाइय: से खरीद ेगए सामान, यQद लागू हो, तो 
-थानीय सोÙसग मानदडं: को पूरा करने के िलए यो�य ह:गे। 

3. SEZ इकाइयां जो सकाराCमक शुF िवदशेी मु�ा अज*न नह\ करती हU, एक दडं का भुगतान करने के 
िलए उgरदायी ह:गी। 

ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.195) Solution (d) 
 

                   िवकcप 1                    िवकcप 2                  िवकcप 3  

                      सCय                       सCय                      सCय  

SEZ इकाइयां ज़ोन म4 इकाइय: कZ 
-थापना, संचालन और रखरखाव 
के िलए शुcक के भुगतान के िबना 
DTA से व-तुw और सेवाw का 
आयात / खरीद कर सकती हU। 
हालांQक, एक SEZ इकाई लागू 
शुcक के भुगतान पर आयात नीित 
के अनुसार माल, उप-उCपाद: और 
सेवाw सिहत सामान बेच सकती 
ह।ै 

DPIIT ने हाल ही म4 -प  Qकया Qक 
िवदशेी कंपिनय: के -वािमCव वाले 
एकल-¹ांड खुदरा िवlेताw nारा 
िवशेष आoथक bेs: (SEZ) म4 
इकाइय: से खरीद ेगए सामान, 
अिनवाय* 30% -थानीय सोÙसग 
मानदडं: को पूरा करने के िलए 
यो�य ह:गे। 51% से अिधक 
एफडीआई के साथ �सगल ¹ांड 
rरटेल के िलए 30% -थानीय 
सोÙसग अिनवाय* ह।ै 

SEZ इकाई एक सकाराCमक शुF 
िवदशेी मु�ा अज*न होगी। NFE 
को उCपादन शु{ होने से पांच वष* 
कZ अविध के िलए संचयी {प से 
गणना कZ जाएगी। सकाराCमक 
िवदशेी मु�ा अoजत करने म4 
िवफलता कZ ि-थित म4 यह एक 
दडं के िलए उgरदायी होगी। 

 
Q.196) Kधान मंsी अ�दाता आय संरbण अिभयान के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. यह एक अ¥¹ेला योजना ह ैजो Qकसान: को आय सहायता Kदान करेगी। 
2. कपास को Kाइस डQेफिसएंसी पेम4ट -कZम के तहत कवर Qकया गया ह।ै 
3. मूcय समथ*न योजना के तहत फसल: कZ भौितक खरीद नह\ होगी। 

ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2  
c) केवल 3 
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d) इनम4 से कोई भी नह\ 
 
Q.196) Solution (b) 
 

                   िवकcप 1                   िवकcप 2                   िवकcप 3  

                     असCय                       सCय                      सCय  

PM-AASHA एक नई अ¥¹ेला 
योजना ह ैजो Qकसान: को �यूनतम 
समथ*न मूcय (MSP) आ�ासन 
Kदान करेगी। यह एक मूcय 
समथ*न योजना ह ैतथा आय 
समथ*न योजना नह\ ह।ै 

पीडीपीएस म4 सभी ितलहन 
शािमल हU िजनकZ एमएसपी 
अिधसूिचत Qकया गया ह।ै कपास 
को एक ितलहनी माना जाता ह ै
aय:Qक उसम4 से तेल िनकाला जा 
सकता ह।ै इसिलए, कपास 
पीडीपीएस के अंतग*त आता ह।ै 

PSS के तहत, क4 �ीय नोडल 
एज4िसयां रा�य सरकार: कZ 
सQlय भूिमका के साथ दाल:, 
ितलहन और कोपरा (copra) कZ 
खरीद कर4गी। हालांQक, Kाइस 
डQेफिसएंसी पेम4ट -कZम के तहत 
कवर कZ गयी फसल: कZ कोई 
भौितक खरीद नह\ होगी। 

 
Q.197) सरकार ने हाल ही म4 PM-KISAN योजना के तहत 15841 करोड़ �पये िवतrरत Qकए हU। PM-
KISAN योजना के बारे म4 िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4। 

1. लाभाथ~ कZ पहचान सामािजक-आoथक जाित जनगणना -2011 के आंकड़: के मा}यम से कZ जाती 
ह।ै 

2. 4 हaेटेयर से अिधक भूिम रखने वाले बड़ ेQकसान: को योजना से बाहर रखा गया ह।ै 
3. सभी PM-KISAN लाभाoथय: को Qकसान lेिडट काड* (KCC) Qदया जाएगा। 

ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 3 
d) उपरोL सभी 

 
Q.197) Solution (c) 
 

                   िवकcप 1                    िवकcप 2                   िवकcप 3  

                    असCय                      असCय                      सCय  

य�िप पीएम-Qकसान एक क4 �ीय 
bेs योजना ह,ै लाभाथ~ Qकसान 
पrरवार: कZ पहचान कZ 
िज¥मेदारी संबंिधत रा�य / संघ 
रा�य bेs: के साथ ह।ै 

6,000 / - �. Kित वष* कZ आय 
सहायता दशे भर के सभी भूिमहीन 
Qकसान पrरवार: को Kदान कZ 
जाती ह,ै भले ही भूिम का आकार 
कुछ भी हो, िसवाय इसके Qक वे 
एक अपवज*न मानदडं (exclusion 
criteria) के अंतग*त नह\ आते ह:। 

सभी पीएम-Qकसान लाभाoथय: 
को Qकसान lेिडट काड* (केसीसी) 
Qदए जाएंगे ताQक Qकसान बUक: से 
आसानी से कज* ले सक4 । इससे ऐसे 
सभी Qकसान: को फसल और पशु / 
मछली पालन के िलए अcपकािलक 
ऋण Kा| करने म4 मदद िमलेगी। 
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Q.198) राqीय xामीण आoथक पrरवत*न पrरयोजना (National Rural Economic Transformation 
Project) के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4 

1. इसके काया*�वयन के िलए सरकार पुनoनमा*ण और िवकास के िलए अंतरराqीय बUक (IBRD) से 
ऋण Kा| करेगी। 

2. पrरयोजना xामीण बुिनयादी ढांचे के िवकास काय*lम: का समथ*न करेगी। 
ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.198) Solution (a) 
 

                                िवकcप 1                                 िवकcप 2  

                                  सCय                                   असCय  

िव� बUक और भारत सरकार ने NREPT के िलए 
250 िमिलयन अमेrरकZ डॉलर के समझौते पर 
ह-ताbर Qकए हU। पुनoनमा*ण और िवकास के िलए 
अंतरराqीय बUक (IBRD) से $ 250 िमिलयन का 
ऋण, िजसकZ 5 वष? कZ अनुxह अविध और 20 
वष? कZ अंितम पrरपµता ह।ै 

NERTP अपने +िLगत और / या सामूिहक {प से 
-वािमCव और Kबंिधत उ�म: के िनमा*ण के िलए 
-टाट*-अप िवgपोषण िवकcप: सिहत िवg का 
उपयोग करने के िलए एक मंच बनाकर xामीण गरीब 
मिहलाw और युवाw के िलए उ�म िवकास 
काय*lम: का समथ*न करेगा। यह युवा कौशल िवकास 
का भी समथ*न करेगा। 

 
Q.199) पrरयोजना िनगरानी समूह (Project Monitoring Group) िन7िलिखत म4 से Qकससे संबF ह ै

a) गैर-िनkपाQदत पrरसंपिg पrरयोजनाw कZ िनगरानी के िलए साव*जिनक bेs के बUक: का एक 
संघ। 

b) साव*जिनक-िनजी भागीदारी पrरयोजनाw म4 बाधाw का समाधान करने के िलए सं-थागत तंs। 
c) एक नागrरक समाज संगठन, जो बुिनयादी ढांचे के िवकास के bेs म4 काम करता ह।ै 
d) िमशन मोड पrरयोजनाw कZ िनगरानी के िलए क4 � सरकार nारा गrठत एक िवशेष काय* बल। 

 
Q.199) Solution (b) 
 
पrरयोजना िनगरानी समूह (Project Monitoring Group) 
 

• पrरयोजना िनगरानी समूह (PMG) भारत म4 500 करोड़ �पये के िनवेश के साथ पrरयोजनाw म4 
मु�: और िविनयामक बाधाw के शीÚ समाधान के िलए एक सं-थागत तंs ह।ै 

• वत*मान म4, पीएमजी इ�वे-ट इंिडया, उ�ोग िवभाग और आंतrरक +ापार (DPIIT), वािण�य 
मंsालय म4 ि-थत ह।ै 

• पीएमजी सभी म}य और बड़ ेआकार के साव*जिनक, िनजी और ‘ साव*जिनक-िनजी भागीदारी’ 
(पीपीपी) पrरयोजनाw के संबंध म4 अनसुलझे पrरयोजना मु�: को सूचीबF करना चाहता ह।ै 



IASBABA	60	DAY	PLAN	2020	–ECONOMY		

60	DAYS	PROGRAMME-2020	 	 IASBABA	
	

• DPIIT को चुनौितय: का सामना करने वाली साव*जिनक और िनजी पrरयोजनाw कZ समीbा के 
िलए नोडल िनकाय के {प म4 Kािधकृत Qकया गया ह ैतथा पीएमजी के मा}यम से उनके संकcप को 
सगुम बनाता ह।ै 

• पीएमजी nारा उठाए गए मु�े संघ और रा�य--तर दोन: पर होते हU। 
 
Q.200) इ�³ा-�aचर इ�वे-टम4ट �-²स (InvIts) के बारे म4, िन7िलिखत कथन: पर िवचार कर4। 

1. उ�ह4 आoथक मामल: के िवभाग के तहत अवसंरचना नीित और िवg Kभाग nारा िविनयिमत Qकया 
जाता ह।ै 

2. िवदशेी पोट*फोिलयो िनवेशक: को InvIts म4 िनवेश करने से रोक Qदया गया ह।ै 
ऊपर Qदए गए कथन: म4 से कौन सा सही ह ै/ हU? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन: 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
    Q.200) Solution (d) 

 

                                िवकcप 1                                 िवकcप 2  

                                 असCय                                   असCय  

Invits भारतीय Kितभूित और िविनमय बोड* nारा 
िविनयिमत Qकया जाता ह,ै न Qक आoथक मामल: के 
िवभाग nारा। वे एक शेयर के समान िnतीयक बाजार 
पर कारोबार करते हU। 

िवदशेी पोट*फोिलयो िनवेशक: को REITs और 
InvIts कZ इकाइय: म4 िनवेश करने कZ अनुमित ह।ै 

 
इ�³ा-�aचर इ�वे-टम4ट �-²स (Invits) 
 

• एक इ�³ा-�aचर इ�वे-टम4ट �-ट (Invits) एक ¥यूचुअल फंड कZ तरह ह,ै जो Qक rरटन* के {प म4 
आय के एक छोटे िह-से को अoजत करने के िलए बुिनयादी ढांचे म4 संभािवत +िLगत / सं-थागत 
िनवेशक: से छोटी माsा म4 धन का KCयb िनवेश करने म4 सbम बनाता ह।ै 

• बुिनयादी ढांचा bेs कZ िविश  पrरि-थितय: के अनु{प िडजाइन Qकए गए REITs के संशोिधत 
सं-करण के {प म4 InvITs को माना जा सकता ह।ै 

• वे REITs के समान हU, लेQकन बुिनयादी ढांचा पrरयोजनाw जैसे Qक सड़क: या राजमाग? म4 
िनवेश करते हU जो ि-थर नकदी Kवाह उCप� करने म4 कुछ समय लेते हU। 

 
 
 
 

Copyright © by IASbaba 

All rights are reserved. No part of this document may be reproduced, stored in a retrieval 

system or transmitted in any form or by any means, electronic, mechanical, photocopying, 



IASBABA	60	DAY	PLAN	2020	–ECONOMY		

60	DAYS	PROGRAMME-2020	 	 IASBABA	
	

 
 
 
	
	
	

recording or otherwise, without prior permission of IASbaba. 


